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  16 صفحه    
   قیمت در سراسر کشور: 15000 تومان

پاسخ رهبر انقلاب اسلامی به نامه جمعی از فعالان مردمی حوزه جمعیت:

 ترویج فرهنگ فرزندآوری 
 تأثیر قابل توجهی 

در تأمین آینده  روشن دارد
1

بازگشت متعادل بورس
بازار سهام با مدیریت قابل قبول دولت و سازمان بورس پس از 80 روز بازگشایی شد
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رئیس جمهوری بر مدیریت هدفمند  تبعات  اقتصادی و اجتماعی جنگ تأکید کرد

یادداشت هایی از جعفر خیرخواهان، مرتضی عزتی،  کامران ندری و  فرج الله معماری

 گذر از سیاست های موقت  
به برنامه ریزی های بلندمدت

  
شر کتشر کت فولاد  آلیاژی ایران  فولاد  آلیاژی ایران  )سهامی عام( )سهامی عام( 
IRAN ALLOY STEEL COMPANY

(IASCO)

شرکت فولاد آلیاژی ایران )با شماره ثبت 2220( در نظر دارد نسبت به واگذاری انجام خدمات سرویس، نگه داری و 
تعمیرات ماشین تراش های CNC از طریق برگزاری مناقصه عمومی اقدام نماید.

 موضوع مناقصه: انجام خدمات سرویس، نگه داری و تعمیرات ماشین آلات CNC شرکت فولاد آلیاژی ایران.
 مدت انجام کار: یک سال شمسی از تاریخ ابلاغ قرارداد.

 مدت اعتبار پیشنهاد: 3 ماه از تاریخ بازگشایی.
 مهلت تحویل پیشنهادها: ساعت 15 روز  چهار شنبه مورخ 1405/03/20.

 مبلغ تضمین شرکت در مناقصه: مبلغ 7.000.000.000 )هفت میلیارد( ریال به صورت چک صیادی معتبر.
  www.iasco.ir نحوه دریافت اسناد: متقاضيان برای دریافت مناقصه به سایت شرکت فولاد آلیاژی ایران به نشانی 

مراجعه نمایند.
 شایان ذکر است، دریافت اسناد نیازمند هیچ گونه مراجعه حضوری نمی باشد.

 محل تحویل پاکت ها:
دبيرخانه محرمانه حراست شركت فولاد آلياژی ایران واقع در یزد، جاده کنارگذر یزد کرمان، نرسیده به پایانه باربری، 

کیلومتر 24 جاده فولاد، شرکت فولاد آلیاژی ایران، کد پستی : 8945151694.
 سایر جزئیات مربوطه: در اسناد مناقصه درج شده است.

 متقاضیان می توانند در صورت نیاز؛ همه روزه به غیر از ایام تعطیل از ساعت 8 لغایت 17 در خصوص موارد فنی با 
شماره 03531222248 تماس حاصل نمایند.

شرکت فولاد آلیاژی ایران مناقصه گزار در رد یا قبول پیشنهادها مختار می باشد.

آگهی    مناقصه  عمومی  (دو مرحله ای(  شماره   آگهی    مناقصه  عمومی  (دو مرحله ای(  شماره   010010/خ/م//خ/م/14051405

مسیح فرزانه:  بازار پس از یک دوره پرالتهاب، حالا وارد فضایی آرام تر شده و اگر افزایش عرضه ادامه پیدا کند، می توان 
به ثبات بیشتر و کاهش تدریجی فشار قیمتی امیدوارتر بود.

 اسد کرمی:  بخش قابل توجهی از قیمت های قبلی حبابی بود. اگر اتفاق غیرمنتظره ای در بازار رخ ندهد
احتمال ادامه ریزش قیمت ها وجود دارد.

 سیگنال مثبت باز شدن مسیر   واردات از مرز آذربایجان 
و امکان واردات خودرو  بدون انتقال ارز

تب گرانی خودرو پایین آمد

رئیس شرکت توسعه و نگهداری اماکن ورزشی  تشریح کرد

 نقشه راه دولت برای 
زیرساخت های ورزشی در پساجنگ

پاسخ رهبر انقلاب اسلامی به نامه جمعی از فعالان مردمی حوزه جمعیت:
ترویج فرهنگ فرزندآوری تأثیر قابل توجهی در جهت تأمین آینده  روشن دارد

اعلام برنامه های سی وهفتمین سالگرد بزرگداشت امام خمینی)ره(
رهبر انقلاب اسلامی 14 خرداد پیام ویژه می دهند

حضرت آیت الله سیدمجتبی خامنه ای، رهبر 
انقاب اسامی در پاسخ به نامه ابراز محبت و 
تسلیت جمعی از فعالان مردمی حوزه جمعیت 
به مناسبت شهادت قائد عظیم الشأن انقاب 
اسامی )قدس الله نفسه الزکیه( به مسأله 
افزایش جمعیت و نسبت آن با قدرت و 
تمدن ایران اسامی اشاره کرده و بر تاش 
روزافزون فعالان مردمی حوزه جمعیت و 
ترویج فرهنگ فرزندآوری تأکید کردند.  متن 
پاسخ رهبر انقاب اسامی که به مناسبت روز 
ملی جمعیت منتشر شده، به شرح زیر است:

بسم الله الرّحمن الرحّیم
و  محبت  ز  ا بر ا ز  ا تشکر  و  م  سا با 
مسئولیت شناسی فعالان دلسوز حوزه جمعیت
 از جمله دستاوردهای ذی قیمت دفاع مقدس 

سوم و نعمت عظیم بعثت بی نظیر ملت 
که بر همگان آشکار شده، برآمدن ایران 
در مُستَوای قدرتی بزرگ و تأثیرگذار است. 
بی شک استمرار این وضع و وصول به درجه 
مطلوب تری از آن، نسبت مستقیمی با مسأله 
جمعیت می یابد. به مسأله لزوم افزایش 
جمعیت، گاه از منظر لزوم جبران کاستی های 
ناشی از بعضی سیاست های گذشته نگریسته 
می شود؛ ولی افزون بر آن، با پیگیری مجدّانه 
سیاست صحیح و حتمی افزایش جمعیت، 
ملت بزرگ ایران قادر خواهد بود در آینده 
نقش آفرینی های بزرگ و جهش هایی راهبردی 
را تجربه کرده، قدم های بلندی را در جهت 
خلق تمدن نوین ایران اسامی بردارد. از این 
رو، تاش روزافزون فعالان مردمی حوزه جمعیت 

و ترویج فرهنگ فرزندآوری می تواند تأثیر قابل 
توجهی در جهت تأمین این آینده  روشن داشته 
باشد. از سویی دیگر این امر یکی از مهم ترین 
شهیدمان  عظیم الشأن  رهبر  دغدغه های 
اعلی الله مقامه الشریف بوده است که در 
بسیاری از جلسات، مراودات و دیدارهای عمومی 
و اختصاصی بر آن تأکید داشتند و همچنان 
از مهم ترین مسائل راهبردی نظام قلمداد 
می شود. امید است تاش های خالصانه شما 
عزیزان در پناه دعای خیر سرورمان عجل الله 
تعالی فرجه الشریف به نتایج پرباری منتهی 

شود ان شاءالله.

 ‌سیدمجتبی‌حسینی‌خامنه‌ای
۲۹/اردیبهشت/۱۴۰۵

سالگرد  سی وهفتمین  مرکزی  ستاد  جلسه  نخستین 
بزرگداشت امام خمینی)ره(، روز گذشته در جوار حرم 

مطهر معمار کبیر انقاب اسامی برگزار شد.
حجت الاسام والمسلمین محمدعلی انصاری، دبیر ستاد 
مرکزی بزرگداشت امام خمینی، طی سخنانی در این 
نشست، ابتدا تأکید کرد که »برای همه ما و اعضای ستاد 
بسیار سخت و ناباورانه است که مراسم امسال را در 14 
خرداد بدون حضور رهبر عزیز و شهید و فرزانه مان برگزار 
کنیم. در طول این سی و چند سال یکی از دلخوشی های 
بزرگمان این بود که مراسم را با حضور صدها هزار نفر 
جمعیت از میهمانان داخلی و خارجی با حضور و سخنرانی 

حکیمانه رهبر شهیدمان در حرم امام برگزار کنیم.«
وی در ادامه با اشاره به اینکه بنا است در روز 14 خرداد، 
صادر  را  ویژه ای  و  خاص  پیام  اسامی  انقاب  رهبر 
کنند، تأکید کرد: »رسالت ما حمایت بی چون و چرا و 

بی شائبه در همه صحنه ها از ایشان است و واقعاً باید 
انتخاب شایسته خبرگان را پاس بداریم و از همه آنها 

سپاسگزاری کنیم.«
حجت الاسام انصاری در بخش دیگری از سخنان خود، 
با اشاره به اینکه هر ساله تأکید رهبر شهید انقاب بر این 
بوده که مراسم بزرگداشت امام را باید با شکوه برگزار 
کنیم، اظهار کرد: »قبل از شهادت رهبرمان، چون در 
شرایط جنگی بودیم، خدمت دفتر ایشان نامه فرستادم 
که مصلحت چیست؟ در آستانه جواب بودیم که با خبر 
جانسوز شهادت ایشان مواجه شدیم. پس از جنگ، از 
رهبر عزیزمان پیگیر شدیم و فرمودند بزرگداشت امام 
باید برگزار شود. اصل برگزاری مراسم برای ما فریضه و 
امسال فریضه ای بالاتر است و ولو در حالت جنگ وظیفه 

داریم بزرگداشت امام را برگزار کنیم.«
دبیر ستاد مرکزی بزرگداشت امام خمینی در ارتباط با 

انجام مقدمات برگزاری مراسم بزرگداشت نیز تصریح 
کرد: »ما مقدمات کار را فراهم کردیم که حدود یکصد 
هزار نفر جمعیت را از استان تهران، قم و البرز به حرم 
بیاوریم، ولی تبلیغات باید به گونه ای باشد که فرصت 
حضور مردم در مراسم بزرگداشت امام به هر شکلی 
فراهم باشد. باید اینجا شور و حال حسینی به معنای 
واقعی برگزار کنیم. اما شاید در روز 14 خرداد برنامه ای 
غیر از قرائت قرآن، دادن تریبون به مداحان و شنیدن 
پیام رهبری برگزار نشود و به دلایل امنیتی سخنرانی 

رسمی در آن روز نداشته باشیم.«
وی با بیان اینکه امسال بر نکاتی تأکید کنیم که نیاز جامعه 
است، اظهار کرد: »سال های اخیر ستم ها به امام و رهبری 
بسیار زیاد بوده و دشمنان ما خواسته اند هر کاستی را به 
نام جمهوری اسامی گره بزنند ولی امروز که جوانان ما با 
پای خودشان به میدان می آیند، فرصت استثنایی است.«

بررسی آسیب های محدودیت   دسترسی به اینترنت بر کسب و کار زنان

رکود مشاغل آنلاین زنان
 معاون بین الملل دانشگاه علوم پزشکی تهران: 

برای ارتقای رتبه علمی کشور به اینترنت بین الملل نیاز داریم

مصطفی نجفی کارشناس مسائل استراتژیک 
تهدید اخیر ترامپ را ارزیابی کرد

معادله جدید ایران 
 برای مهار 

آمریکا و اسرائیل

نگاهی به کتاب »72 روز، یک روایت نزدیک« 
نوشته اسماعیل رمضانی

پس از 
رئیس جمهور 
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معاون اول رئیس جمهور، 
در دیدار با رئیس و مدیران 
سازمان اداری و استخدامی 
کشور، با اشاره به آخرین 
برای  دولت  اقدامات 
تبدیل وضعیت نیروهای 
ین  ا «  : گفت کتی  شر
موضوع با رویکرد مثبت 

رئیس جمهوری در دستور کار دولت قرار دارد و پس از نهایی 
شدن جمع بندی ها، درباره آن تصمیم گیری خواهد شد.«

محمدرضا عارف با بیان اینکه نیروهای شرکتی از دولت نهم با 
هدف خرید خدمات و جلوگیری از افزایش بدنه دولت شکل 
گرفتند، افزود: »آن روند به دلایل مختلف نتوانست اهداف 
مورد نظر را محقق کند؛ از همین رو با همکاری مجلس شورای 
اسلامی، تصمیم بر آن شد که تبدیل وضعیت نیروهای شرکتی 
انجام شود تا این نیروها آرامش بیشتری پیدا کرده و نسبت به 

آینده شغلی خود نگران نباشند.«
معاون اول رئیس جمهور در ادامه با اشاره به ضرورت اصلاح 
ساختار نظام اداری کشور تصریح کرد: »هدف اصلی اصلاحات 
ساختاری و تحول نظام اداری، ارائه خدمات بهتر به مردم است 
و در این مسیر باید قوانین مبهم نیز اصلاح شوند.« وی با تأکید 
بر اهمیت معیشت کارکنان دولت افزود: »موضوع اصلاح حقوق 
کارمندان برای دوره بازنشستگی که یکی از مطالبات فعلی آنان 
است، در قالب لایحه ای از سوی دولت به مجلس ارسال شده 

و با همکاری نمایندگان در حال پیگیری است.«
معاون اول رئیس جمهور همچنین در دیدار با مدیران 
پتروشیمی تندگویان، با اشاره به حملات دشمن به صنایع فولاد 
و پتروشیمی در جنگ رمضان گفت: »دشمن با هدف آسیب زدن 
به اقتصاد کشور این صنایع را هدف قرار داد، اما روند بازسازی، 

بهسازی و نوسازی با جدیت در حال انجام است.«
وی با تأکید بر ضرورت کاهش خام فروشی افزود: »باید از 
خام فروشی فاصله بگیریم و با تکمیل زنجیره ارزش، زمینه خلق 
ارزش افزوده بیشتر را فراهم کنیم. صنعت پتروشیمی همواره از 
بخش های پیشران اقتصاد کشور بوده و نقش مهمی در اشتغال، 

رشد اقتصادی و درآمد ارزی دارد.«
معاون اول رئیس جمهور همچنین با اشاره به تأکید رهبر شهید 
انقلاب بر تربیت مدیران جوان گفت: »دولت از ابتدای فعالیت 
خود، شناسایی و به کارگیری نیروهای جوان و شایسته را بدون 
توجه به گرایش های سیاسی دنبال کرده است.« عارف در 
پایان تأکید کرد: »دولت پس از شرایط جنگ رمضان و مدیریت 
تنگه هرمز، با اقتدار بیشتری مسیر خدمت رسانی به مردم را 
دنبال می کند و در این مسیر باید با رویکردی جهادی و فراتر از 

نگاه های کلاسیک اداری عمل کرد.«
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خبر

عارف: دولت به دنبال ایجاد آرامش شغلی 
برای نیروهای شرکتی است

گذر از سیاست های موقت 
به برنامه ریزی های بلندمدت

 رئیس جمهوری بر مدیریت هدفمند تبعات اقتصادی و اجتماعی جنگ تأکید کرد

رئیس جمهوری دیروز در ادامه روند پایش های 
میدانی، ارزیابی های تخصصی و نظارت مستمر 
دولت بر عملکرد دستگاه های اجرایی در وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی و وزارت نیرو حاضر 
شد و در نشست تخصصی، طرح ها و اقدامات 
مهم این دو وزارتخانه را مورد بررسی قرار داد. 
پزشکیان در هر دو نشست بر ضرورت مدیریت 
هدفمند تبعات اقتصادی جنگ و اصلاح الگوی 
مصرف تأکید کرد. او اگر چه اتخاذ تدابیر و 
برنامه های حمایتی برای عبور از شرایط جنگی 
کشور را ضروری و ازجمله سیاست های دولت 
خواند، اما تأکید کرد که برخی از این اقدامات 
موقت و در حقیقت کوتاه مدت است و برای 
مواجهه علمی با تبعات اقتصادی و اجتماعی 
جنگ باید برنامه ریزی های بلندمدت داشت.

رئیس جمهوری در نشست تخصصی با مدیران 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، با بررسی 
آخرین وضعیت معیشت خانوارها، بازار کار، 
بیمه بیکاری و اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی، 
بر ضرورت مدیریت هدفمند تبعات اقتصادی 
جنگ، ایجاد اشتغال پایدار برای آسیب دیدگان، 
تقویت سیاست های حمایتی و اصلاح الگوی 

مصرف در دستگاه های اجرایی تأکید کرد.
مسئولان وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در 
این جلسه با تشریح آخرین وضعیت اشتغال 
در بخش های مختلف اقتصادی، گزارشی از 
میزان آسیب دیدگی برخی مشاغل و واحدهای 
تولیدی و خدماتی در پی شرایط جنگی و 
اختلالات اقتصادی ناشی از آن ارائه و اقدامات 
انجام شده برای حمایت از کارگران، کارمندان، 
اقشار کم درآمد و خانوارهای آسیب پذیر را 
تشریح کردند. رئیس جمهوری پس از استماع 
گزارش ها، با بررسی دقیق مسائل مطرح شده، 
دستورات لازم را برای تسریع در اجرای برنامه های 

حمایتی، ارتقای کارآمدی نظام رفاهی و کاهش 
فشارهای اقتصادی بر اقشار مختلف جامعه 

صادر کرد.
پزشکیان در این نشست با تأکید بر ضرورت 
مدیریت علمی و هدفمند تبعات اقتصادی و 
اجتماعی جنگ، اظهار کرد: »برای غلبه بر 
آثار و پیامدهای ناشی از جنگ باید با تدبیر، 
برنامه ریزی و نگاه بلندمدت عمل کرد. برخی 
اقدامات فعلی اگرچه برای کنترل شرایط ضروری 
است، اما در عمل به مثابه مُسکن و درمان موقت 
محسوب می شود و لازم است برای حل ریشه ای 
مشکلات اقتصادی و اجتماعی، برنامه ریزی 
ساختاری و پایدار صورت گیرد.« رئیس جمهوری 
با اشاره به اهمیت سیاست های فعال بازار 
کار و ضرورت بازگشت نیروهای آسیب دیده به 
چرخه تولید و اشتغال افزود: »باید به گونه ای 
برنامه ریزی شود که به جای اتکای صرف به 
پرداخت بیمه بیکاری، زمینه ایجاد فرصت های 
شغلی پایدار برای افرادی که در جریان جنگ 
شغل خود را از دست داده اند، فراهم شود؛ 
چرا که اشتغال پایدار مهم ترین ابزار تأمین 
امنیت اجتماعی، حفظ کرامت انسانی و تقویت 
اقتصاد خانوارهاست.« پزشکیان همچنین بر 
ضرورت هماهنگی میان دستگاه های اجرایی 
برای فعال سازی ظرفیت های تولیدی، حمایت 
از بنگاه های اقتصادی آسیب دیده و تسهیل 
بازگشت واحدهای نیمه فعال به چرخه فعالیت 
تأکید کرد و خواستار تدوین بسته های حمایتی 

هدفمند برای حفظ اشتغال موجود شد.
وی در بخش دیگری از سخنان خود با تأکید 
مؤکد بر اصلاح الگوی مصرف در دستگاه های 
اجرایی و میان خانواده کارکنان دولت، گفت: »در 
شرایط فعلی، مدیریت مصرف و پرهیز از اسراف 
یک ضرورت ملی است و همه دستگاه ها باید 
در این زمینه پیشگام باشند.« پزشکیان با اشاره 
به لزوم صرفه جویی در مصرف آب، برق، گاز و 
سوخت، بر کاهش هزینه های غیرضرور اداری، 
استفاده بهینه از منابع انرژی و توسعه فرهنگ 
استفاده از حمل ونقل عمومی برای تردد کارکنان 
تأکید کرد و افزود: »رعایت الگوی صحیح مصرف 

علاوه بر کاهش فشار بر زیرساخت های کشور، 
نقش مهمی در افزایش تاب آوری اقتصادی 
و پایداری خدمات عمومی خواهد داشت.« 
رئیس جمهوری همچنین با اشاره به اهمیت 
استمرار سیاست های حمایتی دولت در حوزه 
معیشت خانوارها، بر تداوم اجرای طرح کالابرگ 
الکترونیکی تأکید کرد و گفت: »در اجرای این 
طرح باید اولویت به دهک های پایین درآمدی 
و اقشار آسیب پذیر داده شود و سیاست های 
حمایتی به گونه ای طراحی شود که منجر به 
افزایش قدرت خرید خانوارها و کاهش فشار 

معیشتی بر طبقات کم درآمد شود.«
 

حفظ منابع آب و انرژی، بخشی از امنیت 
ملی و تاب آوری کشور است

رئیس جمهوری همچنین در نشست تخصصی 
با مدیران وزارت نیرو، با بررسی آخرین وضعیت 
منابع آبی، ذخایر سدها، شبکه تولید و توزیع 
برق و پروژه های انرژی های تجدیدپذیر، بر 
ضرورت مدیریت مصرف، حفاظت از منابع 
راهبردی آب، برخورد قاطع با برداشت های 
غیرمجاز و توسعه زیرساخت های هوشمند 
برای افزایش تاب آوری کشور در حوزه آب و 
انرژی تأکید کرد. مسئولان وزارت نیرو در این 
جلسه با تشریح اقدامات انجام شده در حوزه 
ذخیره سازی های گسترده، مدیریت مصرف و 
پایداری شبکه، گزارشی از روند نصب پنل های 
خورشیدی، توسعه سامانه های هوشمند پایش 
و کنترل مصرف، ارتقای بهره وری شبکه توزیع 
و اجرای برنامه های مدیریت بار در بخش های 
مختلف مصرف ارائه کردند. پزشکیان پس 
از استماع گزارش های تخصصی ارائه شده، 
با قدردانی از تلاش ها و اقدامات وزارت نیرو 
در مدیریت شرایط فعلی کشور، اظهار کرد: 
»مجموعه اقداماتی که در حوزه آب و برق 
انجام شده، حقیقتاً کاری بزرگ و کم نظیر بوده 
و نشان دهنده تلاش شبانه روزی مدیران و 
کارکنان این بخش برای حفظ پایداری خدمات 
زیربنایی کشور است.« رئیس جمهوری افزود: 
»امروز حفظ منابع آب و انرژی کشور صرفاً یک 

دولت

گروه سیاسی

مسأله اقتصادی نیست، بلکه بخشی از امنیت 
ملی، پایداری اجتماعی و تاب آوری کشور در 
برابر فشارها و بحران ها محسوب می شود.« 
رئیس جمهوری با اشاره به اهمیت حفاظت 
از منابع راهبردی آب کشور، تصریح کرد: »باید 
با همکاری دستگاه های نظارتی و با کمک قوه 
قضائیه، برخوردی قاطع، بازدارنده و بدون 
اغماض با چاه های غیرمجاز و برداشت های 
غیرقانونی از منابع زیرزمینی صورت گیرد؛ 
چرا که تداوم این روند می تواند خسارات 
جبران ناپذیری به منابع آبی و محیط زیست 
کشور وارد کند.« پزشکیان همچنین بر لزوم 
توسعه سامانه های هوشمند مدیریت مصرف، 
کاهش هدررفت در شبکه های انتقال و توزیع، 
ارتقای راندمان نیروگاه ها و تسریع در توسعه 
انرژی های پاک و تجدیدپذیر تأکید کرد و این 
اقدامات را از الزامات راهبردی کشور برای عبور 
موفق از چالش های آینده در حوزه آب و انرژی 

دانست.
 

گرامیداشت یاد شهدای صنعت پتروشیمی
رئیس جمهوری همچنین دیروز در پیامی یاد 
شهدای صنعت پتروشیمی را گرامی داشت. در 
متن پیام پزشکیان که توسط سید محمدمهدی 

طباطبایی، معاون ارتباطات و اطلاع رسانی دفتر 
رئیس جمهور در آیین گرامیداشت شهدای 
صنعت پتروشیمی قرائت شد، خطاب به 
خانواده های معزز شهدا و جامعه بزرگ صنعت 
پتروشیمی آمده است: »در مقاطع حساس 
تاریخی، عزت، استقلال و امنیت ایران اسلامی، 
مرهون مجاهدانی بوده که آسایش و جان 
خویش را فدای سربلندی این سرزمین کرده اند؛ 
انسان های متعهد، مسئولیت پذیر و فداکاری که 
پرچم سرافرازی ایران را برافراشته و راه پیشرفت 
و اقتدار کشور را برای نسل های امروز و آینده 
هموار ساخته اند. امروز در آیین گرامیداشت 
شهدای صنعت پتروشیمی، یاد و نام انسان  های 
بزرگی را پاس می داریم که در روزهای دشوار و 
سرنوشت ساز جنگ تحمیلی رمضان، در خط 
مقدم جهاد اقتصادی، مسئولانه از استقلال 
و اقتدار ایران اسلامی دفاع کردند و نامشان 
در شمار شهیدان راه خدمت و پیشرفت ایران 
ماندگار شد. شهدای والامقام این صنعت 
ثابت کردند جهاد، تنها در میدان نبرد نظامی 
معنا نمی یابد، بلکه ایستادگی در سنگر تولید و 
فداکاری برای حفظ استقلال اقتصادی کشور در 
میانه جنگ نیز جلوه ای روشن از همان جهاد 

مقدس است.«

پزشکیان 
بر ضرورت 

مدیریت 
هدفمند 

تبعات 
اقتصادی 
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تبعات 

اقتصادی و 
اجتماعی 

جنگ باید 
برنامه ریزی های 

بلندمدت 
داشت 

دیدار رئیس جمهوری با شهردار تهران
مسعود پزشکیان در دیدار با علیرضا زاکانی شهردار تهران، آخرین وضعیت اقدامات و عملکرد شهرداری 
تهران در مدیریت شرایط جنگی، خدمات رسانی شهری، بازسازی مناطق آسیب دیده و ساماندهی اسکان 
خانواده های متأثر از حملات اخیر را مورد بررسی قرار داد. در این نشست، گزارشی جامع از اقدامات 
مدیریت شهری پایتخت در حوزه پدافند غیرعامل شهری، حفظ پایداری خدمات عمومی، مدیریت 
بحران، امدادرسانی محله محور، بازسازی زیرساخت های شهری آسیب دیده و روند نوسازی و مقاوم سازی 
واحدهای مسکونی خسارت دیده ارائه شد. همچنین آخرین وضعیت اسکان موقت و حمایت های 
خدماتی و رفاهی از خانواده هایی که منازل آنان در جریان حملات اخیر دچار آسیب یا تخریب شده، 
مورد بررسی قرار گرفت و درباره تسریع در فرآیند بازسازی، تأمین خدمات شهری و ارتقای هماهنگی میان 
دستگاه های اجرایی تصمیم گیری شد. بخش دیگری از این نشست به بررسی راهکارهای توسعه الگوی 
حکمرانی مسجد محور و محله محور اختصاص داشت. در این چهارچوب، موضوع تقویت نقش مساجد، 
سراهای محله، گروه های جهادی، شبکه های داوطلب مردمی و تشکل های اجتماعی در مدیریت مسائل 

محلی، امدادرسانی، توزیع خدمات و ارتقای انسجام اجتماعی مورد بحث و بررسی قرار گرفت.

ـــرش بـ
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در جنگ اخیر، یکی از مهم ترین 
دستاوردها حضور فعال مردم در صحنه و 
همبستگی میان خیابان و میدان بود. به 

نظر شما چگونه می توان این دستاورد را 
تثبیت و از آن بهره برداری مثبت کرد؟

 آنچه ما در جنگ اخیر مشاهده کردیم، اهمیت 
حضور فعال مردم در صحنه و هماهنگی خیابان، 
میدان و دیپلماسی را نشان داد؛ این سه رکن 
باید با هم کاملاً هماهنگ عمل کنند. وقتی این 
هماهنگی برقرار باشد، هم بازدارندگی ما قوی 
می شود و هم منطق ما در داخل و خارج کشور 
به درستی و به  صورت روشن در معرض قضاوت 
عمومی قرار می گیرد. متأسفانه برخی به دلایل 
مختلف مثل عدم درک صحیح از حکمرانی، 
رقابت های سیاسی یا نفوذ عوامل دشمن سعی 
کردند بین خیابان و دیپلماسی تعارض ایجاد 
کنند. در برخی موارد حساسیت ها به درستی 
برانگیخته شد و اقداماتی هم انجام گرفت، اما 
هنوز بعضی افراد تلاش می کنند اختلاف ایجاد 
کنند یا مسیر هماهنگی را مختل کنند. ما نیاز 
داریم که همه اقشار جامعه راهبرد کلان کشور را 
درک کنند؛ درکی که هم بتواند مقاومت لازم را در 
برابر دشمن حفظ کند و هم دیگران را در داخل 
و خارج کشور با منطق جمهوری اسلامی همراه 
سازد. خوشبختانه افکار عمومی تا حد زیادی 
روشن شده و مردم دریافته اند ایجاد اختلاف 
هیچ گاه به نفع جامعه یا منافع ملی نبوده است.

 
شما به ظرفیت مردم اشاره کردید. چطور 
می توان از این ظرفیت در راستای تأمین 

منافع ملی و به نفع خود مردم بهره برداری 
کرد؟

ظرفیت مردم به ویژه جوانان، بسیار حیاتی 
است. متأسفانه دشمن توانسته بود بخش 

محدودی از جامعه ما، به ویژه جوانانی را که 
تجربه سیاسی یا شناخت تاریخی کافی نداشتند، 
تحت تأثیر قرار دهد. این جوانان گاهی به  عنوان 
پیاده نظام جریان های تجزیه طلب، منافقین و 
سلطنت طلب عمل کردند و حتی بدون شناخت 
کامل، در برخی اعتراضات و فراخوان ها مشارکت 
کردند. بنابراین اولین گام برای بهره برداری از 
ظرفیت مردم، روشن سازی نسل جوان نسبت 
به ماهیت این جریانات و تهدیداتی است 
که در گذشته ایجاد کرده اند. این کار نیازمند 
اطلاع رسانی مستند، آموزش و توانمندسازی 
جامعه است تا شکاف هایی که دشمن ایجاد 
کرده ترمیم شود. قدرت اقناع از طریق مطالعه، 
اطلاع رسانی صحیح و بهره گیری از ابزارهای 
رسانه ای و مذاکرات بین المللی حاصل می شود. 
برای مثال، در مذاکرات با پاکستان، اطلاع رسانی 
رسانه ای کمک کرد تا جامعه جهانی نسبت به 
نقض توافقات توسط طرف مقابل آگاه شود. این 
فرصت به جوانان اجازه می دهد قضاوتی درست 

داشته باشند و تبلیغات دشمن خنثی شود.

چه تهدیدهایی می تواند این دستاورد 
را در معرض خطر قرار دهد و چگونه 

می توان از سوءاستفاده جناحی یا فردی 
جلوگیری کرد؟

 تهدید اصلی، ایجاد اختلاف و نگرانی مصنوعی 

توسط برخی گروه های سیاسی است. این افراد 
با حرف ها و شایعات خود، تلاش می کنند فضای 
جامعه را ملتهب کنند. در حالی که همه باید 
تابع رهبری باشند و سیاست ها و خطوط کلان 
کشور را دنبال کنند. تیم های مذاکره کننده 
و سیاست گذاران نیز باید وظایف خود را 
دقیق انجام دهند و در صورت نیاز اصلاحات و 
تذکرات لازم داده شود. اطلاع رسانی مستمر و 
روشن سازی افکار عمومی درباره روند مذاکرات 
و دستاوردها، بخش مهمی از محافظت از این 
دستاوردهاست. همچنین باید توجه داشت که 
حضور مردم در خیابان وقتی با رهبری هماهنگ 
شود، اثرگذاری آن پایدار خواهد بود. جوانان و 
مردم باید با شناخت کامل وارد صحنه شوند تا 
شکاف هایی که دشمن ایجاد کرده ترمیم شود 
و منطق جمهوری اسلامی به بهترین شکل به 

داخل و خارج منتقل شود.
 

با این نگاه، نقش مردم و جوانان در 
تثبیت این دستاوردها تا چه اندازه 

تعیین کننده است؟
نقش مردم و به ویژه جوانان بسیار تعیین کننده 
است. وقتی آنها با آگاهی و شناخت صحیح وارد 
میدان شوند، می توانند شکاف های اجتماعی 
و سیاسی را ترمیم و منطق جمهوری اسلامی را 
به درستی به دیگران منتقل کنند. قدرت اقناع و 
همراه سازی جامعه، نتیجه حضور آگاهانه و فعال 
مردم در صحنه است. بنابراین همبستگی خیابان 
و میدان باید با رهبری هماهنگ باشد، آموزش و 
اطلاع رسانی صحیح انجام شود و جوانان نسبت 
به جریان های مخالف و تاریخچه آنها آگاه شوند. 
این مسیر تضمین می کند که دستاوردهای مردمی 
در برابر تهدیدهای داخلی و خارجی حفظ شوند و 

به ابزار منافع جناحی یا فردی تبدیل نشوند.

یکی از مهم ترین دستاوردهای جنگ 
رمضان، حضور فعال مردم در صحنه و 
همبستگی میان خیابان و میدان بود. 

به نظر شما چگونه می توان این دستاورد 
را تثبیت و از آن به نفع منافع ملی 

بهره برداری کرد؟
 همبستگی ملی که اکنون یک سرمایه 
اجتماعی است در مقابله با تجاوز آمریکا و رژیم 
صهیونیستی محاسبات دشمن را به هم زد و به 
دفاع موفق نیروهای مسلح و مدیریت دولت و 
حاکمیت نهایت کمک را کرد. باید این دستاورد 
را به سرمایه ای برای پیشرفت بلندمدت کشور 
تبدیل کنیم. این همبستگی نباید فقط در زمان 
تهدید خارجی فعال شود، بلکه باید به یک الگوی 
پایدار تعامل مردم با حکومت و نیروهای مسلح 
تبدیل شود. به نظر من راه های عملی برای نیل 

به این هدف مهم عبارتند از:
 نهادینه سازی مشارکت مدنی: ایجاد یا تقویت 
سازوکارهای قانونی و داوطلبانه برای حضور 
مردم در مسائل دفاعی مثل رزمندگان مردمی، 
پدافند غیرعامل مردمی یا حتی گروه های محلی 
حفاظت از زیرساخت ها. تجربه زنجیره های 
انسانی ۱۸ فروردین ۱۴۰۵ را می توان به یک الگوی 

دائمی تبدیل کرد، نه فقط برای جنگ.
در  شفافیت  متقابل:  اعتماد  تقویت 
تصمیم گیری ها، گزارش دهی منظم به مردم و 
پاسخگویی مسئولان. وقتی مردم احساس کنند 
خیابان واقعاً شنیده می شود و نظرشان در میدان 

اثر دارد، همبستگی عمیق تر و پایدارتر می شود. 
 فرهنگ سازی آموزشی: در مدارس، دانشگاه ها و 
رسانه ها، این تجربه نه به عنوان حماسه صرف، 
بلکه به عنوان درس شهروندی و مسئولیت 
جمعی باید آموزش داده شود. نسل جوان باید 
بفهمد که دفاع از وطن فقط موشک و تانک 
نیست؛ حفظ انسجام اجتماعی و مشارکت 

مدنی هم بخشی از آن است.
 تبدیل سرمایه دفاعی به سرمایه توسعه ای: 
بهترین بهره برداری، هدایت این انرژی به سمت 

صلح، رفاه و پیشرفت است. 
 باید بکوشیم که این همبستگی را به جهاد 
اقتصادی پساجنگ تبدیل کنیم. همان مردمی 
را که خیابان را نگه داشتند در پروژه های عمرانی، 

تولید داخلی و کارآفرینی مشارکت دهیم. 
 پیشرفت علمی و فناوری: تجربه دفاعی 
فناوری های موشکی، پهپادی و پدافند را به 
حوزه های غیرنظامی منتقل کنیم. مثل استفاده 
از فناوری های دوگانه برای انرژی، پزشکی، 
کشاورزی و محیط زیست. این کار هم روحیه 
همبستگی را حفظ می کند و هم کشور را قوی تر 

و مرفه تر می سازد.
 تقویت جمهوریت و عدالت اجتماعی: مردم 
باید سهم واقعی خود را در آینده کشور ببینند. 
احیای آزادی های مدنی، اجرای عدالت اقتصادی 

و کاهش فاصله طبقاتی مهم است.
دیپلماسی هوشمند: از این سرمایه اجتماعی 
باید برای جلوگیری از جنگ آینده استفاده 
کنیم. خیابان و میدان وقتی قوی هستند که 
با دیپلماسی هماهنگ باشند. ایران می تواند 
با تکیه بر این انسجام داخلی از موضع قدرت 
به سمت توافق های منطقه ای و کاهش تنش 
حرکت کند، نه به معنای عقب نشینی، بلکه به 

معنای هوشمندی راهبردی.
 

چه آسیب ها و تهدیدهایی ممکن است 
این دستاورد را در معرض خطر قرار دهد؟

این دستاورد یعنی همبستگی فعال خیابان و 
میدان می تواند شکننده هم باشد لذا مثل هر 
سرمایه اجتماعی دیگری اگر مراقبت نشود به 
سرعت می تواند آسیب ببیند. عوامل مختلفی 
می توانند آن را تهدید می کنند که من به برخی از 

آنها اشاره می کنم.
۱. آسیب های داخلی و ساختاری شامل فرسایش 
اعتماد متقابل، سیاسی سازی بیش از حد 
خیابان و حضور مردم، بروز فساد، نابرابری و 

رانت.
۲. تهدیدهای فرهنگی و روانی مثل خستگی 

و فراموشی، دوگانه سازی ایدئولوژیک-واقعی.
۳. تهدیدهای خارجی و راهبردی شامل جنگ 
روانی و رسانه ای دشمن، تداوم تنش بدون 

استفاده از ظرفیت دیپلماسی.
۴. تهدیدهای ساختاری بلندمدت مثل 
سیاست های ناپایدار، بحران های داخلی 
غیرمرتبط )اقتصادی، زیست محیطی، اجتماعی( 
مثلاً خشکسالی، مهاجرت گسترده یا بحران آب، 
می تواند انرژی مردم را از دفاع مشترک به تلاش 

برای بقای  فردی بکشاند.
خلاصه اینکه خطر اصلی این دستاورد بیش تر 
درونی است تا بیرونی. تاریخ نشان داده 
کشورهایی که توانستند این همبستگی را به 
نهادهای دموکراتیک، شفافیت و رفاه پیوند بزنند 
مثل برخی تجربیات پساجنگی در اروپا یا آسیای 

شرقی، موفق شدند آن را تثبیت کنند.
 

چه سازوکارهایی می تواند از تبدیل شدن 
این دستاورد به ابزاری برای منافع فردی یا 

جناحی جلوگیری کند؟
برای جلوگیری از تبدیل شدن همبستگی 

خیابان و میدان به ابزاری برای منافع فردی، 
جناحی یا گروهی خاص، نیاز به سازوکارهای 
هوشمند، چندلایه و نهادینه شده داریم. این 
دستاورد یک سرمایه اجتماعی است و مثل هر 
سرمایه ای، بدون قفل و کلید، به سرعت به 
دست عده ای خاص می افتد. تجربه تاریخی 
از جنگ های مردمی در کشورهای مختلف تا 
جنبش های مدنی نشان می دهد که تنها راه 
حفظ آن، طراحی سازوکارهایی است که مدیریت 
را پخش و شفافیت را اجباری کند و مسئولیت را 
جمعی نگه دارد. مهم ترین سازوکارها از نظر من 

عبارتند از:
۱. سازوکارهای قانونی و ساختاری مثل 
تصویب قانون جامع مشارکت مردمی در امور 
دفاعی-امنیتی، توزیع قدرت تصمیم گیری 
شامل ایجاد شوراهای محلی-استانی با ترکیب 
متنوع )مردم عادی، متخصصان، نمایندگان 
اقلیت ها، نیروهای مسلح و کارشناسان مستقل( 
که تصمیمات مربوط به بهره برداری از این 
همبستگی را بگیرند. این شوراها نباید تحت 

کنترل یک نهاد مرکزی یا جناح خاص باشند.
۲. شفافیت و پاسخگویی شامل سیستم 
گزارش دهی عمومی و دیجیتال، بازرسی مستقل 

و مردمی، ممنوعیت تعارض منافع.
۳. سازوکارهای مشارکتی و فراگیر به این معنا 
که به جای واگذاری پروژه ها )بازسازی، آموزش، 
فناوری( به شرکت ها یا گروه های نزدیک به 
جریان های سیاسی، ایجاد مناقصه عمومی و 
داوطلبانه با اولویت بندی بر اساس شایستگی 
و نه وابستگی جناحی باشد. مردم عادی و 
گروه های محلی بتوانند پیشنهاد دهند و رقابت 
کنند. الزامی کردن حضور حداقل ۴۰ درصد 
زنان، جوانان زیر ۳۵ سال، اقلیت های قومی-

مذهبی و حتی منتقدان )به شرط وفاداری 
به قانون اساسی( در همه ساختارهای مرتبط 
با این شوراهای محلی یا تصمیم گیر. این کار، 
همبستگی را از حالت یک صدایی جناحی 

خارج می کند. 
نکته کلیدی این است که این سازوکارها 
هیچ کدام به تنهایی کافی نیستند و باید 
ترکیب شوند و توسط یک نهاد ناظر 
فراجناحی )مثل یک کمیسیون مستقل 
تحت نظارت مستقیم مجلس و با حضور 
نمایندگان مردمی( تضمین اجرایی داشته 
باشند. تجربه نشان داده که کشورهایی که 
توانستند چنین سرمایه های مردمی را حفظ 
کنند مثل برخی مدل های پساجنگی در کره 
جنوبی یا سنگاپور دقیقاً با تمرکز روی توزیع 
قدرت به اضافه شفافیت دیجیتال و نظارت 
مدنی موفق شدند. اگر مردم احساس کنند 
این دستاورد واقعاً متعلق به خودشان است و 
نه ابزاری برای بالا بردن چند نفر، خودبه خود 

از آن دفاع خواهند کرد.

عباس سلیمی نمین، تحلیلگر مسائل سیاسی : رحمت الله بیگدلی، عضو شورای مرکزی حزب جمهوریت ایران اسلامی:

حضور‌جوانان،‌شکاف‌های‌اجتماعی‌و‌سیاسی‌را‌ترمیم‌می‌کند همبستگی‌را‌به‌جهاد‌اقتصادی‌پساجنگ‌تبدیل‌کنیم

میان  پیوند  و  ملی  همبستگی 
خیابان و میدان در جریان جنگ 
رمضان، تنها یک واکنش مقطعی به 
شرایط بحرانی نبود، بلکه به عنوان 
سرمایه ای اجتماعی توانست نقش 
تعیین کننده ای در تقویت انسجام 

داخلی و برهم زدن محاسبات دشمن 
ایفا کند. 

اکنون پرسش اصلی این است که 
چگونه می توان این دستاورد را از 
یک تجربه کوتاه مدت به ظرفیتی 
پایدار برای آینده کشور تبدیل کرد؛ 

ظرفیتی که فراتر از عرصه دفاع، در 
مسیر توسعه، مشارکت عمومی، 
پیشرفت اقتصادی و تقویت سرمایه 
اجتماعی به کار گرفت و به »جهاد 
اقتصادی پساجنگ« معنا بخشید. 

در همین رابطه روزنامه ایران با 

رحمت الله بیگدلی، عضو شورای 
مرکزی حزب جمهوریت ایران 
اسامی و عباس سلیمی نمین، 
مدیر دفتر مطالعات و تدوین تاریخ 
ایران و تحلیلگر مسائل سیاسی 

گفت و گو کرده است.

دو تحلیل گر مسائل سیاسی پاسخ دادند

بعثت خیابانی را چگونه  تبدیل به انسجام اجتماعی پایدار کنیم؟
گفت و گو

الهام یوسفی
گروه سیاسی

سلیمی نمین:
ما نیاز داریم 

که همه 
اقشار جامعه 

راهبرد کان 
کشور را درک 

کنند؛ درکی 
که هم بتواند 

مقاومت 
لازم را در 

برابر دشمن 
حفظ کند و 
هم دیگران 

را در داخل و 
ج کشور  خار

با منطق 
جمهوری 

اسامی 
همراه سازد

بیگدلی:
 این 

همبستگی 
نباید فقط در 

زمان تهدید 
خارجی فعال 

شود، بلکه 
باید به یک 

الگوی پایدار 
تعامل مردم 

با حکومت 
و نیروهای 

مسلح تبدیل 
شود



که هدف آن تغییر محاسبات ایران در 
حوزه سیاست خارجی و امنیتی است. 
از این رو ادامه فشارهای نظامی و تکرار 
تهدیدها در روزها و هفته های آینده دور از 
انتظار نخواهد بود و باید آن را در قالب یک 
استراتژی مستمر و هدفمند تحلیل کرد، 
نه صرفاً واکنش های هیجانی یا تبلیغاتی 

. ت کوتاه مد
 

بانک جدید اهداف احتمالی ایران
بخش   ، نی کنو ی  فضا ر  د ید  بی ترد
نظامی ایران خود را برای یک رویارویی 
قریب الوقوع آماده کرده و ارزیابی غالب 
این است که احتمال ورود به مرحله ای 
تازه از درگیری بسیار جدی است. در 
چنین شرایطی، طبیعی است که هم بانک 
اهداف و هم الگوی رفتاری نیروهای نظامی 
متناسب با تحولات جدید تغییر کند. بر 
همین اساس، به نظر می رسد در صورت 
آغاز دور تازه تنش ها، ایران به سمت 
اقدامات متهورانه تر و عملیات تهاجمی 
گسترده تری علیه منافع آمریکا و اسرائیل 
در منطقه حرکت کند. در مقایسه با جنگ 
۴۰ روزه، به نظر می رسد درگیری احتمالی 
جدید با تمرکز بیشتری بر اسرائیل همراه 
باشد. ارزیابی ها نشان می دهد که توان 
تهاجمی ایران در این مرحله بیش از گذشته 
متوجه اهداف اسرائیلی خواهد شد و 
احتمال وارد شدن ضربات سنگین تر به 
اسرائیل وجود دارد. این مسأله نشان 
می دهد که ایران احتمالاً تاش خواهد 
کرد در همان مراحل ابتدایی جنگ، 
سطح بالایی از فشار و هزینه امنیتی را به 
اسرائیل تحمیل کند تا موازنه بازدارندگی 

را تغییر دهد.
در حوزه خلیج فارس نیز به نظر می رسد 
ایران دسته بندی تازه ای در بانک اهداف 
تهاجمی خود تعریف کرده باشد. در این 
چهارچوب، کشورهایی مانند امارات و 
بحرین احتمالاً در اولویت بالاتری در 
محاسبات عملیاتی ایران قرار می گیرند. 
در مقابل، نوع رفتار ایران با کشورهای 
دیگر تا حد زیادی وابسته به رفتار آمریکا 
و اسرائیل در قبال زیرساخت های حیاتی 
ایران خواهد بود. به بیان دیگر، اگر 
آمریکا و اسرائیل به سمت هدف قرار دادن 
زیرساخت های انرژی ایران حرکت کنند، 
تهران نیز برای ایجاد بازدارندگی متقابل و 
برقراری نوعی توازن اقدامات مهمی را در 

نظر خواهد گرفت.
 در واقع، ایران تاش خواهد کرد این پیام را 

منتقل کند که ناامن سازی زیرساخت های 
اقتصادی و انرژی ایران بدون پاسخ نخواهد 
ماند و هرگونه تشدید تنش می تواند کل 

منطقه را درگیر کند.
با این حال، اگر زیرساخت های انرژی 
ایران مستقیماً هدف قرار نگیرند، احتمال 
دارد رویکرد ایران متفاوت تر از جنگ قبلی 
باشد. هرچند حتی در آن شرایط نیز 
احتمال برخی حمات وجود دارد اما دامنه 

و شدت آن می تواند محدودتر باشد. 
در مقابل، درباره کشورهایی مانند امارات 
به نظر می رسد ایران از همان ابتدای جنگ 

رویکرد تهاجمی گسترده تری اتخاذ کند.
 

احتمال فعال شدن انصار الله
در این میان، یکی از متغیرهای مهم در 
دور جدید درگیری، احتمال فعال تر شدن 
انصار الله در یمن است. به نظر می رسد در 
صورت گسترش تنش ها، نقش انصارالله در 
تشدید فشار بر آمریکا و متحدانش افزایش 
یابد و همزمان تنش ها در »باب المندب« 
و »دریای سرخ« نیز تشدید شود. این 
موضوع می تواند بخشی از راهبرد ایران 
برای گسترش میدان درگیری و افزایش 
هزینه های منطقه ای برای آمریکا و اسرائیل 

. شد با
از سوی دیگر، تحلیل ها نشان می دهد که 
آمریکا در دور جدید  درگیری احتمالی، به 
دنبال جنگی کوتاه  تر اما با ضربات شدیدتر 
خواهد بود. به نظر می رسد واشنگتن 
تاش می کند بیشترین میزان خسارت 
و فشار را در کوتاه ترین زمان ممکن وارد 
کند و تمایلی ندارد جنگ وارد یک فرسایش 
زمانی طولانی مانند جنگ ۴۰ روزه یا یک 
درگیری یک  ماهه شود. هدف اصلی این 
رویکرد، ایجاد شوک سریع و تغییر فوری 

معادلات میدانی است.
در برابر چنین راهبردی، ایران نیز احتمالاً 
تاش خواهد کرد همانند جنگ ۴۰ روزه، 
از همان روزها و ساعات ابتدایی درگیری 
به سمت عملیات سنگین و ایجاد شوک 

متقابل حرکت کند. 
موضوعاتی مانند تهدید به بستن تنگه 
هرمز، حمله به منافع آمریکا در منطقه و 
هدف قرار دادن برخی کشورهای منطقه 
می تواند بخشی از این الگو باشد. به نظر 
می رسد ایران برای این سناریو بانک اهداف 
تازه ای طراحی کرده تا بتواند در همان 
ساعات اول، شوک لازم را در برابر شوک 
احتمالی آمریکا و اسرائیل ایجاد کند و موازنه 

بازدارندگی را به نفع خود تغییر دهد.

ادعای ترامپ 
ویق  درباره تع

حمله را نباید 
صرفاً نشانه 

عقب نشینی 
کامل یا یک 

ی  وف سیاس بل
دانست. هدف 

ن  اصلی چنی
واضعی،  م

معتبرسازی 
تهدید و افزایش 

فشار روانی و 
ن  ی بر ایرا سیاس

است تا در میز 
ی،  دیپلماس
زمینه برای 

ن امتیازات  گرفت
م  بیشتر فراه

ود ش

ادعای اخیر دونالد ترامپ، رئیس جمهوری 
آمریکا مبنی بر تعویق حمله نظامی به 
ایران آن هم با ادعای درخواست برخی 
سران عربی برای جلوگیری از تشدید 
جنگ را باید در چهارچوب الگوی رفتاری 
ایران تحلیل  دولت ترامپ در قبال 
کرد. واقعیت این است که در راهبرد 
آمریکایی ها دستور کار سیاسی و دستور 
کار نظامی دو مسیر جداگانه نیستند که 
همزمان و مکمل یکدیگر پیش می روند. 
به بیان دیگر، هر زمان که واشنگتن 
احساس کند روند مذاکرات یا تحولات 
سیاسی مطابق انتظارات و ترجیحاتش 
پیش نمی رود، تاش می کند با فعال سازی 
اهرم نظامی، طرف مقابل را تحت فشار 
قرار دهد تا امتیازات بیشتری کسب 
کند. این الگو را می توان از همان مقطع 
آغاز درگیری های اخیر مشاهده کرد؛ 
زمانی که آمریکایی ها در کنار تعیین 
ضرب  الاجل های سیاسی، همزمان گزینه 

نظامی را نیز روی میز نگه داشتند. در 
واقع، پس از هر ضرب الاجل یا هشدار 
درباره »توافق یا حمله«، نشانه هایی از 
تحرکات میدانی و تهدیدهای عملیاتی 
دیده شد. بنابراین، تهدید نظامی در این 
راهبرد بخشی از سازوکار فشار حداکثری 
برای تأثیرگذاری بر محاسبات ایران 

محسوب می شود.
اول  که در دوره  اینجاست  نکته مهم 
ریاست جمهوری ترامپ، فشارها عمدتاً در 
ابعاد اقتصادی و سیاسی تعریف می شد، اما 
در دوره جدید، پیوست نظامی نیز به این 
راهبرد اضافه شده است. به همین دلیل، 
اکنون شاهد وضعیتی هستیم که تهدید 
نظامی به عنوان بخشی از فرآیند چانه زنی 
سیاسی مورد استفاده قرار می گیرد. تجربه 
جنگ ۱۲روزه و همچنین تحولات جنگ فعلی 
نیز از نگاه تحلیلگران در همین چهارچوب 
قابل ارزیابی است؛ یعنی استفاده از فشار 
نظامی برای وادار کردن ایران به عقب نشینی 
یا پذیرش امتیازاتی که پیش  تر خارج از 

خطوط قرمز تلقی می شد.
 

معتبرسازی تهدید
از این منظر، ادعای ترامپ درباره تعویق 
حمله را نباید صرفاً نشانه عقب نشینی 
کامل یا یک بلوف سیاسی دانست. هدف 

اصلی چنین مواضعی، معتبرسازی تهدید 
و افزایش فشار روانی و سیاسی بر ایران 
است تا در میز دیپلماسی، زمینه برای 
گرفتن امتیازات بیشتر فراهم شود. در 
واقع، ترامپ تاش می کند این تصور را 
ایجاد کند که گزینه نظامی کاماً واقعی و 
در دسترس است و تنها در صورت تغییر 
رفتار ایران ممکن است کنار گذاشته شود.

در عین حال، این به معنای آن نیست 
که آمریکا الزاماً از اقدام نظامی صرف نظر 
کرده است. برعکس، اگر واشنگتن به این 
جمع بندی برسد که فشارهای سیاسی و 
تهدیدهای فعلی نتوانسته ایران را به تغییر 
موضع وادار کند، احتمال فعال شدن 
مجدد گزینه نظامی همچنان بالا خواهد 
بود. به همین دلیل، نباید تهدیدهای 
اخیر را کم اهمیت یا صرفاً مصرف داخلی 
تلقی کرد. در منطق دولت ترامپ، فشار 
تدریجی و فرسایشی می تواند در طول زمان 
ایران را به سمت انعطاف بیشتر سوق دهد؛ 
به ویژه اگر این فشار همزمان در حوزه های 
سیاسی، اقتصادی و امنیتی اعمال شود. بر 
همین اساس، به نظر می رسد راهبرد فعلی 
آمریکا بر ترکیب »دیپلماسی تحت فشار« و 
»تهدید معتبر نظامی« استوار شده است. 
در چنین شرایطی، تهدید نظامی بخشی از 
روند مستمر فشار تلقی می شود؛ روندی 

رایزنی های فشرده دیپلماتیک مقامات 
کشورهای عربی با هدف کاهش تنش ها

در سایه تحولات اخیر منطقه و تهدیدات متجاوزانه آمریکا 
و اسرائیل علیه ایران، رایزنی دیپلماتیک مقامات کشورهای 
عربی نیز دراین خصوص افزایش یافته  است. درهمین راستا 
دیروز وزرای خارجه عربستان و کویت درباره تحولات منطقه 
گفت وگوی تلفنی کردند. عربستان اعام کرد »فیصل بن 
فرحان« وزیر خارجه این کشور با همتای کویتی خود درباره 
تحولات اخیر منطقه و هماهنگی درباره آن گفت و گوی تلفنی 
کرد. درهمین حال وزیر خارجه عربستان دوشنبه  شب با 
سید عباس عراقچی همتای ایرانی خود نیز گفت وگو داشته 
است. درعین حال وزیران امورخارجه قطر و ترکیه نیز روز 
گذشته در جریان گفت وگوی تلفنی با یکدیگر، تاش ها در 
راستای کاهش تنش در منطقه را مورد بررسی قرار دادند. 
وزارت خارجه قطر با صدور بیانیه ای اعام کرد که محمد 
بن عبدالرحمان آل ثانی، نخست وزیر و وزیر خارجه قطر 
در جریان تماس تلفنی با هاکان فیدان بر لزوم تعامل 
تمامی طرف ها با میانجی گری کنونی برای حل ریشه های 
بحران تأکید کرد. این رایزنی ها در شرایطی است که سید 
عباس عراقچی وزیر امور خارجه کشورمان طی یک هفته 
اخیر رایزنی های دیپلماتیک با همتایان منطقه ای خود در 

عربستان، ترکیه و قطر را در دستور کار قرار داده است.
 

واکنش سخنگوی وزارت امور خارجه به 
اتهام زنی بی اساس صدراعظم آلمان علیه ایران

»اسماعیل بقائی« سخنگوی وزارت امور خارجه جمهوری 
اسامی ایران در پیامی به اتهام زنی صدراعظم آلمان علیه 
ایران در رابطه با حادثه مشکوک انفجار در نزدیکی نیروگاه  

هسته ای امارات متحده عربی واکنش نشان داد.
اسماعیل بقایی در پیامی به زبان آلمانی در شبکه ایکس 
نوشت: جناب فریدریش مرتس، ریاکاری وقتی آشکار می شود 
که حمله آشکار آمریکا و رژیم صهیونیستی به تأسیسات 
هسته ای ایران ــ که تحت نظارت آژانس بین المللی انرژی 
اتمی است ــ نه تنها محکوم نمی شود، بلکه در عمل توجیه 
هم می شود؛ اما درباره حادثه ای که عملیات پرچم دروغین 
دشمنان صلح و وفاق منطقه بوده و حتی امارات نیز رسماً 
ایران را مسئول آن معرفی نکرده، ناگهان زبان »حقوق 

بین الملل« و »امنیت منطقه« به کار می افتد. 
اگر حمله به تأسیسات هسته ای تهدیدی برای مردم منطقه 
است، این اصل باید برای همه کشورها یکسان باشد، نه 
فقط زمانی که مصالح سیاسی غرب اقتضا کند. در ادبیات 
آلمانی، چنین »داوری گزینشی« یادآور »قاضی آدام« در 
نمایشنامه »کوزه شکسته« است؛ او همان قاضی ای است که 
خافکاری هایش باید قضاوت شود، اما با ظاهرسازی ادای 

مدافع عدالت درمی آورد!
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 اکونومیست گزارش داد 
ثروتمندان  چه مقاصد جایگزینی برای دوبی پیدا کرده اند؟

افزایش 40 درصدی مهاجرت از امارات

زندگی در دوبی زمانی تقریباً به همان 
اندازه ای بی دغدغه به نظر می رسید که 
می توان برای یک مهاجرِ کارمندِ یقه سفید 
آرزو کرد. مدارس خصوصی خوب اند، 
سواحل زیبا هستند، پروازهای بین المللی 
فراوان اند، مهاجران مالیات بر درآمد 
نمی پردازند، پس میلیونرهای چینیِ فعال 
در رمزارزها و الیگارش های روس می توانند 
در کنار بانکداران غربی، غول های عربِ 
بازار املاک و کارآفرینان اسرائیلی رفت وآمد 
و معاشرت کنند؛ و بارانی هم نمی بارد، 
بنابراین تنها نگرانی شان میزان SPF کرم 

ضدآفتابشان است.
تقریباً سه ماه پس از آنکه آمریکا و 
اسرائیل از آن سوی خلیج فارس به ایران 
حمله کردند، این مزایا باید در کنار خطر 
باریدن موشک ها و پهپادهای ایرانی بر 
هتل ها، برج های مسکونی )البته به 
خاطر مخفی شدن نیروهای نظامی در این 
اماکن( یا تنها نیروگاه هسته ای امارات، 

سنجیده شوند.
بسیاری از ساکنان خارجی ترجیح داده اند 
از امارات خارج شوند تا اینکه منتظر 
بمانند موشک ها و پهپادهای بیشتری از 
سد پدافند این کشور عبور کنند. عده ای 
توانستند در آخرین پروازها به مقصد آمریکا 
یا اروپا صندلی گیر بیاورند. برخی دیگر 
ساعت ها رانندگی کردند تا به مسقط 
در کشور همسایه، عمان برسند و راه های 
فرار جایگزین پیدا کنند. بسیاری امیدوار 
بودند پس از پایان درگیری ها بازگردند. 
اما هرچه این تنش ها طولانی تر می شود، 
افراد بیشتری به دنبال پناهگاهی تازه و 
آرام تر می گردند. اما مقصدشان کجاست؟ 

و آیا اصلاً روزی بازخواهند گشت؟
امارات آمار دقیقی درباره ساکنان خارجی 
منتشر نمی کند، اما برآوردها نشان 
می دهد که پیش از جنگ، احتمالاً بین 
۳ تا ۴ میلیون نفر از جمعیت ۱۲ میلیونی 

و  ثروتمند  را خارجی های  این کشور 
خانواده هایشان تشکیل می دادند. بیش 
از ۲۴۰ هزار نفر از آنها میلیونر بودند. دوبی 
بیشترین سهم این مهاجران را جذب کرده 
بود و اکنون نیز احتمالاً سهم بزرگی از 
خروج ها را به خود اختصاص داده است. 
 Henley & Partners دومینیک وولک از
شرکتی که به ثروتمندانِ مهاجر مشاوره 
می دهد، می گوید در هفته های اخیر 
درخواست های مربوط به مهاجرت به 
کشورهای دیگر از سوی ساکنان امارات 

بیش از ۴۰ درصد افزایش یافته است.
 Harvey Law از  ژان-فرانسوا هاروی 
Group یک شرکت بین المللی وکلای 
ز  ا بیش  اکنون  می گوید  مهاجرت، 
۳۵ کشور برای جذب افراد ثروتمند و 
کارآفرین با یکدیگر رقابت می کنند. به 
گفته یکی از مشاوران، مقصدهای قدیمی 
و شناخته شده ای مانند نیوزیلند »آخر 
دنیا، تا حد زیادی خودکفا و خارج از شعاع 
انفجار هسته ای است« و مالت اکنون با 
رقابت کشورهایی مانند مالدیو روبه رو 
شده اند؛ کشوری که امسال برنامه اقامت 
دائم از طریق سرمایه گذاری را راه اندازی 
می کند. همچنین آرژانتین نیز احتمالاً 
به زودی به سرمایه گذاران بسیار ثروتمند 

تابعیت اعطا خواهد کرد.

در ۲۴ آوریل، ترکیه پیشنهاد داد که برخی 
خارجی ها به مدت ۲۰ سال از مالیات بر 
درآمد خارجی و سود سرمایه معاف شوند. 
هاروی می گوید از زمان آغاز جنگ، حدود 
۱۲ نفر از مشتریانش با خرید خانه در ترکیه، 
تابعیت این کشور را دریافت کرده اند. به 
گفته بسیاری از مشاوران، یکی از مقصدهای 
محبوب شهر میلان است. روبرتو بونومی، 
وکیل مالیاتی در میلان در شرکت حقوقی 
بریتانیایی Withers  که به مشتریان 
ثروتمند خدمات ارائه می دهد، تأیید 
می کند: »مهاجرت افراد از دوبی در حال 

افزایش است.«
Sotheby’s Inter�  دیلتا جورجولو از

national Realty یک بنگاه املاک 
لوکس، می گوید که علاقه به ایتالیا از 
سوی کشورهای حاشیه خلیج فارس 
در ماه های اخیر نسبت به سال قبل 
به طور قابل توجهی افزایش یافته است. 
او توضیح می دهد که درخواست هایی 
که در ابتدا بیشتر مربوط به اجاره های 
کوتاه مدت بودند، اکنون بیش از پیش 
به  برنامه ریزی برای سبک زندگی و 
سرمایه گذاری بلندمدت مرتبط شده اند.
در مقایسه با مقصدهای رقیبِ آرام تر، 
پایتخت ایتالیا که هم مرکز مد و هم 
مرکز مالی است، هم زرق وبرق دارد و هم 
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شبکه های تجاری لازم برای کسانی که 
هنوز می خواهند ثروت خود را افزایش 

دهند، نه فقط خرج کردن آن.
ی  ق ها و صند  ، خیر ا ی  ل ها سا ر  د
نند ما یی  یکا مر آ ی  ر ا یه گذ ما  سر
 Millennium Management  در این 
شهر دفتر زده اند تا معامله گران و مدیران 
پرتفوی ثروتمندشان بتوانند از مشوق های 
مالیاتی ایتالیا برای پردرآمدها استفاده 
کنند؛ کسانی که یک مبلغ سالانه نسبتاً 
متوسط، حدود ۳۰۰ هزار یورو )۳۴۹ هزار 
دلار( پرداخت می کنند و در مقابل بابت 
تمام درآمد خارجی شان مالیات می دهند.
اکنون والدین می توانند بین مدارس 
بین المللی آمریکایی، بریتانیایی، کانادایی، 
فرانسوی و آلمانی انتخاب کنند و آب وهوا 

هم قابل تحمل است.
شهروندان اتحادیه اروپا می توانند هر 
زمان که بخواهند به میلان نقل مکان 
کنند، به همین دلیل این شهر به ویژه 
میان اروپایی هایی که از دوبی مهاجرت 

کرده اند محبوب است.
برای افراد غیراروپایی، رایج ترین روش 
برای گرفتن اقامت در ایتالیا این است که 
۲۵۰ هزار یورو در یک استارتاپ ایتالیایی 
سرمایه گذاری کنند، یا ۵۰۰ هزار یورو در 
یک شرکت بزرگ تر و جاافتاده ایتالیایی 
سرمایه بگذارند. گزینه های دیگر شامل 
اهدای ۱ میلیون یورو به یک خیریه 
ایتالیایی، یا سپرده گذاری ۲ میلیون یورو 

در اوراق قرضه دولتی ایتالیا است.
یک گزینه جذاب دیگر، به ویژه برای 
آسیایی ها، سنگاپور است. این کشور در 
سال های اخیر از منظر جذب افراد بسیار 
ثروتمند از هند و چینِ در رقابت با دوبی 
بود. البته بسیاری از این افراد به دلیل 
زرق وبرق امارات، قوانین آسان گیرانه 
و فرصت های تجاری در بخش املاک 
جذب این کشور می شدند و در مقابل به 
خاطر هنجارهای اجتماعی سخت گیرانه تر 
سنگاپور تمایلی برای مهاجرت به این 
کشور نداشتند. اما همین تصویر رسمی 
و قانون مند سنگاپور، همراه با سیستم 
حقوقی قابل پیش بینی و زیرساخت های 
جاافتاده مدیریت ثروت، اکنون به یک 
مزیت تبدیل شده است. بانک های بزرگ 
 Oversea-Chinese سنگاپوری مانند 
Banking Corporation )OCBC(  گزارش 
داده اند که ورود خالص ثروت از دوبی 
افزایش یافته است. همچنین واردات طلا 
از امارات به سنگاپور از ماه ژانویه چهار برابر 
شده، زیرا ثروتمندان در حال جابه جایی 

ذخایر طلای خود هستند.
یک   Bayfront  Law از  لین  رایان 
شرکت حقوقی در سنگاپور می گوید 
درخواست های جدید مشتریان در دو 
یافته  افزایش  ماه گذشته یک سوم 
است. مشتریان فعلی او، که عمدتاً شامل 
ثروتمندان تازه به دوران رسیده از سرزمین 
اصلی چین هستند، به طور فزاینده ای 
به ترک خاورمیانه علاقه مند شده اند. 
ثروتمندان هندی نیز دوباره به سنگاپور 
نگاه مثبتی پیدا کرده اند. موکش آمبانی، 
ثروتمندترین فرد هند، در سال ۲۰۲۲ یک 
دفتر مدیریت دارایی خانوادگی در آنجا 

افتتاح کرد.
با این حال، مکان هایی مانند میلان و 
سنگاپور با تمام مزایایشان، جایگزین های 
کاملی نیستند. الیگارش های روسی در 
ایتالیا )و به طور کلی در اروپا( با نگاه منفی 
روبه رو هستند. سایر ثروتمندان خارجی 
نیز ممکن است نگران باشند که انتخابات 
سال آینده دولتی را روی کار بیاورد که رژیم 
مالیات ثابت را لغو کند. حتی دولت فعلی 
که طرفدار ثروتمندان است نیز مجبور 
شده مالیات بر درآمد خارجی را از ۲۰۰ هزار 

یورو به ۳۰۰ هزار یورو افزایش دهد.
در مقابل، سنگاپور از درآمد افراد به طور 
معمول ۲۴ درصد مالیات بر درآمد دریافت 
می کند و همچنین برای فروش املاک 
توسط خارجی ها، مالیات اضافی سنگینی 
اعمال می کند. این کشور همچنین پس 
از یک رسوایی پولشویی ۳ میلیارد دلاری در 
سال ۲۰۲۳، قوانین خود را سخت گیرانه تر 
کرده است و ممکن است نسبت به ورود 
ناگهانی پول های مشکوک از دوبی بدون 
بررسی دقیق محتاط باشد. قانونی که در 
سال ۲۰۲۴ تصویب شد به پلیس اجازه 
می دهد به داده های مالیاتی و گمرکی 
دسترسی گسترده تری داشته باشد. طبق 
گزارش یک نهاد نظارتی ضدپولشویی در 
سال های اخیر، ۸۰ درصد از درخواست های 
مجوز شرکت های رمزارزی در سنگاپور رد 
شده یا توسط خود شرکت ها پس گرفته 

است. شده 
یک بانکدار خصوصی در سنگاپور می گوید: 
»بعضی سرمایه گذاران از امارات خوششان 

می آمد چون خیلی سؤال نمی پرسیدند.«
لین معتقد است »فکر می کنم ثروت های 
کریپتویی در خاورمیانه باقی خواهند ماند. 
برخی دیگر از دارایی ها هم همین طور. 
مدیران ثروت خارجی باید نزدیک به 

مشتریانشان باشند.«
Economist :منبع 

ارزیابی دوران سلطنت عبدالحمید
دوران سلطنت عبدالحمید، پرسش آینده مسیحیان در امپراطوری 
عثمانی را با وضوح بیشتری مطرح کرد. درعین حال، سرکوب گری 
سیاسی دوران او، مسلمانان عرب را نیز تحت تأثیر قرار داد؛ به ویژه 
گروهی از روزنامه نگاران، اندیشمندان و سیاستمداران نوظهور که 
توانسته بودند از فرصت های آموزشی فراهم شده در دوران نهضت 
بهره مند شوند. انجمن های ادبی بیروت به تدریج چندمذهبی تر 
شدند و مباحثی درباره میراث مشترک عرب ها و این ایده که همبستگی 
میان عرب زبانان از وفاداری صرف به پیوندهای مذهبی مهم تر است، 
شکل گرفت. ایده میهن پرستی، یا عشق به یک سرزمین مشخص 
به عنوان عامل همبستگی اجتماعی نیز رواج یافت. عرب های مسیحی، 
به عنوان اعضای یک اقلیت محدود، انگیزه ویژه ای برای ترویج مفهوم 
برابری براساس معیارهای غیرمذهبی داشتند، اما جذابیت احساس 
مشترک عرب بودن، مسلمانان را نیز جذب می کرد. این جریان 
فرهنگی هرگز به یک جنبش ملی گرایانه و استقلال طلبانه بدل نشد و 
احساسات ریشه دار هویتی فرقه ای را از میان نبرد. با این حال، موجب 
افزایش آگاهی جامعه عرب از تمایز و دستاوردهای تاریخی خود شد و در 
نتیجه، به عنوان چالشی تازه برای سیستم عثمانی عمل کرد؛ بیداری 
عربی، به طور غیرمستقیم، پرسشی جدی درباره نظم و مشروعیت 

امپراطوری ایجاد کرد.

نتیجه‌گیری
با نزدیک شدن به قرن بیستم، نظم مستحکم عثمانی-اسلامی در 
خاورمیانه که زمانی پایدار به نظر می رسید، به دلیل واکنش های 
متنوع اجزای اصلی خود نسبت به چالش سلطه اروپایی، به تدریج 
بی ثبات شد. آگاهی فزاینده ای در میان جامعه اسلامی شکل گرفت 
که برای حفظ خود، باید در درون سنت های خود راهی برای احیا 
بیابد، وگرنه در معرض فراموشی و افول قرار خواهد گرفت. در مرکز 
این روند، حمایت هایی را از سوی گروه هایی از جامعه عثمانی که از 
اصلاحات اداری آسیب دیده بودند، جلب کرد و حداقل در ابعاد سیاسی 
پان اسلامیسم، توسط جمال الدین اسدآبادی نیز تأیید شد. در مصر 
تحت اشغال بریتانیا، احساسات ملی گرایانه و خواسته های استقلال 
سیاسی با میراث فرهنگی اسلامی کشور که از طریق اندیشه های 
اصلاح طلبانه محمد عبده تداوم یافته بود، درهم آمیخت. در مرزهای 
قبیله ای، جریان هایی که توسط وهابی ها، سنوسی ها و گروه های 
مشابه شکل گرفته بود، همچنان امواج ناامنی ایجاد می کرد و فساد 
محلی و نفوذ اروپایی را به چالش می کشید و برنامه های خود را 
به عنوان راه حل های ممکن برای مشکلات جامعه ارائه می داد. در 
قلب مناطق عربی، نهضت بیداری فرهنگی عرب های مسیحی، که 
مسلمانان عرب را نیز جذب می کرد، یادآوری می کرد که نقش مرکزی 
عرب ها در شکل گیری یکی از بزرگ ترین تمدن های تاریخ چه بوده 
است. توطئه گران جوان ترک که در سال ۱۹۰۹ عبدالحمید را سرنگون 
کردند، کوشیدند یک راه حل واحد را بر این روندهای متنوع تحمیل 
کنند؛ اما در این مسیر، این نیروها را با یکدیگر در تضاد قرار دادند و 
به طور غیرمستقیم، زمینه را برای فروپاشی سیستم عثمانی در خاورمیانه 

فراهم کردند.

برآوردها 
نشان می دهد 

که پیش 
از جنگ، 

احتمالاً بین 
۳ تا ۴ میلیون 

نفر از جمعیت 
۱۲ میلیونی 

این کشور را 
خارجی های 

ثروتمند و 
خانواده هایشان 

تشکیل 
می دادند
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معاون آموزش متوسطه آموزش و پرورش تهران:

امتحان مجازی نداریم!
 ارزشیابی 

براساس 
شواهد و 

مستندات 
عملکرد 

تحصیلی 
دانش آموزان 
در طول سال 

تحصیلی 
انجام شود. 
مطابق ماده 

9۷ آیین نامه 
اجرایی 

مدارس، 
مسئولیت 

برنامه ریزی 
و ارزشیابی 

پیشرفت 
تحصیلی 
و تربیتی 

دانش آموزان 
بر عهده معلم 

است

گمانه زنی ها درباره برگزاری امتحانات 
مجازی ادامه دارد، اما طبق آنچه که 
معاونت آموزش متوسطه آموزش وپرورش 
شهر تهران به آن اشاره می کند، قرار 
نیست آزمون مجازی برگزار شود بلکه 
ارزشیابی دانش آموزان براساس عملکرد 
آموزشی آنها در طول سال تحصیلی انجام 

خواهد شد. 
سیدرضا میرزاده، معاون آموزش متوسطه 
آموزش و پرورش شهر تهران، در گفت و گو 
با »ایران« درباره تصمیم گیری نهایی 
برای امتحانات و ارزشیابی دانش آموزان 
در پایه های هفتم، هشتم، نهم و دهم 
می گوید: »آزمون و امتحان فقط یکی از 
ابزارهای فرآیند ارزشیابی است و اساساً 
قرار نیست امتحان مجازی برگزار شود. 
آنچه از سوی وزارت آموزش وپرورش 
ارزشیابی غیرحضوری  اعام شده، 
دانش آموزان است، نه برگزاری آزمون 
یا امتحان مجازی. آزمون مجازی به یک 
پلتفرم الکترونیکی ویژه سنجش نیاز دارد، 
پلتفرمی که باید به طور اختصاصی برای 

برگزاری آزمون طراحی و تأیید شده باشد، 
اما آموزش وپرورش در حال حاضر چنین 

بستر تأییدشده ای در اختیار ندارد.«
او با تأکید بر اینکه شرایط دانش آموزان 
برای شرکت در امتحانات باید برابر باشد، 
می گوید: »در حال حاضر برخی خانواده ها 
در تهران حضور ندارند و اگر قرار به 
برگزاری آزمون حضوری باشد، ممکن 
است تعداد زیادی از دانش آموزان از 
این فرآیند جا بمانند و حق آنها ضایع 
شود. به همین دلیل، برای جلوگیری 
از بی عدالتی، آزمون حضوری برگزار 
نمی شود و ارزشیابی به شکل غیرحضوری 
انجام خواهد شد.« میرزاده با اشاره به 
مصوبات شورای آموزش وپرورش استان 
تهران و دستورالعمل های اباغی درباره 
ارزشیابی پایانی سال تحصیلی، توضیح 
می دهد: »سناریوهای مختلفی در این 
زمینه بررسی شده و در نهایت تصمیم 
گرفتیم ارزشیابی براساس شواهد و 
مستندات عملکرد تحصیلی دانش آموزان 
در طول سال تحصیلی انجام شود. مطابق 
ماده ۹۷ آیین نامه اجرایی مدارس، 
ارزشیابی  و  برنامه ریزی  مسئولیت 
پیشرفت تحصیلی و تربیتی دانش آموزان 
بر عهده معلم است و نظارت بر آن نیز 
با مدرسه خواهد بود. بنابراین، معلم 
با تکیه بر شناختی که از دانش آموز در 
طول سال به دست آورده، درباره نمره او 

تصمیم گیری می کند. معلم می تواند با 
جمع بندی بازخوردهای نهایی، تحلیل 
نتایج آزمون های مستمر هفتگی و ماهانه 
و سایر شواهد موجود، این داده ها را 
به عنوان بخشی از مستندات ارزشیابی 
پایانی مورد استفاده قرار دهد و براساس 
آن سطح عملکرد دانش آموز را تعیین 
کند.« معاون آموزش متوسطه آموزش 
و پرورش شهر تهران در بخش دیگری 
از توضیحات خود، به وضعیت دروس 
کارگاهی و عملی در شاخه فنی وحرفه ای 
و کاردانش اشاره می کند و می گوید: 
»ارزشیابی این دروس طبق آیین نامه 
پس از عادی شدن شرایط به صورت 
حضوری و تا پایان شهریور برگزار خواهد 
شد. اگر تا پایان مرداد شرایط عادی 
نشود، برای دانش آموزان پایه دوازدهم 
پروژه هایی تعریف خواهد شد تا با مجوز 
دفتر آموزش متوسطه فنی وحرفه ای و 
کاردانش نمره آن درس را دریافت کنند. 
در هنرستان ها و مدارس فنی وحرفه ای و 
کاردانش، نظام ارزشیابی اساساً فرآیندی 
است. به این معنا که از ابتدای دوره، 
پروژه یا وظیفه ای برای دانش آموز تعریف 
می شود و دانش آموز براساس انجام 
آن پروژه و ارائه محصول نهایی مورد 
سنجش قرار می گیرد. برای بسیاری از 
این مهارت ها اساساً نمی توان آزمون 
کاغذی و کتبی برگزار کرد.« میرزاده 

همچنین می گوید: »ارزشیابی درس 
تربیت بدنی در همه دوره های تحصیلی 
نیز بر اساس دستورالعمل های مشخص 
وزارت آموزش وپرورش انجام خواهد شد و 
نحوه اجرای آن از قبل تعیین شده است.«

 
 آموزش های مجازی 

تا نهم خرداد ادامه دارد
او درباره زمان بندی این فرآیند توضیح 
می دهد: »آموزش مجازی تا روز شنبه ۹ 
خرداد ادامه دارد و پس از آن ثبت نتایج 
ارزشیابی در سامانه دانش آموزی آغاز 
می شود. این روند شامل همه پایه ها، 
دوره ها و شاخه های تحصیلی نظری، 
فنی وحرفه ای، کاردانش، مدارس روزانه، 
بزرگسالان، آموزش از راه دور، ایثارگران و 

داوطلبان آزاد می شود.«
معاون آموزش متوسطه آموزش و پرورش 
شهر تهران درباره رسیدگی به اعتراضات 
دانش آموزان مبنی بر نمره ای که دریافت 
کرده اند، می گوید: »اگر دانش آموزی 
نسبت به نتیجه ارزشیابی خود معترض 
باشد، شورای مدرسه موظف است 
اعتراض را بررسی و درباره آن تصمیم گیری 
کند. به هر حال این معلم است که 
ارزشیابی را انجام داده و مدرسه نیز بر آن 
نظارت داشته است، پس همان مدرسه 
و شورای مدرسه نیز مرجع رسیدگی 
به اعتراض ها خواهند بود.« میرزاده 

گزارش خبری

غزل  ثانی
گروه اجتماعی

می گوید: »برای اینکه ارزشیابی غیرحضوری 
از نظر اعتبار و کیفیت دچار اشکال نشود، 
پیشنهادها و شیوه هایی به مدارس و مناطق 
ارائه شده است. مثاً در دوره اول متوسطه، 
ارزشیابی تحصیلی و تربیتی بر پایه مجموعه ای 
از روش ها انجام می شود. از جمله ارزشیابی 
تشخیصی، ارزشیابی تکوینی، انجام تکالیف 
درسی، آزمون های عملکردی، فعالیت های 
فردی و گروهی، فعالیت های پژوهشی، 
مشاهدات تدریجی رفتار، خودارزیابی و حتی 
نظر اولیای دانش آموز که همه این موارد بسیار 

اثر گذار هستند.«

 ارزیابی نمره پایان سال 
براساس عملکرد سالانه

معاون آموزش متوسطه آموزش و پرورش شهر 
تهران درباره تفاوت برگزاری امتحان و انجام 

ارزشیابی می گوید: »برخی افراد امتحان و 
ارزشیابی را یکسان می دانند در حالی که در 
نظام آموزشی، ارزشیابی مفهومی گسترده تر 
از آزمون و امتحان است، امتحان فقط یکی 
از ابزارهای ارزشیابی به شمار می رود. منظور 
از امتحان این است که زمانی مشخص تعیین 
شود، دانش آموز در فضای حقیقی یا مجازی در 
جلسه ای حاضر شود، به سؤالات پاسخ بدهد و 
برگه او تصحیح شود. اما آنچه در حال حاضر 
مدنظر آموزش وپرورش است، این نوع امتحان 
نیست، بلکه جمع بندی عملکرد دانش آموز 
بر اساس شناخت معلم و مستندات آموزشی 

موجود است.«
او با تأکید بر اینکه برای دانش آموزان 
پایه های هفتم تا نهم نیز قرار نیست الزاماً 
امتحان حضوری برگزار شود، می گوید: »برای 
دانش آموزان پایه هفتم تا نهم معلم بر اساس 

شناختی که از دانش آموز در طول سال، بویژه 
در نیم سال اول و نیز در جریان آموزش های 
مجازی و فعالیت های ثبت شده در شبکه 
شاد به دست آورده، نمره نهایی را تعیین 
می کند. البته ممکن است معلم در برخی 
موارد برای تکمیل ارزیابی، سؤال شفاهی یا 
فعالیت تکمیلی هم از دانش آموز بخواهد، 
اما این موارد تنها بخشی از فرآیند ارزشیابی 

هستند، نه کل آن.«
معاون آموزش متوسطه آموزش و پرورش شهر 
تهران در پایان، برای روشن تر شدن اهمیت 
ارزشیابی فرآیندی، به موضوع کنکور اشاره 
می کند و می گوید: »در گذشته با برگزاری 
کنکور سراسری، سرنوشت دانش آموز تا حد 
زیادی در یک آزمون چندساعته تعیین می شد، 
اما امروز تأثیر 60 درصدی سوابق تحصیلی، 

نشانه اهمیت فرآیند آموزش است.«

 بهروزآذر:
در بسیاری 
از کشورها 

از جمله 
جوامع در 

حال توسعه، 
فاصله میان 

زنان و مردان 
در دسترسی 

به اینترنت، 
ابزارهای 

هوشمند و 
مهارت های 

فناوری 
همچنان 

محسوس 
است. 

گزارش های 
بین المللی 

نشان می دهد 
احتمال 

دسترسی 
مردان به 

اینترنت تا 1۷ 
درصد بیشتر 

از زنان است. 
این آمار 

نشان می دهد 
شکاف 

دیجیتال تنها 
موضوعی 

تکنولوژیک 
نیست؛ بلکه 

مسأله ای 
اجتماعی، 

اقتصادی و 
فرهنگی است

 فاطمه 
سخایی:
اکثریت 

کسب وکارهای 
خانگی 

به سمت 
سکوهای 

فروش 
خارجی مثل 

اینستاگرام 
و... روی آورده 

بودند و این 
قطعی اینترنت 

تأثیر بسیاری 
بر فروش 

محصولات 
شاغلان در 

کسب وکار 
خانگی 

گذاشته است. 
حدود60 

درصد 
افرادی که در 

کسب وکارهای 
خانگی 

فعالیت 
می کنند، 

دیپلم یا 
زیردیپلم 

هستند به 
همین دلیل 
آسیب بسیار 

زیادی در این 
دو سه ماه 

اخیر متوجه 
این افراد شده 

است

»ایران« آسیب های محدودیت های دسترسی به اینترنت بر کسب و کار زنان را بررسی می کند

رکود مشاغل آنلاین زنان

»زنان از قطعی اینترنت بیشترین 
صدمه را دیده اند.« زهرا بهروزآذر، 
ر  مو ا ر  د ر  ئیس جمهو ر ن  و معا
زنان و خانواده در جریان حضور 
سید ستار هاشمی، وزیر ارتباطات و 
فناوری اطاعات، در معاونت امور 
زنان و خانواده با بیان این موضوع به 
قطع دسترسی به شبکه های ارتباطی 
و اینترنت اشاره کرد. بهروزآذر با اشاره 
به مفهوم شکاف دیجیتال گفت: »در 
موضوع »اینترنت پرو«، زنان به دلیل 
شرایط اقتصادی و دسترسی کمتر به 
منابع مالی، کمتر می توانند از آن 
بهره مند شوند و همین امر موجب 
می شود در دسترسی به اینترنت 
دچار مشکل شوند و در طول زمان 
به افزایش شکاف دیجیتال منجر 
شود، این در حالی است که ما به  
شکل جدی با این نوع تبعیض و ارائه 

خدمات مخالف هستیم.«
به گفته بهروزآذر »از ابتدای شروع به 
کار دولت چهاردهم، موضوع زنان و 
خانواده و دسترسی آنها به شبکه های 
ارتباطی با جدیت از سوی وزارت 
ارتباطات دنبال شده است. امروز 
نیز این موضوع همچنان پیگیری 
رئیس جمهور  می شود.« معاون 
در امور زنان و خانواده با اشاره به 
این معاونت در حوزه  تاش های 
زنان دسترسی زنان به شبکه های 
ارتباطی و اینترنت را بسیار حائز 
اهمیت دانست و گفت: »ادامه این 
اینترنت  شرایط موجب می شود 
که ابزاری برای کاهش شکاف های 
اجتماعی و ایجاد فرصت های برابر 
محسوب می شود، به عاملی برای 
شود؛  تبدیل  نابرابری ها  تعمیق 
چراکه دسترسی به خدمات باکیفیت 
اینترنتی با این روند بیش از گذشته 
به توان مالی افراد وابسته می شود 
و بسیاری از زنان به دلیل وابستگی 

اقتصادی، امکان بهره مندی عادلانه از 
این ظرفیت را نخواهند داشت و عماً 
از بخشی از فرصت های آموزشی، 
وم  محر خود  اجتماعی  و  شغلی 

می شوند.« 
محدودیت  رئیس جمهور،  معاون 
به اینترنت را در تضاد  دسترسی 
با سیاست های دهه های گذشته 
دولت های مختلف جمهوری اسامی 
زیرساخت های  توسعه  زمینه  در 
سی  ستر د ش  گستر و  طی  تبا ر ا
عمومی به اینترنت دانست و ابراز 
امیدواری کرد که تاش های دولت 
چهاردهم و وزارت ارتباطات و فناوری 
اطاعات منجر به ساماندهی و توقف 
محدودیت ها در دسترسی به فضای 
مجازی و اینترنت شود. بهروزآذر 
همچنین با اشاره به حمایت دولت 
از کسب و کارهای زنان به گروه های 
هدف برنامه ریزی شده اشاره کرد و 
گفت: »در حال حاضر برای ۹ گروه 
زنان  زنان برنامه ریزی کرده ایم، 
خانه دار، زنان شاغل، خانم های 
بازنشسته، زنان سرپرست خانوار، 
اجتماعی  آسیب دیده  که  زنانی 
هستند، مادرانی که دارای معلولیت 
هستند، دختران جوان و دختران 
غ التحصیل دانشگاه، گروه های  فار
مختلفی هستند که ما با کمک وزارت 
کار، یک بسته حمایتی و سیاست های 
تدارک  برایشان  اشتغال  توسعه 

دیده ایم.«
صحبت های معاون رئیس جمهور 
در شرایطی مطرح می شود که جهان 
با سرعتی چشمگیر به سوی اقتصاد 
دیجیتال حرکت می کند، بخش 
زنان هنوز پشت  از  قابل توجهی 
دیوارهای نامرئی شکاف دیجیتال 

باقی مانده اند.
در بسیاری از کشورها از جمله جوامع 
در حال توسعه، فاصله میان زنان 
و مردان در دسترسی به اینترنت، 
مهارت های  و  هوشمند  ابزارهای 
فناوری همچنان محسوس است. 
ن  نشا لمللی  بین ا ی  ش ها ر ا گز
می دهد احتمال دسترسی مردان 
به اینترنت تا 1۷ درصد بیشتر از زنان 
است. این آمار نشان می دهد شکاف 

دیجیتال تنها موضوعی تکنولوژیک 
نیست؛ بلکه مسأله ای اجتماعی، 

اقتصادی و فرهنگی است.
 

 زنان صاحبان اصلی 
مشاغل خانگی

اتحادیه  رئیس  الفت نسب،  رضا 
کشوری کسب وکارهای مجازی با اشاره 
به آسیب های محدودیت اینترنت 
بین الملل بر زنان به »ایران« می گوید: 
»مهم ترین نقطه ای که به نظر من 
زنان نقش زیادی در آن داشتند و 
می کردند،  استفاده  بستر  آن  ز  ا
بستر شبکه های اجتماعی است. 
یعنی زنانی که بر بستر شبکه های 
اجتماعی اقدام به فعالیت در حوزه 
کاری شان می کردند طبیعتاً با نبود این 
شبکه ها دچار مشکاتی شده اند.« به 
گفته الفت نسب، فعالیت های این 
زنان بیشتر در دسته بندی مشاغل 
خانگی قرار می گرفت. او می گوید: 
»بیشتر آنها محصولی که یا خودشان 
تولید کرده بودند یا با واسطه به 
دست می  آوردند را در آن فضا عرضه 
می کردند. برخی از زنان هم در حوزه 
بازاریابی فعالیت داشتند و برای اینکه 
بتوانند محصولاتشان را عرضه کنند، از 
بستر اینستاگرام استفاده می کردند.«

رئیس اتحادیه کشوری کسب وکارهای 
مجازی با بیان اینکه متأسفانه بعضی 
مسائل در طول سال های گذشته 
باعث شد تا تعداد زیادی کاربر ایرانی 
به اینستاگرام بپیوندند، می گوید: 
»شاید اگر پیام رسان های دیگری 
مثل تلگرام و حالا در یک مقطعی 
واتساپ بسته نمی شد، این تمرکز 
بر اینستاگرام به وجود نمی آمد.« 
او توضیح می دهد: »به هر حال 
افرادی در این فضا فعالیت می کردند 
و فعالیتشان امروز متوقف شده یا به 
صفر رسیده است. بیشتر افرادی که در 
این حوزه فعالیت می کردند هم زنان 

سرپرست خانوار بوده اند.«
 

فعالیت زنان در کسب و کارهای 
خرد مجازی بیشتر است

به گفته الفت نسب، زنان در فضای 
مجازی بیشتر در حوزه فروش 

صنایع دستی، پوشاک، غذای 
خانگی، آموزش و بازاریابی فعالیت 
می کردند، اما هیچ آمار دقیقی 
در زمینه میزان فعالیت های آنها 
وجود ندارد. او می گوید: »متأسفانه 
نه آمار دقیقی وجود دارد و نه اینکه 
ما می توانیم آماری در این زمینه 
ارائه بدهیم. به طور کلی متأسفانه 
در حوزه  کسب وکارهای آناینی که 
به شکل رسمی فعالیت می کنند 
از نظر تعداد بنیان گذاران کسب 
و کارهای آناین، تعداد زنان به 
نسبت مردان کمتر است، اما 
در حوزه کسب وکارهای خرد که 
در شبکه های اجتماعی فعالیت 
می کردند تعداد زنان بسیار بیشتر 

از فضای رسمی است.«
 

پیامدهایی که دیده نمی شود
عدم حضور زنان صاحب کسب 
و کارهای خرد در فضای مجازی 
پیامدهایی دارد که دیده نمی شوند. 
به عبارت دیگر شکاف دیجیتال 
برای زنان فقط به معنای نداشتن 
گوشی هوشمند یا اینترنت پرسرعت 
نیست. این فاصله باعث کاهش 
فرصت اشتغال یا محدود شدن 
نقش زنان در کارآفرینی می شود و 
ضعف در دسترسی به آموزش ها را 
برای برخی از زنان به همراه خواهد 
داشت. همه این موارد گاهی افزایش 
نابرابری های اقتصادی در بلندمدت 
را ایجاد خواهد کرد. برای همین 
کارشناسان معتقدند که زنان فعال 
در این حوزه باید بتوانند از عرصه 
فضای مجازی برای رشد و گسترش 

فعالیت هایشان بهره ببرند.
رئیس اتحادیه کشوری کسب وکارهای 
مجازی می گوید: »اینترنت پرو هزینه  
بالایی دارد. زنی که در اینستاگرام 
فعالیت می کند اولاً امکان استفاده 
از این نوع اینترنت را ندارد، دوم 
اینکه اگر فرضاً این زنان هم اینترنت 
پرو داشته باشند، مشتریان آنها که 
همان خریداران کالاها  هستند در 
این فضا حضور ندارند. از این گذشته 
هزینه این نوع اینترنت برای این زنان 

توجیهی ندارد.«

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

گزارش

محدثه جعفری / امروزه مشاغل خانگی یکی از مهم ترین 
ابزارهای توانمندسازی اقتصادی زنان محسوب می شود و 
همه کشورهای دنیا به علت ویژگی های خاصی که این 
نوع اشتغال ایجاد کرده است به سمت فعالیت در آن 
کشیده شده اند. مشاغل خانگی انعطاف پذیری بالایی 
دارند، امکان فعالیت در خانه برای شاغلین وجود دارد 
همچنین این نوع کسب و کارها نیاز کمتری به سرمایه 
دارند به همین دلیل برای زنان بسیار ایده آل محسوب 
می شوند. چون زنان ستون اصلی خانواده هستند و با 
ورود به این نوع کسب وکار می توانند به فعالیت های 
منظم در خانواده هم رسیدگی کنند. با این اوصاف زنان 
استقبال گسترده ای طی سال های گذشته برای ورود به 

مشاغل خانگی از خود نشان داده اند. 
فاطمه سخایی، رئیس دبیرخانه ساماندهی و حمایت از 
مشاغل خانگی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی با اشاره 
به اینکه 80 درصد فعالان مشاغل خانگی کشور را زنان 
تشکیل می دهند، به »ایران« می گوید: »مشاغل خانگی 
برای زنان سرپرست خانوار فرصت مناسبی ایجاد کرده 
است، چون مسئولیت های متعددی دارند و با توجه به 
هزینه های رفت وآمد در سطح شهر، اشتغال در منزل 
می تواند برای آنها مقرون به صرفه تر باشد. با این نوع 
اشتغال، آنها در کنار مسئولیتی که به عنوان مادر خانواده 
دارند، می توانند به فعالیت های اقتصادی هم بپردازند. 
البته ورود به مشاغل خانگی برکات متعددی برای زنان 
جامعه دارد؛ از جمله افزایش اعتماد به نفس، کاهش 
آسیب های ناشی از فقر با تقویت بنیان خانواده، کاهش 
وابستگی اقتصادی به اطرافیان و... . در مجموع مشاغل 
غ از اینکه سرپرست خانواده  خانگی در جامعه زنان فار
باشند یا نباشند، مورد استقبال قرار گرفته است و بخش 

مهمی از اقتصاد را تشکیل می دهد.«
رئیس دبیرخانه ساماندهی و حمایت از مشاغل خانگی 
وزارت کار در مورد چرخه اقتصادی مشاغل خانگی که 
عمدتاً در اختیار زنان است، می گوید: »سهم مشاغل 
خانگی در اشتغال بین 4 تا 6 درصد کشور است و در تولید 
ناخالص ملی )GDP( حدود دوونیم درصد سهم دارند.«
سخایی با اشاره به ارکان اصلی توسعه مشاغل خانگی 
و تأثیر فضای مجازی در این نوع کسب وکار می گوید: 
»صدور مجوز برای مشاغل خانگی جزو ارکان اصلی 
این حوزه است که در 15 سال گذشته، فقط دو سال 
به شکل دستی مجوزها صادر می شد و این امر کمی 
زمانبر بود. بعد از آن با ایجاد سامانه این مجوزها از درگاه 
ملی مجوزها صادر می شود. منابع مالی و تسهیات 
دومین رکن اصلی در مشاغل خانگی است. بر اساس 
قانونی که در این زمینه داریم، بانک مرکزی مکلف 
شده است هر سال مبلغی به این طرح اختصاص دهد. 
خوشبختانه بودجه ای که برای ارائه تسهیات به مشاغل 
خانگی اختصاص می دهند، هر سال رو به افزایش است. 
موضوع بعدی مدیریت کسب وکار در مشاغل خانگی 
به ویژه برای پشتیبان هاست چون این افراد نیروهای 
تحت پوششی دارند که باید با ادبیات کسب وکار آشنا 
باشند تا حلقه های ارزش را به هم متصل کنند و منجر 
به فروش شوند. رکن بعدی، بازاریابی و فروش است 
که به  بند قبلی متصل می شود بعد از آن شبکه سازی 
و در نهایت استفاده از فناوری و فضای دیجیتال است.«

او در مورد اهمیت فضای دیجیتال در کسب وکارهای 
خانگی توضیح می دهد: »فضای دیجیتال، هزینه ورود به 
بازار را کاهش داده است چون این فضا امکان دسترسی 
تولیدکننده به افراد در دورترین نقاط کشور را هم ایجاد 
می کند. با این اوصاف بخش مهمی از مشاغل خانگی 
در کشور ماهیت کاماً دیجیتال دارد، مانند تولید محتوا، 
طراحی و... یعنی بسیاری از رشته ها در مشاغل خانگی 

به طورکلی دیجیتالی هستند. 
به همین دلیل توسعه اقتصاد دیجیتال و زیرساخت های 
فروش، مستقیماً بر رشد مشاغل خانگی اثرگذار 
است، ما هم این حوزه را یکی از پیشران های اصلی 
اشتغال خرد می دانیم. طی سال گذشته به دلایل 
مختلف و دو جنگ تحمیلی که پشت سر گذاشتیم 
فضای اینترنت افت وخیزهای مختلفی داشته است، 
نمی توانیم بگوییم چند درصد اثرگذاری دارد اما اکثریت 
کسب وکارهای خانگی به سمت سکوهای فروش خارجی 
مثل اینستاگرام و... روی آورده بودند و این محدودیت 

اینترنت تأثیر بسیاری بر فروش محصولات شاغان در 
کسب وکار خانگی گذاشته است. حدود60 درصد افرادی 
که در کسب وکارهای خانگی فعالیت می کنند، دیپلم یا 
زیردیپلم هستند به همین دلیل آسیب بسیار زیادی 
در این دو سه ماه اخیر متوجه این افراد شده است.«

سخایی درمورد راهکارهای وزارت کار برای جلوگیری از 
متضرر شدن مشاغل خانگی در چنین شرایطی می گوید: 
»در زمان جنگ برآوردی از آسیب هایی که این گونه 
از مشاغل دیده بودند را انجام داده ایم در نهایت به 
راهکاری برای جلوگیری از ضرر بیشتر آنها رسیدیم. 
یکی از کمک هایی که می توان برای مشاغل خانگی در 
شرایط پسابحران انجام داد، تشکیل بازارهای فیزیکی و 
فروش حضوری است. وزارت کار طرحی با عنوان»هزار 
میدان-هزار بازار« را در دستور کار قرار داده است تا به 
شکل هم افزایی با همکاری چند دستگاه، نهادهای 
حمایتی و شهرداری ها ظرفیتی ایجاد شود که صاحبان 
مشاغل خانگی بتوانند محیطی برای فروش محصولاتشان 
داشته باشند. برنامه ریزی های طرح انجام شده است و از 
سوم خردادماه اجرایی خواهد شد. یعنی از این تاریخ در 
هر شهر و میدان می توانیم شاهد این »هزار میدان هزار 
بازار« باشیم. با این اوصاف، افراد به شکل متناوب هر دو 
هفته یک بار مکان فروششان تغییر می کند، یعنی یک 
روزه است و اگر یک روز در میدان ایکس برگزار می شود 15 
روز بعد در محل دیگری برگزار می شود. در این مکان ها 
شاهد تنوع محصولات هم هستیم به طوری که مشاغلی 
که در حوزه صنایع دستی، محصولات غذایی، هنرهای 
سنتی، صنایع خاق و حتی خدمات نوین فعال هستند 
می توانند برای شرکت در این بازارها درخواست دهند.«

 او با بیان اینکه طی 15 سال گذشته بیش از دو میلیون 
نفر اشتغال خانگی خود را ثبت کرده و مجوز گرفته اند، 
توضیح می دهد: »هرساله شاهد افت وخیزهایی در تعداد 
این آمار براساس شرایط کشور بودیم، اما در سال 1404 با 
وجود تمام چالش هایی که پشت سر گذاشتیم، حدود 
66 هزار و 300 مجوز ثبت شده است. البته در پروژه »هزار 
میدان هزار بازار« فضا را برای حضور همه کسب وکارهای 
خانگی، با مجوز و بدون مجوز باز گذاشته ایم چون 
معتقد هستیم، جامعه هدف را نباید محدود به مجوز 
کنیم. یعنی حتی افرادی که در خانه تولیدی بدون مجوز 
دارند، می توانند در این نمایشگاه ها شرکت کنند و با 
همین اقدام می توانیم برآوردی از تعداد مشاغل خانگی 

بدون مجوز هم داشته باشیم.«

 تهران و خراسان رضوی 
 پیشرو در مشاغل خانگی

رئیس دبیرخانه ساماندهی و حمایت از مشاغل خانگی 
وزارت کار با بیان اینکه چه استان هایی بیشتر به سمت 
مشاغل خانگی روی آورده اند، می گوید: »استان هایی 
که سابقه قوی در صنایع دستی، فرش، پوشاک و 
فعالیت های خرد دارند معمولاً تعداد مشاغل خانگی 
بیشتری در آنها به ثبت رسیده است. استان هایی مثل 
اردبیل، فارس، لرستان و کرمانشاه در سال های اخیر 
استقبال بیشتری داشتند. البته استان های تهران و 
خراسان رضوی به علت بعد جمعیتی که دارند هم جزو 
استان های پیشرو در بحث مشاغل خانگی محسوب 

می شوند.« 
سخایی در مورد ارائه تسهیات به مشاغل خرد خانگی 
هم می گوید: »حمایت های مالی هر ساله روند صعودی 
داشته و بودجه آن افزایش پیدا کرده است. در سال 
1404 بودجه ۹3 هزار میلیارد ریال برای مشاغل خانگی 
اختصاص منابع داشتیم که نزدیک به 50 درصد آن هم 
جذب شده است؛ این رقم به نسبت سال 1403، حدود 
54 درصد رشد داشته است. در سال  جاری هم دوازده و 
نیم همت منابع را برای این بخش برآورد کرده اند.« او 
درمورد برنامه ریزی دولت برای ورود به حلقه های فروش 
برای کسب و کارهای خرد می گوید: »اولین اقدام ایجاد 
بازارهای فیزیکی است. در مرحله بعد تاش کردیم 
مشاغل خانگی را به سمت استفاده از پلتفرم های فروش 
داخلی سوق دهیم. با همه پلتفرم ها جلساتی برگزار 
کردیم و رایزنی هایی انجام شده است تا افراد بتوانند 
به راحتی وارد سکوهای داخلی شوند و فروش شان را 

افزایش دهند.«

 بیش از دومیلیون نفر مجوز اشتغال خانگی دارند



 نظارتی بازمی گشت. بازار با همان دامنه نوسان 
۳درصدی بازگشایی شد و از تغییر ناگهانی مقررات 
پرهیز شد تا معامله گران در مواجهه با قواعد 
تازه سردرگم نشوند. سمت فروش بازارگردان ها 
نیز در روزهای اول محدود شد تا فشار عرضه 
از سوی بازیگران بزرگ به بازار تحمیل نشود. 
برای برخی ابزارهای مشتقه و قراردادهای اختیار 
معامله نیز محدودیت هایی اعمال شد تا از 
جابه جایی غیرعادی منافع و تشدید نوسان در 
بازار جلوگیری شود.از سوی دیگر، همه نمادها 
به طور همزمان باز نشدند. شرکت هایی که 
به طور مستقیم در جریان جنگ تحمیلی آسیب 
دیده بودند یا هنوز امکان شفاف سازی کامل 
نداشتند، فعلاً بسته ماندند. این تصمیم شاید از 
بیرون به معنای بازگشایی ناقص تلقی شود، اما 
از منظر مدیریت ریسک، اقدامی ضروری بود. در 
واقع، سازمان بورس ترجیح داد نمادهایی را به 
بازار بازگرداند که امکان گزارشگری مالی، کشف 
قیمت و ارزیابی وضعیت آنها فراهم شده بود. این 
رویکرد باعث شد ابهام های انباشته شده یکباره 
به تابلوی معاملات منتقل نشود و بازار زیر فشار 

اخبار ناقص و برآوردهای هیجانی قرار نگیرد.

داده‌های‌بازار‌چه‌می‌گویند؟
مرور آمار معاملات نیز تصویری روشن از اثرگذاری 
این تدابیر ارائه می دهد. ارزش کل معاملات در روز 
اول به ۲۳.۶ همت رسید و ارزش معاملات خرد 
نیز ۱۱.۷ همت ثبت شد؛ رقمی که نشان می دهد 
بازگشایی بورس با وجود همه نگرانی ها، با 
مشارکت قابل توجه معامله گران همراه بوده 
است. در همین حال، حدود ۵ همت پول 
حقیقی از صندوق های درآمد ثابت خارج شد، 
اما این منابع الزاماً از بازار سرمایه خارج نشد. 
در مقابل، صندوق های سهامی ۸۳۸.۸ میلیارد 
تومان و صندوق های بخشی ۷۶۷.۳ میلیارد 

تومان پول حقیقی جذب کردند.
در سطح صنایع نیز فلزات اساسی با ۷۹۳ 
میلیارد تومان، فرآورده های نفتی و بانک ها هر 
کدام با ۵۱۹ میلیارد تومان، بیشترین اقبال را 
از سوی حقیقی ها به خود اختصاص دادند. 
گروه های دارویی، غذایی و سیمانی نیز از 
دیگر بخش های مورد توجه بازار بودند. در 
گروه دارویی، مجوز افزایش قیمت محصولات 
متناسب با رشد نرخ ارز بر انتظارات بازار 
اثر گذاشت و در گروه سیمان نیز سبزپوشی 
کامل نمادها نشانه ای از اقبال خریداران بود. 
این جابه جایی نقدینگی یک پیام روشن 
داشت: برخلاف تصور اولیه، بخش مهمی از 
سرمایه گذاران نه تنها از بازار فرار نکردند، بلکه 
در اولین روز بازگشایی، منابع خود را به سمت 
گزینه های جدید در درون بورس منتقل کردند.

کارنامه‌قابل‌قبول،‌نه‌پایان‌نگرانی‌ها
دارابی در ارزیابی خود تأکید می کند که بازار در 
مجموع، با وجود همه ریسک ها، »کارنامه قابل 
قبولی« از خود بر جا گذاشت. به گفته او، بخشی 
از این تعادل به آرامش نسبی فضای سیاسی 
بازمی گردد و بخشی دیگر نتیجه گزارش های 
مناسب برخی شرکت ها در گروه هایی مانند 
سیمانی، دارویی، ساختمانی، بانکی و غذایی 
است. این نکته مهمی است؛ زیرا نشان می دهد 
تعادل روز اول صرفاً محصول حمایت بیرونی نبود، 
بلکه برخی متغیرهای بنیادی نیز در پشت صحنه 
بازار وجود داشت که به تقویت تقاضا کمک کرد.

در عین حال، نمی توان از کنار ریسک های 
باقی مانده به سادگی عبور کرد. هنوز بخشی 
از نمادها بسته اند، برخی شرکت ها با تبعات 
مستقیم یا غیرمستقیم جنگ مواجهند و بازار 
همچنان به تحولات سیاسی و اقتصادی حساس 
است. بخشی از سهامداران نیز ممکن است در 
روزهای آینده، به دلیل نیاز به نقدینگی، در سمت 
فروش قرار بگیرند. بنابراین، عبور از شوک روز 
اول به معنای پایان مسیر دشوار بورس نیست. 
اما اهمیت بازگشایی ۲۹ اردیبهشت در این است 
که بازار از یک آزمون سخت، بدون افتادن در 

سناریوی فروپاشی عبور کرد.

نکته مهم در 
بازگشایی 

بورس این 
بود که دولت 

و سازمان 
بورس صرفاً 

به اعلام زمان 
ازسرگیری 

معاملات اکتفا 
نکردند، بلکه 

کوشیدند 
با طراحی 

ابزارهای 
حمایتی و 

هماهنگی با 
بازیگران اصلی 

بازار، هزینه 
بازگشایی را 

کاهش دهند

بازگشت متعادل بورسبازگشت متعادل بورس
 بازار سهام با مدیریت قابل قبول دولت و سازمان بورس پس از 80 روز بازگشایی شد

بازار سهام سرانجام پس از ۸۰ روز توقف در 
۲۹ اردیبهشت بازگشایی شد؛ اتفاقی که از 
هفته ها قبل با نگرانی جدی فعالان بازار، 
سهامداران و حتی ناظران بیرونی همراه بود. 
طولانی شدن توقف معاملات، آثار روانی ناشی 
از جنگ تحمیلی، ابهام درباره وضعیت برخی 
شرکت های بورسی و نیاز بخشی از سهامداران 
به نقدینگی، فضایی ایجاد کرده بود که در آن 
بسیاری، اولین روز بازگشایی بورس را مترادف 
با ریزش سنگین، صف های فروش گسترده 
و از دست رفتن تعادل بازار می دانستند. در 
چنین شرایطی، بازگشت بازار سهام فقط یک 
رویداد معاملاتی نبود؛ آزمونی بود برای سنجش 
میزان آمادگی سیاست گذار، توان نهاد ناظر و 
ظرفیت بازار برای عبور از یکی از پیچیده ترین 

دوره های خود.
با این حال، آنچه در روز اول معاملات رخ داد، با 
سناریوی غالب فاصله داشت. شاخص کل بورس 
که در ابتدای بازار با افت حدود ۱۱ هزار واحدی 
مواجه شده بود، رفته رفته از شدت کاهش 
فاصله گرفت و در پایان معاملات با رشد بیش از 
۲۵۰۰ واحدی در ارتفاع ۳ میلیون و ۷۱۶ هزار واحد 
ایستاد. شاخص هم وزن نیز ۲۶۶۱ واحد افزایش 
یافت. در پایان معاملات، ۵۶ درصد نمادهای بازار 
مثبت و ۴۴ درصد منفی بودند؛ آرایشی که برای 
اولین روز بازگشایی پس از یک توقف طولانی، 
نشانه ای مهم از کنترل شرایط و عبور بازار از 
شوک ابتدایی به شمار می رود. این اتفاق بویژه 
از آن رو اهمیت دارد که بخش مهمی از فضای 
عمومی پیش از بازگشایی، نه بر احتمال تعادل، 

بلکه بر قطعی بودن ریزش متمرکز شده بود.

بورس‌در‌برابر‌یک‌انتظار‌بدبینانه
برای درک اهمیت آنچه در ۲۹ اردیبهشت رخ 
داد، باید به فضای روانی پیش از بازگشایی بازار 
بازگشت. بورس طی ۵۱ روز کاری متوقف بود؛ 
توقفی که در کنار ابعاد جنگی و سیاسی، از 
منظر فنی نیز پیامدهای خاص خود را داشت. 
هرچه زمان توقف یک بازار طولانی تر شود، ابهام 

درباره قیمت ها، نگرانی نسبت به نقدشوندگی و 
احتمال واکنش های هیجانی افزایش می یابد. 
در این فاصله، بازارهای دیگر از ارز و طلا گرفته 
تا خودرو و برخی دارایی های موازی، از شوک 
اولیه عبور کرده و فعالیت خود را از سر گرفته 
بودند. طبیعی بود که در چنین فضایی این تصور 
شکل بگیرد که بورس در اولین روز بازگشایی، 
با انبوهی از سفارش های فروش روبه رو خواهد 

. شد
حتی برخی فعالان و کارشناسان بازار از افت های 
بالای ۵ یا ۶ درصدی سخن می گفتند و این 
تحلیل در میان بخشی از سهامداران نیز تقویت 
شده بود که احتمالاً بازار در روز اول، توان 
مقاومت در برابر فشار عرضه را نخواهد داشت. 
اما بازگشایی بازار نشان داد میان یک پیش بینی 
روانی و آنچه در عمل بر تابلو رخ می دهد، 
فاصله قابل توجهی وجود دارد؛ بویژه زمانی 
که سیاست گذار از قبل برای روز بازگشت بازار، 

تمهیدات مشخصی اندیشیده باشد.

‌بازگشایی‌با‌طراحی‌قبلی
نه‌به‌شکل‌دفعی

اگر بورس در اولین روز بازگشایی به سناریوی 
ریزش گسترده تن نداد، این نتیجه را نمی توان 
صرفاً به شانس یا آرام تر شدن مقطعی فضای 
سیاسی نسبت داد. واقعیت این است که 
بازگشایی بورس طی هفته های گذشته در نتیجه 
سلسله ای از جلسات، هماهنگی ها و تصمیم های 
مرحله ای آماده شد. از همان ابتدا، سازمان 
بورس تأکید داشت بازار زمانی باز خواهد شد 
که حداقل هایی از شفافیت اطلاعاتی، امکان 
قیمت گذاری و ظرفیت مدیریت نوسان فراهم 
شده باشد. این یعنی نهاد ناظر، بازگشت بازار را 
نه به عنوان یک اقدام نمادین، بلکه به مثابه یک 
فرآیند حساس و نیازمند آمادگی قبلی می دید.
همایون دارابی، کارشناس بازار سرمایه، در 
گفت وگو با »ایران« همین نکته را برجسته 
می کند. به گفته او، پیش از بازگشایی بازار 
جلسات متعددی میان فعالان بازار، شورای 
عالی بورس و وزارت اقتصاد برگزار شد و در 
نتیجه آن سه تا چهار طرح مهم برای مدیریت 
شرایط بازار در دستور کار قرار گرفت. از نگاه او، 
همین آماده سازی ها باعث شد بازار در روز اول 

بازگشایی، برخلاف بسیاری از پیش بینی ها، 
کارنامه ای قابل قبول از خود به جا بگذارد.

نقش‌دولت‌در‌آماده‌سازی‌بازگشت‌بازار
نکته مهم در بازگشایی بورس این بود که دولت 
و سازمان بورس صرفاً به اعلام زمان ازسرگیری 
معاملات اکتفا نکردند، بلکه کوشیدند با طراحی 
ابزارهای حمایتی و هماهنگی با بازیگران اصلی 
بازار، هزینه بازگشایی را کاهش دهند. یکی از 
مهم ترین اقدامات، تقویت صندوق های توسعه 
و تثبیت بود؛ صندوق هایی که در شرایط 
خاص می توانند مانند یک ضربه گیر در برابر 
نوسان های شدید عمل کنند و مانع از آن شوند 
که صف های فروش، کنترل بازار را از دست نهاد 

ناظر خارج کند.
دارابی در این باره می گوید: »طرح اعطای وام 
۲۰۰ میلیون تومانی به سهامداران حقیقی واجد 
شرایط، انتشار اوراق »هم وطن« برای بیمه کردن 
پرتفوی های زیر یک میلیارد تومان و افزایش 
سقف اعتبار فعالان بازار از جمله اقداماتی بود 
که با هدف کاهش فشار فروش و کاستن از 
نگرانی سهامداران طراحی شد.« همایون دارابی، 
کارشناس بازار سرمایه معتقد است همین 
تصمیم ها نقش مهمی در مهار نیاز فوری به 
نقدینگی و جلوگیری از تشدید رفتارهای احساسی 
داشت. به بیان ساده تر، دولت تلاش کرد به 
بازار این پیام را بدهد که در بازگشایی پس از 
جنگ تحمیلی، سهامدار قرار نیست بدون ابزار 

حفاظتی و بدون پشتوانه وارد میدان شود.
این نوع مداخله البته به معنای حذف ریسک 
یا تضمین رشد بازار نیست، اما در مقطعی که 
نگرانی از فروپاشی روانی بازار جدی بود، نقش 
مهمی در تغییر انتظارات ایفا کرد. بازار سهام، 
بویژه در شرایط خاص، فقط با متغیرهای بنیادی 
حرکت نمی کند؛ انتظارات، ادراک ریسک و 
احساس حمایت یا بی پناهی نیز در جهت گیری 
سرمایه گذاران اثر مستقیم دارد. از این منظر، 
اقدام دولت و سازمان بورس را باید بخشی از 

مدیریت انتظارات بازار نیز دانست.

مهار‌عرضه‌با‌ابزارهای‌فنی‌و‌نظارتی
در کنار بسته های حمایتی، بخش دیگری 
از مدیریت روز بازگشایی به ابزارهای فنی و 

دستاورد اصلی روز اول بازگشایی بورس را باید در همین نقطه دید: دولت و سازمان 
بورس توانستند »ترس از بازگشایی« را مدیریت کنند. در وضعیتی که بخش مهمی از 
بازار انتظار داشت با باز شدن تابلوها، هراس انباشته شده به ریزش فراگیر تبدیل 
شود، سیاست گذار با ترکیبی از مداخله هدفمند، تنظیم گری محتاطانه و ابزارهای 
پشتیبان، اجازه نداد بورس در همان گام اول زمین گیر شود. این دستاورد، بیش 
از آنکه به معنای رشد پایدار بازار باشد، نشانه ای از توان مدیریت بحران در یکی از 

حساس ترین مقاطع بازار سرمایه است.
از این منظر، ۲۹ اردیبهشت فقط روز بازگشایی بورس نبود؛ روز سنجش ظرفیت 
دولت در اداره بازاری بود که زیر فشار جنگ، توقف طولانی و نگرانی عمومی قرار 
داشت. نتیجه این آزمون، دست کم در گام اول، نشان داد که با مدیریت هماهنگ و 
تصمیم گیری پیش دستانه، می توان بازار سرمایه را حتی پس از یک دوره سخت نیز 
به مدار فعالیت بازگرداند. تداوم این مسیر، البته به ثبات تصمیم گیری، شفافیت 
بیشتر و کاهش ریسک های بیرونی نیاز دارد، اما اولین گام به گونه ای برداشته شد که 
از شکل گیری همان سناریویی جلوگیری کند که بسیاری آن را قطعی می دانستند.

ـــرش بـ

دولت چه چیزی را مدیریت کرد؟

بورس
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»برای غلبه بر آثار و پیامدهای ناشی از جنگ باید 
با تدبیر، برنامه ریزی و نگاه بلندمدت عمل کرد.« 
این تأکید مسعود پزشکیان، فقط یک جمع بندی 
مدیریتی برای روزهای پس از بحران نیست؛ توصیف 
دقیقی است از موقعیتی که اقتصاد ایران اکنون با آن 

روبه رو است. 
جنگ اگرچه ممکن است در میدان نظامی متوقف 
شود، اما آثار آن تازه در لایه های عمیق تر اقتصاد 
خود را نشان می دهد؛ در معیشت مردم، اشتغال، 
تولید، سرمایه گذاری، تجارت، بودجه و حتی در میزان 
تاب آوری جامعه. از همین رو، وقتی رئیس جمهوری 
می گوید »برخی اقدامات فعلی، با وجود ضرورت، 
در حکم مُسکن و درمان موقت هستند و نباید به 
آنها دل خوش کرد...«، در واقع بر مهم ترین اولویت 
امروز کشور دست می گذارد: بازسازی. بازسازی ای که 
فقط به معنای جبران خسارت های مستقیم و ترمیم 
خرابی های ناشی از تجاوز نظامی دشمن نیست، بلکه 
باید احیای ثبات، اعتماد، امید و ظرفیت حرکت دوباره 

اقتصاد را نیز دربر بگیرد.
اقتصاد پساجنگ را نمی توان با نسخه های مقطعی 
اداره کرد. طبیعی است که در روزهای اول، دولت 
ناچار باشد برای مهار التهاب بازار، حفظ معیشت 
مردم، جبران بخشی از خسارت ها و جلوگیری از 

تعمیق نااطمینانی، به سراغ مداخلات فوری برود، 
اما اگر همه ظرفیت حکمرانی در همین سطح باقی 
بماند، آنچه در کوتاه مدت »آرامش« نامیده می شود، 
در میان مدت می تواند خود را به شکل تورم، کاهش 
قدرت خرید و افت سرمایه گذاری نشان دهد. به 
همین دلیل، بازسازی اقتصادی باید همزمان دو 
مأموریت را پیش ببرد: پاسخ به نیازهای فوری و طراحی 
مسیرهای ماندگار. اقتصاد ایران در این مقطع، نه 
فقط به چند تصمیم تسکینی، بلکه به یک نقشه راه 
نیاز دارد؛ نقشه ای که در آن، معیشت مردم، اشتغال، 
تولید، تجارت، تأمین مالی و حکمرانی اقتصادی در 
امتداد یکدیگر دیده شوند، نه به صورت جزیره ای و 

جدا از هم.
یادداشت های این پرونده نیز از زاویه های مختلف، 
همین ضرورت را توضیح می دهند. جعفر خیرخواهان 
بر این باور است که در اولین گام، باید مانع حذف 
نیروی کار از بازار شد و ایجاد مشاغل عمومی را راهی 
خ بیکاری و جلوگیری از  برای حفظ معیشت، کاهش نر
گسست اجتماعی احتمالی می داند. مرتضی عزتی در 
کنار لزوم مهار التهاب های کوتاه مدت، بر حمایت از 
تولید، کنترل بی ثباتی های ارزی و تغییر جهت اقتصاد 

از مصرف محوری به تولیدمحوری تأکید دارد. 
کامران ندری نیز میان اقدامات فوری و درمان های 
ماندگار تفکیک می گذارد و هشدار می دهد که 
حمایت های کوتاه مدت اگر بر پایه منابع ناپایدار 
و تشدید کسری بودجه بنا شوند، خود می توانند 

بحران های بعدی را رقم بزنند.

ج الله معماری بر وجه دیگری از  در این میان، فر
همین بحث دست می گذارد: اینکه اقتصاد ایران 
در مواجهه با تحولات منطقه ای، بیش و پیش از هر 
چیز به بازآرایی تاب آوری خود نیاز دارد. از نگاه او، 
مدیریت شرایط ویژه بدون فرماندهی واحد اقتصادی، 
هماهنگی میان دولت، بانک مرکزی، بخش خصوصی 
و شبکه تجارت و نیز بدون مشارکت واقعی بخش 

خصوصی ممکن نیست. 
او همچنین بر اهمیت مهار جنگ روانی اقتصادی، 
تثبیت بازار ارز، صیانت از زنجیره تأمین، تنوع بخشی 
به مسیرهای تجاری و حفظ سرمایه اجتماعی تأکید 
می کند؛ مؤلفه هایی که نشان می دهد بازسازی 
پساجنگ فقط یک برنامه اقتصادی نیست، بلکه 
پروژه ای برای حفظ آرامش روانی جامعه، تقویت 
اعتماد عمومی و افزایش قدرت تطبیق اقتصاد با 

شوک های بیرونی است.
برآیند این نگاه ها روشن است: اقتصاد ایران پس 
از جنگ، هم به حمایت فوری نیاز دارد و هم به 
بزرگ. مُسکن ها لازم اند، اما کافی  تصمیم های 
نیستند. آنچه می تواند کشور را از مرحله کنترل 
موقت چالش های اقتصادی عبور دهد، پیوندزدن 
سیاست های حمایتی با اصلاحات ماندگار در حوزه 
تولید، اشتغال، سرمایه گذاری، تجارت، بودجه و 
حکمرانی اقتصادی است. پرسش اصلی این پرونده 
نیز از همین جا آغاز می شود: اقتصاد ایران برای عبور 
از تبعات جنگ و رسیدن به بازسازی پایدار، امروز چه 
اولویت هایی را باید در مرکز تصمیم گیری قرار دهد؟ 

گزارش

ایجاد مشاغل عمومی، اولویت دوران پسا جنگ
به نظر می رسد در شرایط 
ن  زما ر  د نی  بحرا ص  خا
جنگ و پس از آن، لازم است 
عنوان  به  رئیس جمهوری 
و  یی  اجرا مقام  بالاترین 
رئیس دولت، با عموم مردم 
به صورت منظم در زمان های 
و  کند  گفت و گو   ، معین
گزارشی از اقدامات، تلاش ها 
و  برنامه هایی که در جنگ و 
پس از جنگ، انجام می گیرد 
را ارائه دهند. گزارش کامل 
اقدامات باید به مردم منتقل 
شود تا مردم به صورت مستقیم در جریان 
کارهای لحظه ای، فوری، برنامه هایی بلند 
مدت تر، مسائل مهمی که مصلحت است و 
انتقال دادن آن به عموم جامعه امکان دارد، قرار 
بگیرند. به این ترتیب نقشه ای از آینده پس از 
جنگ برای مردم ترسیم می شود. موضوع دیگر 
این است که دولت اولویت ها در پس از جنگ 
را مشخص کند و اینکه این اولویت ها راهکار 

عملی داشته باشد.
پس از جنگ، اولویت مهم حفظ معیشت و 
درآمد مردم است. در روزهای پس از جنگ 
بسیار شاهد هستیم که مشاغلی تحت تأثیر 
جنگ قرار گرفته و تعدیل نیروی کار در بنگاه ها 
اتفاق افتاده است. در این شرایط حمایت دولت 
از طبقات پایین اقتصادی که حداقل پس انداز 
خود را از دست داده با ایجاد »مشاغل عمومی«، 
ضروری است. این مشاغل عمومی می تواند با 
کمترین میزان پرداختی دایر شود تا افرادی 
که شغل خود را از دست داده اند - که عموماً 
کارگران هستند - وارد این مشاغل شوند. ارائه 
کالاها و خدمات عمومی می تواند یک نوع از 

ایجاد مشاغل عمومی باشد. از طرفی با توجه به 
اختیاراتی که رئیس جمهوری به استانداران داده، 
ایجاد مشاغل عمومی می تواند در هر منطقه و 
استان مربوط به نیاز آن استان باشد. این نوع 
اشتغال زودتر از اشتغال های دیگر به نتیجه 
می رسد و به کسانی که شغل خود را از دست 
داده اند کمک می کند به کار مشغول شوند تا 
از دایره شاغلان خارج نشوند. حداقل مبلغ 
پرداختی، فشار اقتصادی و به دنبال آن تبعات 
اجتماعی، سیاسی و نارضایتی که با بیکاری 
ایجاد می شود را تا حدودی کنترل می کند. 
یک مثال عینی از مشاغل عمومی، کمک به 
کاهش هدر رفت آب است. طبق آمار، 30 درصد 
آب به خاطر فرسودگی شبکه از دست می رود، 
با توجه به مشکل کم آبی و مخاطرات آن، 
تعویض لوله ها  یا اقدامات اینچنینی با استفاده 
از مشاغل عمومی، هم شغل ایجاد و هم از 
از هدررفت آب جلوگیری می کند. این شغل 
ساده، بسیاری از کسانی را که به دنبال شغل 
هستند وارد بازار کار می کند. این قبیل کارهای 
گوناگون و بسیار ساده در مناطق مختلف رفاه 
ایجاد می کند و وضعیت زندگی را تغییر و سطح 

تولید را افزایش می دهد.
ایجاد مشاغل عمومی جایگزینی بسیار مناسب 
برای پرداخت پول حمایتی است. در این راهکار 
در ازای پرداخت، افراد شاغل هستند و رابطه آنها 
با شغل، کار و جامعه قطع نمی شود و همچنین 
عزت نفس مردم بالا می رود.مشاغل عمومی 
راهکاری مناسب به جای پرداخت بیمه بیکاری 
نیزمحسوب می شود، پرداخت بیمه بیکاری 
مشکلات زیادی دارد و بار مالی برای دولت 
است. مشاغل عمومی با حفظ رابطه شغلی، 
منافع دو طرفه هم برای مردم و هم برای 

حاکمیت دارد.
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ضرورت تغییر رویکرد از مصرف محوری به تولیدمحوری
ی  ها مد پیا ین  صلی تر ا
جنگ اخیر، اول کاهش 
تولید و دوم افزایش تلاطم 
و التهاب اقتصادی بوده 
است. بنابراین، ضروری 
است که این دو مسأله 
ن  ما ز ین  یع تر سر ر  د
ممکن مدیریت و اصلاح 
شوند. می توان اقدامات 
و سیاست های مناسب در 
این زمان را در قالب های 
کوتاه مدت، میان مدت 
و بلندمدت تفکیک کرد.
در کوتاه مدت می توان سیاست هایی را اجرا 
کرد که به کنترل تورم، مدیریت نرخ ارز و 
ایجاد ثبات اقتصادی و رفع التهاب ها منجر 
این سیاست ها می توان  شود. از جمله 
به مدیریت و کنترل نرخ ارز و جلوگیری از 
جهش های ارزی اشاره کرد. همچنین اجرای 
قیمت ها،  مدیریت  مانند  سیاست هایی 
و  منطقی  ی  ی ها ر ا قیمت گذ ز  ا یت  حما
جلوگیری از افزایش های غیرمنطقی قیمت، 
بویژه افزایش هایی که در اردیبهشت ماه برای 
بسیاری از کالاهای داخلی رخ داد، اهمیت 
زیادی دارد. بازگرداندن قیمت هایی که به 
علت التهاب ها افزایش غیرمنطقی داشته 
است، به سطوح منطقی، اقدامی است که 

می تواند در کوتاه مدت انجام شود و بخشی 
از التهاب بازار را کاهش دهد. برای این کار 
افزون بر انجام اقدامات تبلیغی و القایی 
می توان سیاست های تأمین از طریق تولید 
و واردات را به سرعت عملی کرد و التهاب 

بازار را کاهش داد.
در کنار این اقدامات، ایجاد امید و حمایت 
نیز ضروری  اقتصادی  از فعالان  معنوی 
است؛ به گونه ای که بتوانند هرچه سریع تر 
فعالیت های خود را از سر بگیرند و حتی 
افزایش دهند و رونق اقتصادی شکل بگیرد. 
فراهم کردن شرایط مناسب برای فعالان 
اقتصادی، چه در کوتاه مدت و چه تا حدی 
در میان مدت، می تواند به بازگشت اعتماد 

و تحرک اقتصادی کمک کند.
در ادامه، یکی از مهم ترین سیاست های 
کوتاه مدت، میان مدت و بلندمدت، افزایش 
حمایت از تولید است. بهبود فضای کسب 
و کار، رفع موانع متعدد موجود در راه تولید 
برابر  در  تولید  از  قانونی  حمایت های  و 
فعالیت های سفته بازانه در اقتصاد می تواند 
کمک خوبی به بازگشت اقتصادی کند. 
اعطای تسهیلات به بخش تولید به ویژه 
تولید صنعتی، اهمیت ویژه ای دارد، زیرا یکی 
از مشکلات اساسی اقتصاد کشور این است 
که بخش عمده تسهیلات بانکی به سمت 
غیرمولد  فعالیت های  و  مالی  بنگاه های 

می رود، در حالی که بخش تولید صنعتی با 
کمبود منابع مواجه است. ادامه این روند 
حتی در شرایط عادی برای اقتصاد کشور 

آسیب زاست و باید اصلاح شود. 
در میان مدت، می توان از طریق مذاکره 
ب  جذ مینه  ز  ، جی ر خا ی  ها ر کشو با 
سرمایه گذاری خارجی را فراهم کرد. ورود 
اقتصادی خارجی  بنگاه های  و  شرکت ها 
می تواند نقش مهمی در ایجاد امید نسبت 
به آینده اقتصاد ایفا کند. برای تحقق این 
هدف، حتی می توان مشوق ها و تسهیلاتی 
مانند واگذاری زمین، معافیت های مالیاتی، 
تأمین انرژی ارزان و سایر امکانات را در نظر 
گرفت تا شرکت های بزرگ خارجی برای 
تأسیس شعبه و سرمایه گذاری در کشور 
ترغیب شوند. این اقدامات می تواند تأثیر 
بسیار مؤثری بر افزایش امید، تحول در نظام 
تولید و حرکت اقتصاد به سمت رشد پایدار 
داشته باشد؛ آثاری که هم در کوتاه مدت و 
هم در میان مدت و بلندمدت قابل مشاهده 

خواهد بود. 
در بلندمدت، لازم است ساختار حکمرانی 
اقتصادی کشور، بویژه در حوزه تولید، 
سرمایه گذاری و جذب سرمایه خارجی، 
ارتباطات  باید  همچنین  شود.  تقویت 
اقتصادی مؤثر و پایدار با کشورها برقرار شود 
و ساختارهای حمایت از تولید، بویژه تولید 

کالاهای ملموس و صنعتی توسعه یابد؛ صنعت 
می تواند پشتوانه ای جدی برای کشاورزی 
نیز باشد. جذب سرمایه گذاری خارجی 
و گسترش روابط اقتصادی بین المللی، 
بویژه اگر حتی چند شرکت بزرگ و متوسط 
یا حتی کوچک جهانی وارد اقتصاد کشور 
شوند، می تواند تأثیر چشمگیری بر توسعه 
بلندمدت اقتصاد داشته باشد. گسترش ورود 
این گونه بنگاه ها در هر بخشی، اگر سهم 
 خوبی را به دست آورد، می تواند آن بخش را 

متحول کند.
در کنار همه این موارد، حکمرانی اقتصادی 
کشور باید از رویکرد مصرف محور فاصله 
گرفته و به سمت تولیدمحوری و توسعه گرایی 
حرکت کند. دولت نیز باید نگاه خود را از 
حمایت صرف از مصرف به سمت فراهم 
کردن بسترهای توسعه تولید تغییر دهد؛ یعنی 
شرایط و برنامه های لازم را برای رشد و توسعه 
اقتصادی مهیا سازد. همچنین لازم است 
از سیاست های غیرعلمی که طی دو دهه 
گذشته در اقتصاد کشور گسترش یافته اند 
فاصله گرفته شود و سیاست گذاری ها بر 
پایه علم اقتصاد و با استفاده از متخصصان 

برجسته انجام شود. 
در نهایت، باید توسعه اقتصادی به هدف 
اصلی سیاست گذاری و تصمیم گیری در کشور 

تبدیل شود. 

مرتضی عزتی
کارشناس 

اقتصادی

در شرایطی که اقتصاد کشور 
با پیامدهای ناشی از جنگ 
دست و پنجه نرم می   کند، 
لازم است میان راهکارهای 
مدیریت آثار منفی در کوتاه 
 مدت و درمان ریشه  ای در 
بلندمدت تفاوت قائل شویم. 
مهم ترین آسیب های کوتاه 
 مدت جنگ شامل افزایش 
نرخ تورم )به ویژه در کالاهای 
اساسی(، رشد بیکاری ناشی 
از تعطیلی بخش های تولیدی 
و خسارت های مستقیم به 

مسکن و کارگاه هاست.
در واقع برای افزایش تحمل  پذیری تورم در 
کوتاه  مدت باید سه اقدام شامل اعمال 
موقت کنترل قیمت و برخورد جدی با احتکار، 
افزایش مبلغ کالابرگ متناسب با نرخ تورم و 
افزایش حقوق و دستمزد در فواصل کوتاه تر از 
یک سال )مثلاً هر شش ماه( برای جلوگیری 
از آسیب بیشتر به طبقه متوسط و مقابله با 

گسترش فقر صورت گیرد. 
در حوزه بیکاری نیز باید به صندوق تأمین 
اجتماعی و نهادهایی همانند کمیته امداد 
و بهزیستی کمک کرد تا بیکاران جنگ زده را 
تحت پوشش خود قرار دهند. برای خسارت  
دیدگان نیز دست  کم باید سرپناه موقت و 
پوشش حمایتی فراهم شود.  اما هشدار جدی 
اینجاست که با انجام چنین اقداماتی بار مالی 
دولت افزایش پیدا می  کند. از سوی دیگر 
دولتی که پیش از جنگ نیز با کسری بودجه 
دست و پنجه نرم می  کرد، بعد از جنگ با 
هزینه  های بسیار بیشتری روبه رو خواهد شد. 
تنها کاری که دولت در این شرایط نباید انجام 
دهد، این است که سراغ منابع بانکی )پولی 
کردن کسری بودجه( برود زیرا چنین اقدامی 

تورم را شعله ور می  کند.
راهکار صحیح تأمین هزینه  ها از طریق انتشار 
اوراق بدون دخالت در نرخ بهره است؛ هرچند 
ممکن است نرخ بهره بالا نیز مشکل ساز شود 
که دقیقاً اینجا نقطه تصمیم  گیری سیاسی  به 

میان کشیده می شود.

مدیریت در کوتاه  مدت با ابزارهای درست

کامران ندَری
عضو هیأت 

علمی دانشگاه 
امام صادق)ع(

اقتصاد ایران؛ بازآرایی تاب آوری در تحولات منطقه اى
در جهان امروز، بحران ها تنها در میدان 
سیاست و امنیت متوقف نمی شوند؛ بلکه 
اولین و عمیق ترین آثار خود را بر اقتصاد، 
معیشت مردم، بازارها، سرمایه گذاری و سطح 
اعتماد عمومی برجای می گذارند. تجربه 
دهه های اخیر نشان داده است که کشورها 
در مواجهه با تنش های ژئوپلتیک، بیش 
از هر چیز به حکمرانی اقتصادی هوشمند، 
انسجام ملی و قدرت تاب آوری نیاز دارند. در 
چنین شرایطی، مهم ترین مسأله برای اقتصاد 
ایران، نه صرفاً مدیریت مقطعی نوسانات، 
بلکه طراحی یک الگوی پایدار برای عبور از 
پیامدهای کوتاه مدت و بلندمدت بحران های 
ناشی از تجاوز نظامی به کشور است. در کوتاه مدت، اولین 
ضرورت، شکل گیری فرماندهی واحد اقتصادی در شرایط 
ویژه است. اقتصاد در دوره های حساس، با تصمیمات پراکنده 
و جزیره ای قابل اداره نیست. هماهنگی میان دولت، بانک 
مرکزی، بخش خصوصی، شبکه بانکی، اتاق  بازرگانی و فعالان 
تجارت خارجی، شرط اساسی حفظ آرامش بازارها و جلوگیری 
از تشدید نااطمینانی است. در کنار آن، مدیریت اقتصاد شرایط 
ویژه بدون مشارکت واقعی بخش خصوصی امکان پذیر نخواهد 
بود؛ زیرا در بسیاری از کشورها، بخش خصوصی در روزهای 
دشوار، نقش تعیین کننده ای در حفظ تولید، تأمین کالا و 

پایداری زنجیره توزیع ایفا کرده است.
 یکی از مهم ترین مخاطرات در چنین شرایطی، شکل گیری 
انتظارات تورمی و گسترش جنگ روانی اقتصادی است. تجربه 
جهانی نشان می دهد گاهی اثر روانی بحران ها، بیش از آثار 

واقعی آن، اقتصاد را دچار التهاب می کند. از این رو، تثبیت 
بازار ارز، تأمین کالاهای اساسی، پرهیز از تصمیمات ناگهانی 
و مدیریت حرفه ای افکار عمومی، بخشی از الزامات ثبات 
اقتصادی محسوب می شود. شفافیت در اطلاع رسانی و تقویت 
اعتماد عمومی، می تواند از بروز رفتارهای هیجانی در بازارها 
جلوگیری کند. در همین چهارچوب، جلوگیری از اختلال در 
زنجیره تأمین و تجارت خارجی نیز اهمیت راهبردی دارد. 
اقتصادهایی که مسیرهای متنوع تجاری و لجستیکی دارند، 
در برابر شوک های خارجی مقاوم تر عمل می کنند. فعال سازی 
کریدورهای منطقه ای، توسعه مسیرهای جایگزین حمل ونقل، 
استفاده از ظرفیت تجارت تهاتری و پیمان های پولی دوجانبه، 
از جمله اقداماتی است که می تواند هزینه های ناشی از 

محدودیت های بین المللی را کاهش دهد. 
همچنین، تقویت همکاری اقتصادی با کشورهای همسایه، 
اعضای بریکس و منطقه اوراسیا، فرصت مهمی برای حفظ 
پویایی تجارت خارجی کشور فراهم می کند.در کنار ابعاد 
اقتصادی، حفظ انسجام ملی و سرمایه اجتماعی، یک ضرورت 
اساسی است. بسیاری از کشورها در بحران های بزرگ، نه 
در اثر کمبود منابع، بلکه به دلیل فرسایش اعتماد عمومی 

آسیب دیده اند.
 آرامش روانی جامعه، امید اجتماعی و احساس مشارکت مردم 
در عبور از شرایط ویژه، بخشی از امنیت اقتصادی کشورها 
به شمار می رود. به همین دلیل، مدیریت افکار عمومی، 
گفت وگوی صادقانه با جامعه و تقویت همگرایی ملی، باید 
همزمان با سیاست های اقتصادی مورد توجه قرار گیرد. اما 
در افق بلندمدت، مهم ترین راهکار، اصلاح ساختار حکمرانی 
اقتصادی کشور و کاهش آسیب پذیری های مزمن اقتصاد ایران 

است. اقتصادی که وابستگی بالایی به درآمدهای نفتی دارد، 
با کسری بودجه مزمن، نظام بانکی ناکارآمد و سهم بالای 
دولت در فعالیت های اقتصادی مواجه است، طبیعتاً در برابر 
شوک های ژئوپلتیک شکننده تر خواهد بود. از این رو، اصلاح 
نظام بانکی، مهار ناترازی های مالی، کاهش تصدی گری دولت، 
توسعه واقعی بخش خصوصی و مردمی سازی اقتصاد، دیگر 
صرفاً برنامه های توسعه ای نیستند؛ بلکه بخشی از الزامات 

امنیت اقتصادی کشور محسوب می شوند.
 در همین مسیر، توسعه اقتصاد دانش بنیان، ارتقای بهره وری 
و حرکت به سمت اقتصاد رقابتی، می تواند ظرفیت تاب آوری 
اقتصاد ایران را به طور معناداری افزایش دهد. آینده اقتصاد 
جهانی متعلق به کشورهایی است که بتوانند دانش، فناوری، 
نوآوری و سرمایه انسانی را جایگزین وابستگی های سنتی 
کنند. همچنین، بازتعریف دیپلماسی اقتصادی به عنوان یکی 

از ابزارهای قدرت ملی، ضرورتی انکارناپذیر است. 
در نظم جدید جهانی، قدرت کشورها صرفاً با توان نظامی 
سنجیده نمی شود؛ بلکه قدرت اقتصادی، عمق روابط 
تجاری، نفوذ در بازارهای منطقه ای و توان جذب سرمایه نیز 
به مؤلفه های اصلی اقتدار ملی تبدیل شده اند. افزایش 
تاب آوری اقتصادی در برابر شوک های ژئوپلتیک، نیازمند نگاهی 
آینده محور و تصمیم گیری مبتنی بر عقلانیت اقتصادی است. 
تجربه کشورها نشان داده است که اگر اصلاحات ساختاری، 
همگرایی ملی و مشارکت واقعی مردم و بخش خصوصی در 
کنار یکدیگر قرار گیرند، حتی تهدیدهای بزرگ نیز می توانند 
به فرصتی برای بازسازی قدرت ملی، تقویت بنیان های 
اقتصادی و ارتقای جایگاه کشور در معادلات منطقه ای و جهانی 

تبدیل شوند.

فرج الله 
معماری

فعال اقتصادی
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 از اهدای ۵ هزار جهیزیه
تا جشن ازدواج ۴۰ هزار زوج

 مدیرکل دفتر برنامه ریزی و توسعه اجتماعی جوانان
وزارت ورزش و جوانان در گفت وگو با »ایران« خبرداد

در شرایطی 
که هزینه های 
شروع زندگی 

مشترک روزبه روز 
بیشتر می شود، 

حمایت های 
مالی دولت 

اهمیت بیشتری 
پیدا می کند و 

وام ازدواج نیز 
در همین راستا 
به عنوان یکی از 

مؤثرترین ابزارهای 
کمک به جوانان 

ح است مطر

وقوع ازدواج در 
کشور هر سال 

با کاهش مواجه 
بوده است؛ 

به طوری که در 
سال 13۸9 بیش 
از ۸90 هزار مورد 
ازدواج در کشور 

ثبت شده، اما این 
رقم در سال 1404 

به حدود 430 هزار 
مورد رسیده است

با وجود اینکه 
رتبه دانشگاه ما 

111 آسیاست، 
اما راضی کننده 
نیست. چون از 

نظر بار علمی، 
تحقیقات، 

مقالات، اساتید و 
پژوهشگرانی که 

در کشور فعالیت 
می کنند، ایران 
می تواند سطح 
بالاتری داشته 

باشد

با سالروز ازدواج حضرت  همزمان 
علی)ع( و حضرت فاطمه زهرا)س( 
و نامگذاری این روز در تقویم رسمی 
کشور به عنوان »روز ازدواج«، برنامه های 
حمایتی و فرهنگی برای تسهیل ازدواج 
جوانان در دستور کار قرار گرفته است. 
به گفته مدیرکل دفتر برنامه ریزی و 
توسعه اجتماعی جوانان وزارت ورزش 
و جوانان، اهدای پنج هزار جهیزیه به 
زوج های نیازمند، فراهم شدن امکان 
برگزاری جشن ازدواج برای ۴۰ هزار زوج 
و تقدیر از بیش از هزار خیر فعال در 
این حوزه، از جمله اقداماتی است که 
در هفته ازدواج برای حمایت از جوانان 
و ترویج فرهنگ ازدواج آسان اجرا 

می شود.
دکتر بهمن عبدی درگفت وگو با »ایران« با 
اشاره به اینکه افزایش و کاهش آمار ازدواج 
به عوامل متعددی از جمله مؤلفه های 
جمعیت شناختی، اجتماعی، اقتصادی و 
فرهنگی بستگی دارد و نمی توان آن را صرفاً 
به یک عامل محدود کرد، می گوید:»در 
۱۵ سال گذشته، وقوع ازدواج در کشور 
هر سال با کاهش مواجه بوده است؛ 
به طوری که در سال ۱۳۸۹ بیش از ۸۹۰ 
هزار مورد ازدواج در کشور ثبت شده، اما 
این رقم در سال ۱۴۰۴ به حدود ۴۳۰ هزار 

مورد رسیده است.«
او با بیان اینکه آمارهای تحلیلی نیز این 
روند را تأیید می کند، توضیح می دهد: 
»نرخ مقایسه ای ازدواج زنان مجرد نیز 
کاهش یافته است؛ یعنی در سال ۱۴۰۱ 
این نرخ ۴.۳۵ از هر ۱۰۰ زن مجرد بوده، 
در سال ۱۴۰۲ به ۳.۸۴ رسیده و در سال 
۱۴۰۴ به ۳.۱۶ کاهش یافته است که این 
آمار نشان دهنده افت تدریجی نرخ ازدواج 

در میان زنان مجرد است.«
برنامه ریزی و توسعه  مدیرکل دفتر 
اجتماعی جوانان وزارت ورزش و جوانان، 
یکی از شاخص های مهم در این حوزه 
را تعداد افراد در معرض ازدواج عنوان 
می کند و می گوید:»تعداد مجردان بالاتر از 
سن قانونی ازدواج از حدود ۱۲ میلیون و ۶۰۰ 
هزار نفر به بیش از ۱۳ میلیون و ۶۰۰ هزار 
نفر رسیده است. این موضوع را می توان 
یکی از مسائل اساسی و کلان جامعه ایران 
در شرایط حال حاضر دانست که باید در 
سیاست ها و راهبردهای کلان کشور مورد 

توجه جدی قرار بگیرد.«
او با اشاره به نقش شرایط اقتصادی 
در این روند می گوید: »هرچند مسائل 
اقتصادی در صدر عوامل مؤثر بر کاهش 
نرخ ازدواج قرار دارد، اما نباید از تغییرات 
جمعیتی غافل شد. در دهه های اخیر 
با کاهش نرخ رشد جمعیت، هرم سنی 
کشور تغییر کرده و هر سال از تعداد 
جمعیت جوان کاسته شده است، در 
حالی که تعداد مجردان رو به افزایش 

» . ست ا
عبدی توضیح می دهد: »بیشترین تعداد 
ازدواج در بازه سنی ۲۰ تا ۲۹ سال ثبت 
می شود؛ به طوری که در سال ۱۴۰۳ از 
مجموع حدود ۴۳۰ هزار ازدواج، نزدیک به 
۲۳۵ هزار مورد مربوط به این گروه سنی 
بوده و حدود ۱۵۱ هزار مورد در بازه ۳۰ تا ۳۹ 
سال ثبت شده است. بنابراین با کاهش 
جمعیت در این بازه های سنی، طبیعی 
است که شاهد کاهش تعداد ازدواج ها 

در سطح جامعه باشیم.« 

 تهرانی ها در صدر 
بالاترین سن ازدواج

عبدی با اعلام اینکه میانگین سن ازدواج 
بار اول در سال ۱۴۰۴ در کل کشور برای 
مردان ۲۸.۳ سال و برای زنان ۲۴.۱ سال 
بوده است درباره توزیع استانی این 
شاخص، توضیح می دهد: »استان های 
تهران، ایلام، کهگیلویه و بویراحمد، 
البرز، فارس، اصفهان و کرمانشاه به 
ترتیب بالاترین سن ازدواج مردان را ثبت 
کرده اند. در مقابل، استان های سیستان 
و بلوچستان، خراسان جنوبی، خراسان 
شمالی، خراسان رضوی، یزد، گلستان و 
کرمان پایین ترین سن ازدواج مردان را 
داشته اند. بیشترین سن ازدواج مردان 
مربوط به استان تهران با میانگین ۳۰.۶ 
سال و کمترین آن مربوط به استان 
سیستان و بلوچستان با میانگین ۲۴.۹ 

سال است.«
برنامه ریزی و توسعه  مدیرکل دفتر 
اجتماعی جوانان وزارت ورزش و جوانان 
درباره وضعیت سن ازدواج در میان 
زنان نیز توضیح می دهد: »در میان 
زنان، بیشترین میانگین سن ازدواج به 
ترتیب در استان های تهران، البرز، ایلام، 
گیلان، کهگیلویه و بویراحمد، فارس و 
کرمانشاه ثبت شده است و پایین ترین 
میانگین سن ازدواج زنان به استان های 
سیستان و بلوچستان، خراسان جنوبی، 
خراسان رضوی، خراسان شمالی، یزد، 
آذربایجان شرقی و اردبیل اختصاص دارد.«
او می گوید: »بالاترین سن ازدواج زنان 
در استان تهران با میانگین ۲۷.۱ سال 
و پایین ترین آن در استان سیستان و 
بلوچستان با میانگین ۲۰.۸ سال به ثبت 
رسیده است. در مجموع، میانگین سن 
ازدواج زنان در کشور ۲۴.۱ سال است 
که نشان دهنده تفاوت های قابل توجه 

منطقه ای در الگوی ازدواج است.«
عبدی، درباره موضوع ازدواج در سنین بالا 
می گوید: »در سال های اخیر به دلایلی 
همچون تأخیر در دستیابی به ثبات 
اقتصادی، تحصیلات عالی، تغییرات هرم 
جمعیتی و مجموعه ای از عوامل اجتماعی 
و فرهنگی، شاهد افزایش سن ازدواج در 
جامعه بوده ایم؛ به همین دلیل، ازدواج 
در سنین بالاتر دیگر امری ناشناخته یا 

کم فراوانی محسوب نمی شود.«
او با اشاره به حساسیت ازدواج در این 
سنین می گوید: »هرچند ازدواج در سنین 
بالا با نگاه منطقی تر و واقع بینانه تری 
همراه است، اما حساسیت های خاص 
خود را دارد و لازم است این نوع ازدواج ها 
در چهارچوب مشاوره های تخصصی ازدواج 
و خانواده و با توجه به ملاحظات روانی، 
اجتماعی و اقتصادی پیش برود. البته 
ازدواج هایی هم در سنین بالاتر، یعنی 
سنین بالای ۵۰ یا ۶۰ سال داریم که باید 
گفت احتمال و شانس ازدواج در این 
گروه های سنی به طور محسوسی کاهش 
می یابد؛ طوری که در سال گذشته فقط 
حدود ۲۲ هزار مورد ازدواج در سنین بالای 

۵۰ سال در کشور ثبت شده است.«
 

 کاهش شانس ازدواج زنان
در سنین بالا

برنامه ریزی و توسعه  مدیرکل دفتر 
اجتماعی جوانان وزارت ورزش و جوانان 
با اشاره به تفاوت های جنسیتی در این 
سنین توضیح می دهد: »در سنین بالا، 
شانس ازدواج زنان به دلیل تعداد بیشتر 
آنها نسبت به مردان کمتر است؛ بویژه 
در سنین سالمندی که به دلیل عواملی 
مانند بالاتر بودن نرخ مرگ ومیر مردان، 
تعداد زنان بی همسر افزایش می یابد. 
در حال حاضر حدود ۶۰ درصد زنان بالای 

محدودیت های دسترسی به اینترنت 
بین الملل مشکلاتی برای اعضای هیأت 
علمی دانشگاه ها ایجاد کرده است. در یک 
ماه گذشته به رغم دسترسی به اینترنت 
پرو، سایت هایی که موتورجست و جوی 
اصلی در حوزه پزشکی محسوب می شوند، 
به غیر از چند روز، امکان دسترسی 
دکتر  حتی  که  موضوعی  نداشتند. 
محمدرضا ظفرقندی وزیر بهداشت هم به 
آن اشاره کرد و در نامه ای به دبیر شورای 
عالی و رئیس مرکز ملی فضای مجازی 
خواستار رفع محدودیت های غیرضرور 
شد. علیرضا استقامتی رئیس دانشکده 
پزشکی دانشگاه علوم پزشکی تهران هم 
با بیان اینکه اینترنت پرو تلفن همراه 
پاسخگوی نیازهای علمی نیست، می گوید: 
»اساتید برای استفاده از امکانات ناچار 
هستند به صورت نوبتی و در صف، از 
اینترنت استفاده کنند.« با این اوصاف، 
برخی کارشناسان معتقدند به دلیل تأثیر 
محدودیت دسترسی به اینترنت بین الملل 

بر انجام پژوهش ها، گردآوری داده ها، 
کاهش مراودات علمی یا انتشار پژوهش ها 
در سطح بین الملل، ممکن است با کاهش 
رتبه بندی دانشگاه ها در منطقه و دنیا 
روبه رو شویم. کما اینکه محدودیت های 
اینترنتی و تحریم های علمی و فناورانه 
خارجی باعث شده دانشگاه علوم پزشکی 
تهران که رتبه یک دانشگاه های کشور 
را دارد، در میان کشورهای آسیا رتبه ۱۱۱ را 
داشته باشد، درحالی که در سال ۲۰۱۶ 
میلادی رتبه دانشگاه علوم پزشکی تهران 

بسیار بهتر از امروز بود.
دکتر کوروش جعفریان معاون بین الملل 
دانشگاه علوم پزشکی تهران با اشاره 
به این موضوع به »ایران« می گوید: »با 
وجود اینکه رتبه دانشگاه ما اکنون ۱۱۱ 
آسیاست، اما قانع کننده نیست. زیرا 
با توجه به توانایی علمی، تحقیقات، 
مقالات، اساتید و پژوهشگرانی که در کشور 
فعالیت می کنند، ایران می تواند سطح 
بالاتری داشته باشد، اما محدودیت های 
اینترنتی باعث شد دانشگاه ما در آسیا 
چنین رتبه ای داشته باشد. این درحالی 
است که دانشگاه علوم پزشکی تهران 
میان تمام علوم پزشکی ها رتبه یک 
کشوری را به خود اختصاص داده است.«

او می گوید: »سال ۲۰۱۳ رتبه دانشگاه ما در 
آسیا ۶۲ بود و در دوره ای به ۱۴۰ و حتی ۱۹۰ 

هم رسیدیم. سال گذشته رتبه ۱۰۹ آسیا 
بودیم، اما امسال در میان دانشگاه های 
آسیا در پله ۱۱۱ قرار گرفتیم. انتظار این بود 
که هر سال بتوانیم رتبه دانشگاه را بهتر 
کنیم تا به دانشگاه های برتر آسیا نزدیک 
شویم. هدف از رتبه بندی این است که 
خودمان را با مراکز علمی دنیا مقایسه کنیم 
و بدانیم کجای کار قرار داریم، اما با وجود 
تمام دستاوردهایی که داشتیم، رتبه ای که 
به دست آورده ایم برای وجهه علمی کشور 

نیست.« مناسب 
 

18 شاخص برای رتبه بندی تایمز
پایگاه رتبه بندی »تایمز« یکی از نظام های 
رتبه بندی معتبر است که در سال 
۲۰۱۳ میلادی رتبه بندی دانشگاه های 
آسیایی را هم در کنار رتبه بندی های 
بین المللی آغاز کرد. دکتر جعفریان 
درباره شاخص های رتبه بندی تایمز برای 
دانشگاه های آسیا توضیح می دهد: »در 
رتبه بندی تایمز آسیا، ۹۲۹ دانشگاه از ۳۶ 
کشور مختلف در ۱۸ شاخص مورد ارزیابی 
قرار می گیرند و شاخص ها در پنج معیار 
بررسی می شود. مثل معیار آموزش 
که حدود ۲۵ درصد سهم ارزیابی را در 
رتبه بندی به خود اختصاص داده، حدود 
۳۰ درصد از رتبه بندی به بخش پژوهش 
مرتبط می شود. همچنین محیط پژوهش 

۷۰ سال و حدود ۲۰ درصد مردان بالای ۷۰ 
سال در وضعیت تجرد به سر می برند و 
همین مسأله موجب زنانه شدن چهره 
سالمندی در کشور شده است؛ موضوعی 
که نیازمند بررسی  و سیاست گذاری 
دقیق تری در حوزه اجتماعی و جمعیتی 

است.«
عبدی درباره مهم ترین موانعی که امروز 
جوانان در مسیر ازدواج با آن روبه رو 
هستند، می گوید: »وضعیت ازدواج متأثر از 
مجموعه ای از عوامل اقتصادی، اجتماعی، 
روانی، جمعیت شناختی و فرهنگی است 
و نمی توان آن را به یک عامل محدود 
کرد. بسیاری از مردم می گویند، عوامل 

اقتصادی معمولاً در صدر دلایل کاهش 
ازدواج قرار می گیرند، اما در کنار آنها 
نباید سایر عوامل را نادیده گرفت. این 
واقعیت را نباید نادیده گرفت که در 
کنار عوامل اقتصادی، عوامل اجتماعی 
و روانی هم سهم قابل توجهی در این 
روند دارند. تغییر در کیفیت ارتباطات 
انسانی که بخشی از آن تحت تأثیر سبک 
زندگی رسانه ای و فضای مجازی است و 
همچنین افزایش سن مجردان، بویژه 
متولدین دهه ۶۰، موجب شده بخشی از 
جوانان به وضعیت تجرد عادت کنند یا از 
نظر روانی آمادگی کافی برای شروع زندگی 

مشترک را نداشته باشند.«

او می گوید: »در کنار این موارد، تغییرات 
فرهنگی سال های اخیر باعث شده زندگی 
مجردی برای برخی افراد دیگر امری 
غیرمعمول تلقی نشود و همین موضوع 
نیز در کاهش تمایل به ازدواج نقش دارد.«
عبدی با اشاره به شرایط کلان کشور 
می گوید: »تغییر و تحولات مختلف بر 
وضعیت اقتصادی، اجتماعی و روانی اثر 
گذاشته و طبیعی است که این شرایط 
بر تصمیم جوانان برای ازدواج نیز تأثیر 
داشته باشد. در جامعه ما بسیاری از 
تصمیم ها، از جمله تصمیم برای ازدواج، 
شرایط  پیش بینی  و  آینده نگری  به 
اقتصادی و اجتماعی گره خورده است.« 

بنابراین تغییرات سال های اخیر، به طور 
مستقیم بر ذهنیت و برنامه ریزی جوانان 
اثر گذاشته و انتظار می رود این وضعیت 
ازدواج در  از چالش های اصلی  یکی 

سال جاری باشد.«

 خدمات مشاوره ای
برای زوج های جوان

مدیرکل دفتر برنامه ریزی و توسعه 
اجتماعی جوانان وزارت ورزش و جوانان 
به اقدامات انجام شده در حوزه آموزش 
مهارت های زندگی و آمادگی برای ازدواج 
»آموزش  اشاره می کند و می گوید: 
مهارت های زندگی با تمرکز بر مهارت ها 
و مشاوره های ازدواج، یکی از محورهای 
مهم فعالیت های این دفتر در وزارت 
ورزش و جوانان است و در سال های اخیر 
برنامه های مختلفی در این زمینه اجرا 
شده است. در این راستا در سال ۱۴۰۴ 
در مجموع ۴۴۲ هزار نفر-ساعت کارگاه 
آموزش ازدواج و خانواده در قالب ۱۱ هزار 
و ۵۰ کارگاه آموزشی در سراسر کشور برگزار 
شده و این برنامه ها بر اساس ماده ۷۹ 

قانون برنامه هفتم توسعه در سال ۱۴۰۵ 
هم ادامه خواهد داشت.«

عبدی با اشاره به ساماندهی مراکز 
همسر گزینی توضیح می دهد: »تاکنون 
برای ۲۴۴ مرکز فعال در حوزه انتخاب 
همسر مجوز فعالیت صادر شده که در 
حال حاضر حدود ۱۶۰ مرکز دارای مجوز 
معتبر )دارای تاریخ اعتبار( هستند و در 
سال ۱۴۰۴ نیز مجوز فعالیت ۴۵ مرکز 
همسان گزینی جدید صادر شده است.«
عبدی درباره خدمات مشاوره ای می گوید: 
»در راستای اجرای ماده ۸۰ برنامه هفتم 
توسعه، تاکنون بیش از هزار و ۷۰۰ مرکز 
تخصصی مشاوره ازدواج و خانواده مجوز 
فعالیت دریافت کرده اند که فقط در 
سال گذشته ۳۶۵ مجوز برای این مراکز 

صادر شده است.«
مدیرکل دفتر برنامه ریزی و توسعه 
اجتماعی جوانان وزارت ورزش و جوانان 
با اشاره به استقبال مردم از خدمات 
مشاوره ای می گوید: »در سال گذشته 
بیش از ۴۲۰ هزار نفر برای دریافت 
خدماتی همچون مشاوره فردی، پیش 
از ازدواج، مشاوره خانواده، فرزندپروری 
و خدمات مرتبط با طلاق به این مراکز 
مراجعه کرده اند و در مجموع حدود یک 
میلیون و ۳۰۰ هزار جلسه مشاوره برای 

متقاضیان برگزار شده است.«
او همچنین با اعلام اینکه در شرایط 
خاص ارائه خدمات به صورت رایگان 
انجام می شود، توضیح می دهد: »در ایام 
جنگ رمضان حدود ۶۷۰ مرکز مشاوره 
خدمات رایگان و داوطلبانه ارائه کردند 
که نزدیک به ۱۰ هزار نفر از این خدمات 

بهره مند شدند.«
او با اشاره به اقدامات پژوهشی این 
حوزه می  گوید: »در راستای رصد وضعیت 
ازدواج، طلاق و تحولات جمعیتی کشور، 
گزارش های تحلیلی در قالب ۳۲ جلد 
کتاب در سطح استانی و ملی تدوین 
شده و همچنین مجموعه گزارش های 
رصد جمعیت کشور برای سال های ۱۴۰۳ 

تا ۱۴۱۳ تهیه شده است.«
عبدی درباره نقش وام ازدواج در حمایت 
سال هایی  »در  می گوید:  جوانان  از 
که هزینه های آغاز زندگی مشترک 
افزایش یافته، تسهیلات ازدواج به یکی 
از مهم ترین ابزارهای حمایتی برای 
زوج های جوان تبدیل شده است. این 
وام می تواند بخشی از فشارهای مالی 
ابتدای زندگی را کاهش دهد و به زوج ها 
کمک کند تا نیازهای اولیه خود مانند 
تهیه برخی وسایل ضروری زندگی را تأمین 
کنند. در شرایطی که هزینه های شروع 
زندگی مشترک روزبه روز بیشتر می شود، 
حمایت های مالی دولت اهمیت بیشتری 
پیدا می کند و وام ازدواج نیز در همین 
راستا به عنوان یکی از مؤثرترین ابزارهای 

کمک به جوانان مطرح است.«
او درباره برنامه های معاونت امور جوانان 
به مناسبت روز ازدواج می گوید: »یکی 
از چالش های اصلی ازدواج، مسائل 
ابتدای زندگی  اقتصادی به ویژه در 
مشترک و تأمین هزینه هایی مانند تهیه 
جهیزیه و برگزاری مراسم است. بر همین 

اساس، معاونت امور جوانان مجموعه ای 
از اقدامات و برنامه ها را در دست اجرا 
و تدوین دارد تا بخشی از این فشارها را 
کاهش دهد. در روزهای گذشته همکاری 
زنجیره ای از تأمین کنندگان جهیزیه و 
خدمات مراسم عقد و عروسی آغاز 
شده است. هدف از این اقدام، کاهش 
هزینه ها از طریق تسهیل دسترسی 
زوجین به ارائه دهندگان کالا و خدمات 
با شرایط مناسب تر است. این برنامه در 
قالب طرح »وصال شیرین« اجرا می شود 
و برای انسجام بخشی به آن از ظرفیت 
سازمان های مردم نهاد در استان ها 
استفاده شده است. در هر استان یکی 
از سمن های فعال به عنوان دبیرخانه 
استانی وصال شیرین انتخاب شده که 
مسئولیت شناسایی و انعقاد قرارداد 
با مراکز ارائه دهنده خدمات ازدواج را 

برعهده دارد.«
به گفته مدیرکل دفتر برنامه ریزی و 
توسعه اجتماعی جوانان وزارت ورزش و 
جوانان، زوج های جوان می توانند با ثبت 
درخواست در سامانه »هم راه«، پس از 
بررسی و معرفی از سوی سمن مربوطه، به 
مراکز طرف قرارداد معرفی شوند و خدمات 
مربوط به مراسم ازدواج را با هزینه ای کمتر 

از نرخ معمول دریافت کنند. 
او از اجرای برنامه های حمایتی دیگر در 
هفته ازدواج خبر می دهد و می گوید: 
»با همکاری معاونت امور جوانان و 
سازمان های خیریه، اهدای پنج هزار 
جهیزیه رایگان به زوج های نیازمند در 
دستور کار قرار گرفته است. همچنین 
امکان برگزاری جشن ازدواج برای ۴۰ هزار 

زوج در این هفته فراهم شده است.«
عبدی به برنامه ای فرهنگی در این 
هفته اشاره می کند و می گوید: »یکی 
از محورهای مهم هفته ازدواج، ترویج 
فرهنگ قدردانی از خیرین این حوزه است 
و در همین راستا از بیش از هزار نیکوکار 
و خیر فعال در زمینه ازدواج جوانان در 

سطح کشور تقدیر خواهد شد.«

که بسیاری از افراد به آن توجه نمی کنند، 
بسیار مهم است و حدود ۲۸ درصد 
اثر گذاری در ارتقای سطح رتبه بندی 
تایمز دارد. ارتباط با صنعت حدود ۱۰ 
درصد مؤثر است، همچنین وجهه 
بین المللی دانشگاه ها ۵ درصد این معیار 
را به خود اختصاص داده است. بنابراین 
هر دانشگاهی برای کسب رتبه مطلوب با 
تنوعی از شاخص ها روبه رو می شود که 

باید به تک تک آنها توجه کند.«
 

افزایش 50 درصدی درآمد ارزی دانشگاه
او با اشاره به چالش هایی که سال گذشته 

کشور با آن روبه رو بود، می گوید: »سال 
۱۴۰۴ به دلیل شرایط خاص ناشی از 
تجاوز نظامی به کشور، حدود پنج ماه 
دسترسی به اینترنت که بتوانیم با 
جوامع بین المللی ارتباط برقرار کنیم 

محدود بود، تا جایی که بسیاری از 
پروازهای ما که برای شرکت در 
برنامه های دانشگاهی بین المللی و 
همایش های علمی جهانی بود هم 
لغو شد. اما به رغم همه مشکلاتی 
که داشتیم، در سال گذشته رکورد 
جذب دانشجو را در تاریخ دانشگاه 
علوم پزشکی تهران شکستیم و 

توانستیم درآمدهای ارزی دانشگاه را بیش 
از ۵۰ درصد افزایش بدهیم. مسئولان 
دانشگاه با وجود تمام محدودیت ها، 
تلاش می کنند بخش علمی ارتقا یابد، 
اما گاهی اوقات اتفاقاتی رخ می دهد که 
از حوزه اختیارات و عملکرد ما خارج 
است. مثلاً تحریم هایی که طی چندسال 
گذشته با شدت بیشتری اعمال شده، کار 
پژوهش و تحقیق را سخت تر کرده است، 
به همین دلیل برای حفظ رتبه علمی در 
جهان و آسیا بهتر است به برخی مسائل 

دقت بیشتری داشته باشیم.«
معاون بین الملل دانشگاه علوم پزشکی 
تهران می  گوید: »در حال حاضر پنج 
دانشگاه اول آسیا برای کشور چین 
هستند. اگر بخواهیم رتبه دانشگاه های 
خودمان را ارتقا دهیم، سیاست گذاری 
کشور، از جمله سیاست های اینترنتی و 
علمی باید هدفمندتر باشد. کما اینکه 
بعضی از اساتید دانشگاه علوم پزشکی 
تهران سردبیر مجلات برتر دنیا هستند، 
یعنی مجله به اسم آنها شناخته می شود، 
اما در ایامی که به اینترنت دسترسی 
نداشتند، نمی توانستند مقاله های ارسال 
شده به این نشریات خارجی را داوری و 

ارزیابی کنند.«
دکتر جعفریان با بیان اینکه اساتید 
دانشگاه ها باید در هر شرایطی به 
اینترنت دسترسی داشته باشند، 
می گوید: »آنان باید بتوانند 
در شبکه های ارتباطی با سایر 
پژوهشگران داخلی و جهانی 
ارتباط برقرار کنند. حتی برای 

سفرهای خارجی علمی باید برای اساتید 
هزینه سفر تعریف کنیم تا آنان بتوانند 
در سمینارها و همایش های بین المللی 

شرکت کنند.«
سایت های  اکنون  اینکه  بیان  با  او 
 Iran »دانشگاه های کشور »ایران اکسس
access است، توضیح می دهد: »ایران 
اکسس بودن سایت ها یعنی دسترسی 
به اطلاعات آنها فقط برای آی پی های 
ایرانی ممکن است و افراد خارج از کشور 
نمی توانند به این سرورها متصل شود. 
هرچند این شرایط ناشی از جنگ و تجاوز 
نظامی دشمن به کشور است، اما مسئولان 
باید در سیاست گذاری ها به این مسأله هم 
توجه کنند که در این صورت چطور می توان 
سیاست جذب دانشجو را دنبال کرد، یا 
وقتی کسی خارج از ایران دانشگاه ما را 
نمی بیند، چطور می توانیم با دانشمندی 
از کشورهای دیگر ارتباط برقرار کنیم تا 

تحقیقات بین المللی انجام دهیم.«
وی با تأکید بر اینکه باید با حفظ 
ملاحظات امنیت ملی که در زمینه 
اینترنت مطرح است، سیاست های 
ضروری برای محدودسازی اینترنت در 
شرایط جنگی به گونه ای بازطراحی شود 
که راه فعالیت های علمی بین المللی 
همچنان باز بماند، تصریح می کند: 
»البته با وجود برخی مشکلات در 
حوزه اینترنت بین الملل، این شاهکار 
محققان و پژوهشگران ایرانی است که 
دانشگاه های ما از جمله دانشگاه علوم 
پزشکی تهران هنوز هم در رتبه بندی 

تایمز قرار دارند.« 

برای ارتقای رتبه علمی کشور به اینترنت بین الملل نیاز داریم
معاون بین الملل دانشگاه علوم پزشکی تهران در گفت و گو با »ایران«:

محدثه جعفری
گروه گزارش

گزارش

550 هزار زوج در صف دریافت وام ازدواج
مدیرکل دفتر برنامه ریزی و توسعه اجتماعی جوانان وزارت 
ورزش و جوانان با بیان اینکه پیگیری مستمر برای تسریع 
در پرداخت وام ازدواج از دیگر اقدامات معاونت است، 
می گوید: »در حال حاضر حدود ۵۵۰ هزار زوج در صف 
دریافت این تسهیلات قرار دارند و ضروری است بانک 
مرکزی و بانک های عامل در این زمینه همکاری لازم را 
داشته باشند.« او با اشاره به اقدامات انجام شده برای 
بهبود روند پرداخت این تسهیلات می گوید: »در چهارچوب 

این  نظارتی  وظایف 
و  تعاملات  دفتر، 

مکاتبات متعددی با بانک مرکزی و دستگاه های مرتبط 
برای تسهیل فرآیند پرداخت وام ازدواج انجام شده است.«
عبدی درباره برخی راهکارهای پیشنهادی برای تسهیل 
دریافت این وام توضیح می دهد: »یکی از پیشنهادهای 
مطرح شده، استفاده از وثیقه یارانه نقدی به عنوان 
ضمانت بازپرداخت وام است تا متقاضیان به جای معرفی 
ضامن های متعدد بتوانند از این طریق تسهیلات دریافت 
کنند. اجرای چنین راهکارهایی می تواند به تسهیل 
دسترسی جوانان به تسهیلات ازدواج و بهبود روند 

حمایت مالی از تشکیل خانواده کمک کند.«

مرجان قندی
گروه گزارش

گفت وگو
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بازار خودرو که از ابتدای اردیبهشت ماه 
وارد مسیر افزایشی شده بود، طی هفته 
گذشته بالاخره کمی آرام گرفت. بررسی 
قیمت ها در بخش خودروهای داخلی، 
مونتاژی و وارداتی نشان می دهد که 
بازار پس از رسیدن به اوج قیمتی، 
وارد فاز عقب نشینی شده است. 
بررسی قیمت خودروهای داخلی، 
مونتاژی و وارداتی نشان می دهد بازار 
پس از ثبت سقف های قیمتی، حالا 
آرام آرام در حال عقب نشینی است. 
عقب نشینی ای که هرچند هنوز به 
بازگشت کامل قیمت ها منجر نشده، 
اما نشان می دهد بازار از هیجان فاصله 
گرفته است. در هفته های گذشته، 
کاهش عرضه خودرو به عنوان مهم ترین 
ح می شد.  عامل جهش قیمت ها مطر
هم زمان شایعات مبنی بر توقف واردات 
نیز مزید بر علت شد تا بازار به سمت 
هیجان کاذب برود. با این حال، طی 
روزهای اخیر مجموعه ای از اتفاقات 
نشان داد که دست کم بخشی از این 
نگرانی ها در حال برطرف شدن است. 
وزارت صمت در جلساتی که با دو 
خودروساز بزرگ کشور برگزار کرد، 
از افزایش تولید خبر داد. موضوعی 
که می تواند به طور مستقیم بر کاهش 
قیمت در بازار اثرگذار باشد. از سوی 
دیگر باز شدن مسیر واردات از مرز 
آذربایجان و امکان واردات خودرو بدون 
انتقال ارز این پیام را به بازار داد که 
واردات نه تنها متوقف نشده، بلکه قرار 
است ادامه پیدا کند. بنابر خبری که روز 
گذشته خبرگزاری فارس منتشر کرد؛ 
گمرک منطقه آزاد اردبیل ـ بیله سوار در 
شمال غرب کشور نیز به جمع گمرکات 

مجاز ترخیص خودرو اضافه شد.

 سکوت در بازار خودرو
اسد کرمی، رئیس اتحادیه نمایشگاه داران 
خودروی تهران درباره وضعیت این روزهای 
بازار به »ایران« می گوید: »حدود یک 
هفته است که قیمت ها در بازار خودرو 
ریزشی شده است. البته بازار همچنان با 
رکود همراه است و خرید و فروش بسیار 
محدود انجام می شود. اگر هم معامله ای 
صورت بگیرد، معمولاً مصرف کننده واقعی 
نیست.« به دنبال جهش قیمت ها و 
مطرح شدن نرخ های غیرقابل باور در بازار، 
بازرسی از نمایشگاه داران توسط اتحادیه 
شدت گرفت و حتی به پلتفرم های آنلاین 
فروش خودرو هم درباره انتشار قیمت ها 
به طور غیررسمی تذکراتی داده شد. اقدامی 
که کرمی آن را در آرام تر شدن این روزهای 
بازار مؤثر می داند: »در حال حاضر بازار 
خودرو بالاخره از نوسان شدیدی که طی 
ماه گذشته تجربه کرده بود فاصله گرفته 
است. می توان گفت تذکرات اتحادیه به 
نمایشگاه داران و اخطار به پلتفرم های 
آنلاین، در پرهیز از قیمت گذاری های 

غیرواقعی و عجیب نقش داشته است.«

خبری از قیمت های 
عجیب نیست

رئیس اتحادیه نمایشگاه داران تأکید 
می کند: »بخش قابل توجهی از 
قیمت های قبلی حبابی بود و در عمل 

خریداری برای آنها وجود نداشت. در 
حال حاضر هم خریداران واقعی 
منتظر کاهش بیشتر قیمت ها هستند. 
خ  اگر اتفاق غیرمنتظره ای در بازار ر
ندهد، احتمال ادامه ریزش قیمت ها 
وجود دارد.« یکی از دلایل شکل گیری 
فعالیت  غیرواقعی،  قیمت های 
واسطه ها بود. کاهش عرضه خودرو با 
توجه به شرایط منطقه ای و تعطیلات 
نوروز تا حدی طبیعی به نظر می رسید 
اما برخی از این فضا سوءاستفاده کردند 
و بعضی خودروها را بالاتر از حد معمول 

قیمت گذاری کردند. 
کرمی از کاهش محسوس تعداد 
واسطه ها پس از ورود دستگاه قضا 
و تشدید نظارت ها خبر می دهد و 
می گوید: »بعد از برخوردهای نظارتی، 

تعداد واسطه هایی که به دنبال بالا بردن 
مصنوعی قیمت ها بودند، به شدت 
کاهش یافته و همین موضوع یکی از 
دلایل اصلی افت قیمت هاست. هرچند 
قیمت ها هنوز با سطوح گذشته فاصله 
دارد، اما مسیر بازار همچنان نزولی 

است.«

ریشه گرانی های اخیر چه بود؟
در کنار این تحولات مسیح فرزانه، 
کارشناس بازار خودرو ریشه های جهش 
قیمتی هفته های گذشته را در چند 
عامل اصلی می بیند. او درباره آنچه در 
بازار گذشت توضیح می دهد: »افزایش 
خ ارز مبنای واردات از حدود ۷۵  نر
هزار تومان به ۱۵۵ هزار تومان یکی 
از دلایل گرانی خودروها بود. عامل 
 دوم، به هم خوردن توازن عرضه 

و تقاضاست. 
براساس آمار منتشر شده در سامانه 
کدال، تیراژ تولید نسبت به مدت 
مشابه سال قبل حدود ۶۵ درصد 
کاهش داشته است. کاهشی که 
داخلی  خودروهای  شامل  فقط 
 نمی شود و مونتاژی ها را هم شامل 

می شود.«
واردات خودرو پس از آتش بس، به دلیل 
مسائل منطقه ای با محدودیت هایی 
روبه رو شد. موضوعی که تا حدی به 
علت شرایط منطقه ای طبیعی بود، 
اما در عمل عرضه را محدودتر کرد. 
در مقابل، تلاش های وزارت صمت 
برای هموار کردن مسیر واردات 
نشان داد دولت از تصمیم خود برای 
 ادامه واردات خودروها عقب نشینی

 نکرده است. 
امکان ویرایش و تمدید ثبت سفارش ها، 
مجوز واردات بدون انتقال ارز و سپس 
اعلام بازگشایی مرز ایران و آذربایجان 

برای افزایش سرعت ترخیص خودروها، 
از جمله اقدامات اخیر دولت در زمینه 

واردات خودروهاست. 
مسیح فرزانه در این باره تأکید می کند: 
»واردات خودرو به دلیل شرایط 
منطقه ای با محدودیت هایی روبه رو 
بوده و بازار به طور طبیعی نسبت به 
حجم خودروهای ورودی بسیار حساس 
است. اگر خبرهایی که درباره تسهیل و 
تسریع واردات منتشر شده، وارد مرحله 
اجرا شود، بخش زیادی از التهاب بازار 
فروکش خواهد کرد. هرچند رسیدن 
 قیمت ها به سطح سال گذشته

 بعید است.«

چرا خودرو دوباره کالای 
سرمایه ای شد؟

تا پیش از گرانی خودروها شرایط بازار 
به سمت مصرفی شدن خودرو حرکت 
کرده بود اما دوباره شاهد بودیم که 
خودرو برای بخشی از مردم نقش 
 کالای سرمایه ای و حتی لوکس را 

پیدا کرد.
 این کارشناس بازار خودرو نقش 
تورم انباشته در کالاهای سرمایه ای 
را در این چرخش پررنگ می داند و 
می گوید: »تورمی که اتفاق افتاد، فنر 
قیمت خودروها را رها کرد و دوباره 
آن را به سمت کالای سرمایه ای سوق 
داد. همین موضوع باعث رفتارهای 
دوره  در  شد.  خریداران  هیجانی 
گرانی، برخی افراد برای حفظ ارزش 
پول به سمت خرید خودرو رفتند. در 
حالی که این مقطع، بدترین زمان 
برای خرید است چون بازار هیجانی 
است، قیمت ها شفاف نیست و 
خریدار بیشترین ریسک را می پذیرد و 
 معمولاً بیشترین ضرر را هم متحمل 

می شود.«

تب  گرانی خودرو  پایین آمد
بدترین زمان خرید خودرو، دوره های هیجانی بازار است

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

کمپانی ب ام  و به همراه برند لوکس آلپینا از اولین 
کانسپت رسمی خود رونمایی کرد. خودرویی با نام 
ویژن ب ام و آلپینا )Vision BMW Alpina( که 
از نظر جایگاه قیمتی و سطح انتظار مشتری، بین 

سری 7 و رولزرویس گوست قرار می گیرد.
ب ام و  »ویژن   ،Motor1 گزارش  به 
رویداد ستاره  بی شک   آلپینا« 
 Concorso d’Eleganza )رویدادی لوکس 
برای نمایش و داوری خودروهای کلاسیک و 
مفهومی است که هر سال در کنار دریاچه کومو 
ایتالیا و هتل تاریخی ویلا دِسته برگزار می شود. 
عبارت ایتالیایی »کنکورسو دِلگانزا« به معنی 
»مسابقه زیبایی و ظرافت« است و به رقابت میان 
خودروهای خاص، کمیاب و ارزشمند اشاره دارد.( 
بود؛ یک کوپه لوکس، چهارنفره و جذاب با فرم 
یک گرند تور. هرچند ظاهر آن به محصول نهایی 
نزدیک نیست و حتی ممکن است هیچ گاه وارد 
خط تولید نشود. ب ام و فعلاً این خودرو را یک 
»مطالعه طراحی یک تکه« معرفی کرده و در پشت 
صحنه مشغول توسعه گزینه مهم تری است؛ یک 

سدان بزرگ. 
ب ام و تأیید کرده اولین مدل آلپینا پس از خرید 
کامل این برند، بر پایه سری ۷ ساخته خواهد شد. 
این سدان که برای سال آینده برنامه ریزی شده، از 
پیشرانه V8 بهره می برد و نقش جانشین معنوی 
مدلAlpina B7 را ایفا خواهد کرد؛ مدلی که 
آخرین بار در سال ۲۰۲۲ عرضه شد. انتظار می رود 

برخی عناصر طراحی کوپه کانسپت به سدان 
تولیدی راه پیدا کنند. داشبورد Vision تا حد 
زیادی بر اساس زبان طراحی سری 7 مدل ۲۰۲۷ 
شکل گرفته و حتی نمایشگر مخصوص سرنشین 
جلو نیز در آن دیده می شود. فاصله محوری ۵۲۰۰ 
میلی متری کانسپت نیز نشان می دهد با اندکی 
تغییر می توانست نسخه کوپه سری 7 باشد. در 
حال حاضر، سری 7 جدید فاقد مدل V8 است 
و هنوز جانشینی برای 760i معرفی نشده. البته 
ب ام و تأیید کرده نسخهM پرفورمنس V8 در 
سال ۲۰۲۷ وارد بازار خواهد شد؛ مدلی که احتمالاً 
پیوند نزدیکی با آلپینا خواهد داشت. آلپینا همواره 
به تنظیمات اختصاصی فنی و امضای صوتی اگزوز 
خود مشهور بوده و گفته شده پیشرانه V8 جدید 
نیز برای تولید »نت های خاص آلپینا« طراحی 

شده است.

راحتی محض؛ اولویت اول آلپینا 
آلپینای جدید بر خلاف مدل های M، تمرکز اصلی 
را بر راحتی گذاشته است. حالت Comfort+ در 
کانسپت نیز نشان دهنده همین رویکرد است؛ 
تنظیماتی فراتر از حالت های استاندارد ب ام و 
و ویژه مشتریانی که به دنبال نرمی، سکوت و 
لوکس گرایی مطلق هستند. با این حال، پرسش 
مهم این است که آلپینا چگونه خود را از سری 7 
جدید متمایز خواهد کرد؟ مدل های قبلی آلپینا 
با طراحی ظریف و فلسفه »اگر بدانی، می فهمی« 
شناخته می شدند. اما جلوپنجره بزرگ و جسور 
نسخه ویژن کمی از آن آرامش کلاسیک فاصله 
دارد. با وجود این، منطقی است که بخشی از این 
زبان طراحی به سدان تولیدی منتقل شود؛ چرا که 
طراحی کانسپتی که هیچ نسبتی با محصول نهایی 

نداشته باشد، معنایی ندارد.

ترجمه

گروه خودرو

اولین خودروی اختصاصی ب ام و آلپینا معرفی شد

لوکس تر از سری ۷، راحت تر از همیشه!

 خریداران امیدوار  به کاهش بیشتر قیمت ها
در این میان، خبرهایی که طی هفته اخیر درباره افزایش تولید و سرعت گرفتن واردات منتشر شده، خریداران را به کاهش بیشتر قیمت ها امیدوارتر 
کرده است. مسیح فرزانه ،کارشناس بازار خودرو درباره تأثیر این خبرها می گوید: »اگر این اتفاقات به مرحله اجرا برسند و عرضه خودروها افزایش پیدا 
کند قطعاً شرایط از وضعیت کنونی بهتر خواهد شد.« اما سکوت بازار و ریزش قیمت ها تا چه زمانی ادامه دارد؟ این کارشناس بازار خودرو در پاسخ 
می گوید: »بازار اکنون وارد فاز ریزشی شده، چون قیمت ها به سقف خود رسیده بودند. این اتفاق تازه ای نیست معمولاً بعد از جهش های شدید، 
بازار مدتی در سکوت فرو می رود و یک تعدیل قیمتی رخ می دهد.« او درباره آینده بازار خودرو این طور پیش بینی می کند: »بازار در حال حاضر در 
وضعیتی کم رمق و آرام قرار دارد. نه تعطیل است و نه پرجنب وجوش. معاملات اندکی انجام می شود، اما فضای غالب، انتظار است. هم خریداران و 
هم فروشندگان منتظرند ببینند شرایط منطقه ای و خبرهای اقتصادی به چه سمت می رود. با این حال، نشانه ها حاکی از آن است که بازار پس از یک 

دوره پرالتهاب، حالا وارد فضایی آرام تر شده و اگر افزایش عرضه ادامه پیدا کند، می توان به ثبات بیشتر و کاهش تدریجی فشار قیمتی امیدوارتر بود.«
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واردات 
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به بازار داد 
که واردات 

نه تنها 
متوقف 

نشده، بلکه 
قرار است 
ادامه پیدا 

کند



 فرار راننده اتوبوس
پس از  تصادف مرگبار  با پیکان

گروه حوادث: راننده بی احتیاط اتوبوس پس از برخورد با یک 
دستگاه سواری پیکان که منجر به آتش گرفتن خودرو و مرگ 

سرنشینانش شد از صحنه تصادف فرار کرد.
سرهنگ سیاوش محبی، جانشین پلیس راه راهور فراجا، در تشریح 
جزئیات این سانحه اظهار کرد: »ساعت ۰۳:۳۰ بامداد ۲۹ اردیبهشت 
یک فقره تصادف منجر به فوت در آزادراه کاشان به قم، محدوده 
روبه روی پادگان شهید حسن زاده، میان یک دستگاه اتوبوس اسکانیا 

درسا مدل ۱۳۹۷ و یک دستگاه سواری پیکان به وقوع پیوست.«
وی افزود: »برابر بررسی های اولیه، اتوبوس در مسیر جنوب به 
شمال آزادراه و در مسیر اردکان یزد به مقصد تهران در حال حرکت 
بوده که از قسمت جلو با بخش عقب سواری پیکان برخورد کرده 
است. شدت برخورد به حدی بوده که اتوبوس حدود ۱۴۰ متر 
آثار کشیدگی و ترمز داشته و سرانجام در خط یک آزادراه متوقف 
و دچار حریق شده است. سواری پیکان نیز دچار آتش سوزی 
شده و راننده و سرنشین آن به علت محبوس شدن در داخل 
خودرو، در محل جان خود را از دست دادند. همچنین راننده 
اتوبوس پس از وقوع حادثه از صحنه متواری شده که تلاش برای 

دستگیری او ادامه دارد.«
جانشین پلیس راه راهور فراجا گفت: »آخرین ثبت سامانه ای 
راننده اتوبوس در ساعت ۰۳:۳۵ صبح در پاسگاه اردستان به 
نام فردی به هویت مشخص، ثبت شده است که صحت و 
جزئیات آن در دست بررسی قرار دارد. در بررسی اولیه، علت 
حادثه بی احتیاطی راننده اتوبوس به علت بی توجهی به جلو 
تشخیص داده شده است، اما علت اصلی این حادثه همچنان 

توسط کارشناسان پلیس راه در دست بررسی است.«

دستگیری 2 عامل نفوذی در تهران 
گروه حوادث: دو عنصر نفوذی که در پوشش خبرنگار در تهران 
فعالیت می کردند با تلاش مأموران پلیس اطلاعات فاتب و 

انجام اقدامات پیچیده اطلاعاتی شناسایی و دستگیر شدند.
این زن و مرد جوان با سوءاستفاده از پوشش رسانه ای، اقدام 
به جمع آوری و ارسال اطلاعات طبقه بندی شده مرتبط با مراکز 
حیاتی و حساس نظامی و اطلاعاتی کشور به شبکه های معاند 

نظام می کردند.
بر اساس اعلام پلیس، اهمیت دستگیری این عناصر با 
توجه به داده های کشف شده و ارتباطات سازمان یافته آنها با 
عناصر داخلی و خارجی بسیار بالاست و در تأمین امنیت ملی 
و خنثی سازی تهدیدات احتمالی نقش تعیین کننده ای دارد. 
تحقیقات اولیه نشان می دهد کانال ارتباطی امن این شبکه با 
اتاق عملیات خارج از کشور، از طریق اینترنت ماهواره ای و با 
بهره گیری از تجهیزات استارلینک برقرار بوده است. دستگاه 
گیرنده استارلینک این شبکه نیز در جریان عملیات کشف و 
ضبط شد. پلیس اعلام کرده است که تحقیقات فنی و اطلاعاتی 
برای شناسایی سایر اعضا و شبکه های پشتیبان این افراد در 

دستور کار قرار دارد.
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گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد جوان که در 
جریان کلاهبرداری از یک پدر و پسر ثروتمند آنها 
را به کام مرگ کشانده بود با گذشت 19 سال از 
قتل ها موفق شد با بخشش اولیای دم به شرط 

دریافت دیه از مجازات مرگ رهایی یابد. 
به گزارش »ایران«، مرد زندانی وقتی از خودروی 
حامل زندانیان پیاده شد تا وارد دادسرای 
امور جنایی تهران شود سرش را رو به آسمان 
گرفت و زیر لب گفت: »۱۹ سال است که سایه 
مرگ بر سرم سایه انداخته کاش این بار دیگر 
تکلیفم را روشن کنند یا ببخشند یا حکم را 
اجرا کنند.« هربار که برای شرکت در جلسات 
صلح و سازش او را به دادسرا می آوردند فقط 
از اولیای دم یک جمله می شنید »ما قصاص 
می خواهیم.« اما این بار وقتی قدم به اتاق 
قاضی گذاشت و با خانواده مقتول روبه رو شد 
در کمال ناباوری جمله دیگری شنید: به خاطر 
رضای خدا از قصاص قاتل گذشتیم اما یک 
شرط داریم.  مرد زندانی از شنیدن این حرف 
شوکه شد؛ باورش نمی شد آنها، از قصاص 
گذشت کنند. فکر نمی کرد خانواده ای که او 
دو عزیزشان را از آنها گرفته بود او را ببخشند.

دو جسد در صندوق عقب
ماجرای قتل ها به اوایل بهمن سال 86 
برمی گشت. زمانی که مرد تاجر و پسر ۴۰ ساله اش 
از خانه خارج شدند تا به دفترشان بروند اما دیگر 
بازنگشتند. ناپدید شدن مرد ۷۰ ساله و پسرش به 
پلیس گزارش شد و تیم جنایی برای یافتن ردی 
از آنها وارد عمل شدند. سعید و پسرش وضعیت 
مالی خیلی خوبی داشتند و تاجر بودند. در حالی 
که کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی تحقیقات 
گسترده ای برای یافتن پدر و پسر آغاز کرده بودند، 
دریافتند که خودروی مدل بالای آنها نیز به همراه 

مرد تاجر و پسرش ناپدید شده است.
بدین ترتیب شماره پلاک خودرو توسط کلیه 
واحدهای گشت استعلام شد. مأموران گشت 
کلانتری در اطراف تهران خودروی رها شده ای 

را پیدا کردند که آثار خون داخل آن به چشم 
می خورد. آنها به محض باز کردن در صندوق 
عقب با جسد سعید و پسرش در حالی که 
با شلیک گلوله به قتل رسیده بودند، مواجه 
شدند. وقتی پلیس برای حل این معمای جنایی 
هولناک به محل کار این پدر و پسر رفت از داخل 
سطل زباله، کاغذی مچاله شده پیدا کرد که 

پیش نویس خرید گاراژی در اطراف کرج بود.

قتل در گاراژ
با بدست آمدن این سرنخ، کارآگاهان جنایی 
راهی گاراژ شدند. مرد جوانی که خودش را کارگر 
گاراژ معرفی کرد مدعی شد صاحب گاراژ در خارج 
از کشور زندگی می کند. اما در ادامه تحقیقات 
وی با دیدن عکس مقتولان گفت: »مردی به 
نام وحید نقشه فروش این گاراژ را داشت؛ 
می دانست صاحبش خارج از کشور است. او 
می خواست گاراژ را به این دو پدر و پسر بفروشد. 
سعید و پسرش با ۳۵ میلیون تومان پول نقد به 
گاراژ آمدند اما وقتی با وحید به اختلاف خوردند 
او با شلیک گلوله آنها را به قتل رساند و پول ها را 
برداشت. بعد هم اجساد را داخل صندوق عقب 
خودروشان قرار داده و خودرو را سوار شد و اینجا 

را ترک کرد.«

دوبار قصاص
با دستگیری وحید و اعتراف به قتل ها او در 
دادگاه کیفری استان تهران به دوبار قصاص 
محکوم شد. اولیای دم سعید و پسرش همچنان 
خواهان قصاص بودند و وحید هم یکبار پای 
چوبه دار رفت اما با تلاش واحد صلح و سازش 
دادسرای جنایی موفق شد از آنها مهلت بگیرد. 
بعد از آن دیگر اولیای دم به سراغ وحید نیامده و 
مرد جوان ۱۹ سال در بلاتکلیفی به سر می برد. تا 
اینکه درنهایت درخواست تعیین تکلیف کرد و بار 
دیگر جلسه صلح و سازش در دادسرا برگزار شد 
و حالا اولیای دم از قصاص او به شرط دریافت 

دیه گذشت کردند.

گروه حوادث:کامران علمدهی/ زنی که متهم است بخشش قاتل پدر و پسر بعد از 19 سال
با همدستی خواستگار سابقش همسرش را به 
قتل رسانده، در حالی در دادگاه کیفری به تنهایی 
پای میز محاکمه ایستاد که همدستش پیش از 

جلسه رسیدگی در ندامتگاه فوت کرده بود.
به گزارش »ایران«، اوایل سال ۱۴۰۴ گزارش مرگ 
مشکوک مرد ۷۰ ساله ای به نام محمود در خانه اش 
به پلیس اعلام شد. با حضور مأموران در محل، 
همسر مقتول به نام سوسن در توضیح ماجرا به 
مأموران گفت: »حال همسرم بد شد و هرچقدر 
من و مسعود دوست خانوادگی مان تلاش کردیم 

که او را احیا کنیم، موفق نشدیم.«
پزشکی قانونی پس از معاینه جسد در گزارشی، 
علت تامه مرگ را فشار بر عناصر حیاتی گردن 
اعلام کرد. همچنین در تکمیل گزارش آمده که 
آثار کبودی و ضرب دیدگی در برخی از نقاط بدن 
قربانی دیده شد. با این گزارش، سوسن و مسعود 
بازداشت شدند و تحت بازجویی قرار گرفتند. 
سوسن وقتی با گزارش پزشکی قانونی مواجه شد، 
ادعا کرد مسعود همسرش را به قتل رسانده است. 
در ادامه مسعود نیز در جریان بازجویی ها مدعی 
شد که خود سوسن همسرش را کشته است. با 
تکمیل تحقیقات، برای مسعود به اتهام مباشرت 
در قتل و برای سوسن به اتهام مشارکت در قتل 
عمدی کیفرخواست صادر و پرونده برای رسیدگی 
به شعبه ۵ دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده 
شد. اما در حالی که چند هفته به جلسه محاکمه 
مانده بود از ندامتگاه خبر رسید که مسعود در اثر 
سکته جان باخته است. به این ترتیب سوسن به 

تنهایی پای میز محاکمه رفت.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه دو پسر و یک دختر مقتول که 
از همسر اولش بودند، درخواست قصاص کردند. 
پسر بزرگ مقتول به قضات گفت: »پدرم یک 
نظامی بازنشسته بود. او چند سال قبل سکته 
کرده بود و من و برادر و خواهرم مراقبش بودیم. 
البته خواهرم هم با او زندگی می کرد. یک هفته 
قبل از جنایت خواهرم برای انجام کاری به تهران 
رفته بود اما وقتی برگشت، متوجه شد این زن 
-سوسن-  با حضور در خانه پدرم وسایلش را جمع 

کرده و پشت در گذاشته و گفته من همسر پدرتان 
هستم.  بلافاصله به خانه پدرمان رفتیم اما 
سوسن اجازه نداد ما وارد شویم و می گفت حق 
ندارید دیگر به این خانه بیایید. بعد هم یکی از 
همسایه ها با من تماس گرفت و گفت پدرتان 
پیغام داده که به در خانه نیایید چون سوسن آدم 
خطرناکی است و ممکن است برایتان دردسر 
ایجاد کند. چند روز بعد هم همین خانم با من 
تماس گرفت و مدعی شد پدرتان سکته کرده و 
مرده است. ما به هیچ عنوان گذشت نمی کنیم 

و خواستار قصاص او هستیم.«
در ادامه سوسن به جایگاه رفت و گفت: 
»چند ماه پیش از ماجرا من و محمود با هم 
ازدواج کردیم. او مشکلات و بیماری اش را از 
من پنهان کرده بود. وقتی به خانه اش رفتم 
تازه متوجه شدم که او بیماری و مشکلات 
زیادی دارد. مدام در حال نظافت او و خانه اش 
بودم و بارها سر این موضوع با او دعوا کردم. 
با این حال مثل یک پرستار از او مراقبت 

کردم.«
پسر مقتول در واکنش به این اظهارات 
گفت: »با اینکه پدرم سکته کرده بود اما 

هوشیار و سالم بود.«
قاضی از سوسن پرسید: »روز حادثه شما 

کجا بودی؟«
متهم گفت: »برای انجام کاری به ورامین رفته 
بودم که مسعود با من تماس گرفت و گفت 
حال محمود بد شده من هم به سرعت یک 
خودروی اینترنتی گرفتم و خودم را به خانه 
رساندم و دیدم او روی زمین افتاده و نفس 
نمی کشد. هرچه تلاش کردیم تا با کمک 
اورژانس به صورت تلفنی او را احیا کنیم، 

نتوانستیم.«
قاضی سؤال کرد: »مسعود چه رابطه ای با 

داشت؟« شما 
متهم جواب داد: »مسعود هم دوست 
خانوادگی مان بود و هم خواستگار سابقم. 
من در بوتیک او در ورامین کار می کردم.«
قاضی گفت: »چرا روز حادثه به خانه شما آمده 

بود؟«
سوسن گفت: »مسعود به عنوان صاحبکارم 
با محمود آشنا شد و به خانه مان رفت و 
آمد داشت و در جریان مشکلات و اختلافات 
ما بود. محمود به من خرجی نمی داد 
و می گفت خودت کار کن و خرجت را 

دربیاور.«
قاضی سؤال کرد: »آثار کبودی و ضرب 
دیدگی روی بدن مقتول ناشی از چه بود؟«

متهم جواب داد: »او سکته کرده بود و در 
راه رفتن مشکل داشت و مدام به دیوار و 
زمین می خورد. البته چندباری هم با هم 
درگیر شدیم اما اغلب او من را کتک می زد.«
قاضی گفت: »با توجه به وضعیت جسمی 
مقتول به نظر می آید بیشتر تو او را مورد 
ضرب و شتم قرار می دادی. از طرفی 
مشخص شده روز حادثه هیچ تماسی از 
طرف شما با اورژانس گرفته نشده بود.«

متهم گفت: »من با اورژانس تماس گرفتم 
حالا علت اینکه شماره ام ثبت نشده را 
نمی دانم. من نقشی در قتل همسرم نداشتم 
و اصلاً در زمان مرگ محمود در خانه نبودم. 
اگر اتفاقی افتاده، کار مسعود بوده و من 

بی گناهم.«
با پایان جلسه، قضات برای صدور رأی وارد 

شدند. شور 

م   دو زن  ر  نکا ا
قتل  ر   د

ده سالخور شوهر 

گروه حوادث: یک کارگر در معدن نگین منطقه معدنی 
پروده بر اثر گاز گرفتگی جان باخت.

ابراهیم رحیمیان، دبیر اجرایی خانه کارگر طبس در تشریح این 
خبر به ایلنا گفت: »شامگاه دوشنبه در شیفت سوم کاری معدن 
شماره ۲ شرکت نگین واقع در منطقه معدنی پروده، حادثه ای 

منجر به فوت یکی از کارگران شد. بر اساس بررسی های اولیه، 
سه نفر از نیروهای عملیاتی در زون کاری خود مشغول فعالیت 
بوده اند که مشخص شد یکی از تجهیزات مورد نیاز از جمله 
شیلنگ دچار کمبود شده است. به همین خاطر یکی از 
کارگران به نام »جواد پسرکلو« برای تأمین شیلنگ به سمت 

دویل که به عنوان مسیر ارتباطی عمودی میان لایه های زغالی 
یا تونل های فرعی مورد استفاده قرار می گیرد، رفت اما بنا به 
دلایلی از جمله نبود تهویه مناسب وی هنگام ورود به این فضا، 
دچار گازگرفتگی شده و در همان محل جان خود را از دست 
داد.« رحیمیان ادامه داد: »پس از گذشت چند ساعت همکاران 

وی اقدام به جست وجو کرده و در نهایت پیکر بی جان او 
را در محل مذکور پیدا کردند. جسد این کارگر، ساعت ۷ 
صبح سه شنبه از معدن خارج و برای انجام اقدامات قانونی و 
بررسی های تکمیلی تحویل مراجع ذی ربط شد.« این کارگراهل 

مینودشت و متولد اردیبهشت ۱۳6۲ است.

مرگ یک کارگر در معدن پروده



جنگ تحمیلی 
بدون تردید 

فشارهای مالی 
قابل توجهی بر 
شرکت توسعه 

و نگهداری 
اماکن ورزشی 

وارد کرده 
است. بخش 

عمده ای از این 
چالش ها ناشی 

از آسیب هایی 
است که 

به برخی از 
زیرساخت های 

مهم ورزشی 
وارد شده 

است. یکی از 
شاخص ترین 

موارد، سالن 
۱۲ هزار نفری 

مجموعه 
ورزشی آزادی 

است که 
برآوردهای اولیه 

نشان می دهد 
برای بازسازی 
و بازگرداندن 
این مجموعه 

به شرایط 
مطلوب، 

با توجه به 
افزایش 

قیمت ها، 
حدود ۹ هزار 

میلیارد تومان 
)۹ همت( 

اعتبار مورد نیاز 
است

در شرایط 
فعلی، 

معیار اصلی 
اولویت بندی 

پروژه ها نه 
اندازه یا 

موقعیت 
جغرافیایی 

ورزشگاه ها، 
بلکه میزان 

پیشرفت 
و وضعیت 

اجرایی 
آنهاست. به 

بیان روشن تر، 
تمرکز اصلی 

بر تکمیل 
پروژه های 

نیمه تمامی 
است که از 

گذشته آغاز 
شده و به دلایل 

مختلف متوقف 
یا کند شده اند. 

این رویکرد 
به این دلیل 

اتخاذ شده که 
سرمایه گذاری های 

قبلی به 
نتیجه برسد و 

زیرساخت هایی 
که بخش 

قابل توجهی 
از منابع را 

جذب کرده اند، 
هرچه سریع تر 
به بهره برداری 

برسند

 تکمیل پروژه های نیمه تمام و بازسازی و احداث 
فضاهای ورزشی ملی و ارزشمند دچار آسیب جنگ

وعده
 رویکرد دولت پس از جنگ از تمرکز صرف بر تکمیل پروژه های گذشته، به 

سمت ترکیبی از »تکمیل، بازسازی و توسعه هدفمند« تغییر کرده است

برنامه
 بازسازی و توسعه زیرساخت ها نیازمند بیش از ۲۰ همت اعتبار است که  بخشی از آن از 

محل اوراق خزانه اسلامی و درآمدهای حاصل از مالیات بر ارزش افزوده قابل تأمین است

تأمین اعتبار
 از مجموع ۱۳۰ پروژه نیمه تمامی که شرکت توسعه و نگهداری اماکن ورزشی بر عهده داشته، تاکنون ۱۸ 

پروژه به بهره برداری رسیده  و در سال جاری ۱۵ پروژه دیگر نیز به بهره برداری می رسند

موعد وفا

هدف قرار گرفتن مستقیم سالن ۱۲ هزار نفری آزادی 
با موشک، اوج خباثت دشمن متجاوز را به نمایش 
ــت؛ رخدادی تلخ که گویی در یک لحظه،  ــذاش گ
خاطرات تلخ و شیرین ورزش ایران را زیر خروارها خاک 
مدفون کرد. حالا اما قرار است آن ورزشگاه خاطره ساز 
از ایستادگی و  ــود؛ آنگونه که نمادی  از نو ساخته ش
سرافرازی ملت ایران باشد. آنچنان که عناصری از 
گذشته پرافتخارش را به نمایش بگذارد و در عین حال 
با استانداردهای روز دنیا منطبق باشد. پروژه ای که 

محمد علی ثابت قدم، رئیس شرکت توسعه و نگهداری اماکن ورزشی، اعتبار مورد نیاز برای اجرای آن را بر اساس 
برآوردهای اولیه حدود ۹ هزار میلیارد تومان )۹ همت( اعلام کرد و درباره روند پیش روی این پروژه به »ایران« گفت: 
»در حال حاضر، اقدامات اولیه از جمله طراحی مفهومی و مطالعات مقدماتی پروژه آغاز شده است تا برآوردهای 
ح به دست آید. این مرحله به تصمیم گیران کمک می کند تصویر دقیق تری از  نسبی از ابعاد فنی و مالی طر

هزینه ها، زمان بندی و الزامات اجرایی داشته باشند.«
وی در عین حال با یادآوری اینکه ورود به فاز اجرایی پروژه عمرانی در چنین مقیاس بزرگی نیازمند تأمین منابع 
مالی پایدار و قابل اتکاست در پاسخ به این سؤال که »آیا سالن ۱۲ هزار نفری با طراحی جدید و بر اساس معماری 
ایرانی ساخته می شود یا با همان نقشه قدیمی دوباره ساخته می شود«، توضیح داد: »رویکرد اصلی در طراحی 
این سالن، انطباق با نیازهای روز و رعایت استانداردهای بین المللی در حوزه فضاهای ورزشی است. به 
همین دلیل، طراحی جدید بر پایه معیارهای به روز جهانی در زمینه ایمنی، کاربری، دسترسی، امکانات 

رفاهی و الزامات فنی انجام خواهد شد.«
ثابت قدم با تأکید بر اینکه »روزآمد شدن به معنای نادیده گرفتن ویژگی های مثبت طراحی قبلی 
نیست و در صورتی که برخی عناصر معماری گذشته از کیفیت و کارایی مناسبی برخوردار باشند، 
می توان آنها را حفظ یا با رویکردی نوین بازآفرینی کرد. زیرا امکان بهره گیری از مؤلفه های معماری 
ایرانی نیز در قالبی مدرن و هماهنگ با استانداردهای جهانی وجود دارد«، تصریح کرد: »با توجه 
به شرایط موجود، به نظر می رسد نتیجه نهایی پروژه، ساخت سالنی خواهد بود که اگرچه ممکن 
است در برخی وجوه از طرح قبلی الهام بگیرد، اما در مجموع با رویکردی نوین و متناسب با 

استانداردهای روز دنیا توسعه خواهد یافت.«
ثابت قدم افزود: »طراحی های جدید معمولاً بر اساس نیازهای فعلی و آینده ورزش کشور، نوع 
رویدادهایی که قرار است در آن برگزار شود و نیز الزامات بین المللی انجام می شود. از این رو، 
حتی اگر برخی ویژگی های طرح قبلی حفظ شود، تغییرات لازم برای ارتقای کیفیت، افزایش ظرفیت 
کاربری و بهبود زیرساخت ها در آن اعمال خواهد شد تا در نهایت، سالنی مدرن، کارآمد و قابل رقابت 

در سطح بین المللی ایجاد شود.«

بازطراحی تاریخمند و روزآمد یک ورزشگاه خاطره  ساز
اعتبار مورد نیاز بازسازی سالن ۱۲ هزار نفری 9 همت پیش بینی شده است

ـــرش بـ

پیش از آغاز جنگ تحمیلی، 
اولویت دولت برای توسعه 

اماکن ورزشی در سال ۱۴۰۵ 
چه بود و در دوره پسا جنگ چه 

تغییری کرد؟
تحمیلی،  جنگ  وقوع  از  پیش 
اولویت اصلی دولت در حوزه اماکن 
ورزشی بر اساس مصوبات موجود، 
تکمیل پروژه های نیمه تمامی بود که 
برخی از آنها حتی از یک یا دو دهه 
قبل آغاز شده و به دلایل مختلف 
ناتمام باقی مانده بودند. این رویکرد 
با هدف جلوگیری از هدررفت 
منابع، بهره برداری از ظرفیت های 
معطل مانده و پاسخ گویی به نیازهای 
انباشته شده در دستور کار قرار داشت.
پس از جنگ تحمیلی، با توجه 
به خسارات و تخریب هایی که در 
زیرساخت های ورزشی به وجود آمد، 
بخشی از این اولویت ها دچار تغییر 
شد. در شرایط جدید، علاوه بر ادامه 
سیاست تکمیل پروژه های نیمه تمام 
)مشروط به تأمین منابع مالی(، 
بازسازی و احداث فضاهای ورزشی ملی 
و ارزشمند که دچار آسیب شده اند نیز 
در اولویت قرار گرفت. به عبارت دیگر، 
رویکرد دولت از تمرکز صرف بر تکمیل 
پروژه های گذشته، به سمت ترکیبی از 
»تکمیل، بازسازی و توسعه هدفمند« 

تغییر یافته است.
در این مسیر، سازمان برنامه و 
بودجه، وزارت ورزش و جوانان و 
سایر دستگاه های اجرایی مرتبط، 
موظفند با هماهنگی و هم افزایی، 
اهداف مشترکی را تعریف کرده و آنها 
را در قالب بودجه سال آینده لحاظ 
کنند. برنامه ریزی نهایی در این زمینه 
منوط به برگزاری جلسات تخصصی و 
تصمیم گیری های مشترک با سازمان 

برنامه و بودجه خواهد بود.

چه میزان از پروژه های 
نیمه تمام پیش از جنگ 

تحمیلی به سرانجام رسیدند؟
از مجموع حدود ۱۳۰ پروژه نیمه تمام 
که کارفرمایی یا اجرای آنها بر عهده 
شرکت توسعه و نگهداری اماکن 
ورزشی کشور بوده است، تاکنون 
حدود ۱۷ تا ۱۸ پروژه به طور کامل 
به بهره برداری رسیده اند. این عدد 
نشان دهنده پیشرفت قابل توجهی 
است، هرچند هنوز بخش عمده ای از 

پروژه ها نیازمند تکمیل هستند.
برای سال جاری نیز برنامه ریزی 
مشخصی انجام شده است تا در 
صورت تأمین منابع مالی، روند تکمیل 
پروژه ها با سرعت بیشتری ادامه یابد. 

بخشی از این منابع قرار است از محل 
اوراق خزانه اسلامی تأمین شود که 
البته تخصیص آن منوط به تصمیم و 

اقدام سازمان برنامه و بودجه است.
علاوه بر این، از ظرفیت درآمدهای 
حاصل از مالیات بر ارزش افزوده — که 
سهمی از آن به توسعه زیرساخت های 
ورزشی اختصاص دارد — نیز برای 
پیشبرد پروژه ها استفاده خواهد شد. 
بر اساس برنامه ریزی انجام شده، 
پیش بینی می شود در سال جاری 
حدود ۱۵ پروژه دیگر در مناطق مختلف 
کشور تکمیل شود و به بهره برداری 
برسد و برخی پروژه های دیگر نیز به 

مراحل نهایی نزدیک شوند.

برای تکمیل این پروژه ها چه 
میزان اعتبار مورد نیاز است؟

در برنامه ریزی های انجام شده برای 
سال آینده، مجموع اعتباری در حدود 
۴۵۰۰ میلیارد تومان برای تکمیل 
پروژه های نیمه تمام پیش بینی شده 
است که کلیات آن نیز مورد موافقت 
سازمان برنامه و بودجه قرار گرفته 
است. با این حال، تحقق این برنامه 
در گرو تخصیص عملی این منابع و 
ابلاغ رسمی آن است که هنوز به طور 

کامل انجام نشده است.
بخش  اعتبار،  میزان  این  از 
تا   ۲۴۰۰ حدود   — قابل توجهی 
۲۵۰۰ میلیارد تومان — به تکمیل و 
بهسازی ورزشگاه ۱۰۰ هزار نفری آزادی 
اختصاص یافته است که به عنوان 
یکی از مهم ترین پروژه های ملی در 
اولویت قرار دارد. همچنین حدود 
۱۸۰۰ میلیارد تومان دیگر برای تکمیل 
سایر پروژه های نیمه تمام در نظر گرفته 

شده است.
در مجموع، تأمین و تخصیص به موقع 
این اعتبارات نقش تعیین کننده ای در 
سرعت بخشی به روند تکمیل پروژه ها 
و تحقق اهداف دولت در حوزه توسعه 
زیرساخت های ورزشی خواهد داشت.

آیا برنامه ای برای افزایش سرانه 
ورزشی در کشور دارید؟

در حال حاضر، چهارچوب اصلی 
فعالیت ها در حوزه زیرساخت های 
ورزشی بر مبنای »سند آمایش 
سرزمینی« و پروژه هایی است که 
از سال های گذشته آغاز شده اند. 
این پروژه ها عموماً با هدف تکمیل 
ح های نیمه تمام تعریف شده اند و  طر
لزوماً بر مبنای افزایش هدفمند سرانه 
ورزشی در مناطق مختلف طراحی 

نشده اند.
ح ها در دوره هایی  بسیاری از این طر

کلید خورده اند که ممکن است در آن 
زمان، اهداف مشخصی برای افزایش 
سرانه ورزشی در نظر گرفته شده باشد، 
اما اکنون اولویت اصلی ما به جای 
تعریف پروژه های جدید، تکمیل همان 
طرح های نیمه تمام است. این رویکرد 
به دلیل محدودیت منابع و ضرورت 
جلوگیری از اتلاف سرمایه های قبلی 

اتخاذ شده است.
با این حال، با به بهره برداری رسیدن 
این پروژه ها، سرانه ورزشی در سطح 
کل کشور به طور طبیعی افزایش 
خواهد یافت. اما این افزایش لزوماً 
به معنای توزیع متوازن یا هدفمند 
سرانه در مناطق خاص نیست؛ به 
عبارت دیگر، تمرکز فعلی بر »افزایش 
کلی ظرفیت ها« است، نه »بازتوزیع 

جغرافیایی هدفمند سرانه ها.«

جنگ تحمیلی چه میزان 
چالش مالی برای شرکت ایجاد 

کرده است، بویژه با توجه به 
تخریب یا آسیب دیدگی اماکن 

ورزشی؟
جنگ تحمیلی بدون تردید فشارهای 
مالی قابل توجهی بر شرکت توسعه 
و نگهداری اماکن ورزشی وارد کرده 
است. بخش عمده ای از این چالش ها 
ناشی از آسیب هایی است که به برخی 
از زیرساخت های مهم ورزشی وارد 
شده است. یکی از شاخص ترین 
موارد، سالن ۱۲ هزار نفری مجموعه 
ورزشی آزادی است که برآوردهای 
اولیه نشان می دهد برای بازسازی و 
بازگرداندن این مجموعه به شرایط 
مطلوب، با توجه به افزایش قیمت ها، 
حدود ۹ هزار میلیارد تومان )۹ همت( 

اعتبار مورد نیاز است.
علاوه بر این، سایر اماکن ورزشی تحت 
پوشش شرکت نیز هرچند به صورت 
جزئی دچار آسیب شده اند، اما 
مجموع هزینه های مورد نیاز برای 
ترمیم و بازسازی آنها نیز رقمی در 
حدود ۲ تا ۳ هزار میلیارد تومان برآورد 
می شود. در سطحی کلان تر، وزارت 
ورزش و جوانان نیز برآوردی از مجموع 
خسارات ارائه داده که بر اساس آن، 
حدود ۱۶ هزار میلیارد تومان خسارت 
به زیرساخت های ورزشی کشور وارد 

شده است.
این ارقام نشان دهنده ابعاد گسترده 
چالش مالی ناشی از جنگ است که 
نیازمند برنامه ریزی دقیق و تأمین 

منابع قابل توجه خواهد بود.

 آیا می توان گفت جنگ 
تحمیلی چالش بزرگی برای 

در گفت و گوی رئیس شرکت توسعه و نگهداری اماکن ورزشی با »ایران« بررسی شد

نقشه راه دولت برای زیرساخت های ورزشی در پساجنگ

 
 

در جنگ تحمیلی سوم، دشمن آمریکایی – صهیونیستی 
نه تنها مناطق مسکونی و بیمارستان ها را هدف قرار داد، 
بلکه از حمله به اماکن ورزشی نیز دریغ نکرد. از همان 
روزهای ابتدایی این جنگ تحمیلی، زمانی که سالن 
چندمنظوره لامرد در استان فارس هدف موشک های این 
رژیم قرار گرفت و جمعی از دختران والیبالیست لامرد به 
شهادت رسیدند، عمق فاجعه برای جامعه ورزش کشور 

آشکار شد.
این، تنها مورد حمله به زیرساخت های ورزشی نبود؛ 
مجموعه ورزشی بعثت تهران، مجموعه شهید پناهی و 
مجموعه ورزشی شهید اسماعیلی تهران نیز از حملات 
موشکی در امان نماندند. علاوه بر این، سالن فدراسیون 
والیبال، کمپ تیم های ملی فدراسیون کشتی، سالن های 
بسکتبال و هندبال، آکادمی ملی فوتبال، سالن ۸۰ خط 

تیراندازی، سالن های جودو، تنیس روی میز، اسکواش و 
کاراته، همچنین زمین های تنیس مجموعه انقلاب و استخر 

آزادی نیز دچار آسیب شدند.
شرکت توسعه و نگهداری اماکن ورزشی کشور از سال 
گذشته برنامه ریزی برای تکمیل پروژه های نیمه تمام را 
آغاز کرده و حتی با هدف تسریع در روند اجرا، زمینه حضور 
بخش خصوصی را نیز فراهم کرده بود تا بخشی از این 
مسئولیت را بر عهده بگیرد. اما خسارات ناشی از جنگ 
تحمیلی، بار مضاعفی بر دوش این شرکت گذاشته و اکنون، 
علاوه بر تکمیل پروژه های قبلی، ضرورت بازسازی اماکن 
آسیب دیده و ساخت مجدد سالن ۱۲ هزار نفری آزادی نیز 

به اولویت های اصلی تبدیل شده است.
به گفته محمدعلی ثابت قدم، رئیس شرکت توسعه و 
نگهداری اماکن ورزشی، روند فعالیت ها متوقف نخواهد 
شد. او تأکید می کند که با وجود همه محدودیت ها و 
چالش ها، برنامه ها با جدیت ادامه خواهد یافت. برای 
بررسی آخرین وضعیت اماکن ورزشی و میزان خسارات 
ناشی از حمله دشمن آمریکایی–صهیونیستی با رئیس 
شرکت توسعه و نگهداری اماکن ورزشی گفت و گو کردیم تا 
وضعیت موجود را مورد ارزیابی قرار دهیم، متن کامل این 

گفت و گو را در ادامه می خوانید.

گفت وگو

مهری رنجبر
گروه ورزشی

مجموعه وزارت ورزش در حوزه 
زیرساختی ایجاد کرده است؟

بی تردید جنگ تحمیلی یکی از 
مهم ترین و جدی ترین چالش هایی 
بوده که شرکت با آن مواجه شده 
است. چنین شرایطی ذاتاً با تحمیل 
هزینه های سنگین، چه در حوزه 
عمرانی و چه در بخش هزینه های 
جاری، همراه است. این هزینه ها 
نه تنها منابع مالی شرکت را تحت 
فشار قرار می دهد، بلکه روند اجرای 
پروژه ها را نیز با کندی مواجه می کند.
از سوی دیگر، منابع مالی شرکت 
عمدتاً از محل درآمدهای ناشی 
از بهره برداری از اماکن )از جمله 
پروژه های  نیز  و  مستأجران( 
سرمایه گذاری تأمین می شود. در 
شرایط پس از جنگ تحمیلی، این 
منابع نیز ممکن است با نوسانات و 
محدودیت هایی روبه رو شوند، که 
به طور طبیعی بر سرعت پیشرفت 

پروژه ها تأثیر می گذارد.
در چنین فضایی، اجرای پروژه ها 
ناگزیر با احتیاط بیشتر، بررسی های 
دقیق تر و روندی تدریجی تر پیش 
خواهد رفت. همچنین تعامل با 
پیمانکاران، سرمایه گذاران و سایر 
نهادهای ذی ربط نیز پیچیده تر و 
زمانبرتر می شود. بنابراین می توان 
گفت که جنگ تحمیلی، علاوه بر 
تحمیل هزینه های مستقیم، به طور 
غیرمستقیم نیز بر کارآمدی و سرعت 

پیشبرد برنامه ها اثرگذار بوده است.

با توجه به بازدید اعضای 
فراکسیون ورزش از مجموعه 

ورزشی آزادی، تا چه حد به 
تأمین بودجه ۲۰ همتی برای 

بازسازی این مجموعه امیدوار 
شده اید؟

ابتدا باید مشخص شود که رقم 
۲۰ همت دقیقاً به کدام بخش ها 
اختصاص دارد، چراکه برآوردهای 
مالی در حوزه بازسازی و توسعه 
مجموعه ورزشی آزادی به صورت 
تفکیکی انجام شده است. بر اساس 
محاسباتی که در سال ۱۴۰۴ صورت 
گرفت، برای پیشبرد پروژه های مرتبط 
با این مجموعه در سال جاری، رقمی 
حدود ۴۵۰۰ میلیارد تومان پیش بینی 

شده بود.
از این میزان، بخشی ) حدود هزار و 
اندی میلیارد تومان( به پروژه هایی 
اختصاص داشت که توسط قرارگاه 
در دست اجرا بود و مابقی نیز برای 
تکمیل پروژه ها، بهره برداری و ارتقای 
زیرساخت ها به سطح استانداردهای 
کنفدراسیون فوتبال آسیا )AFC( در 
نظر گرفته شده بود. علاوه بر این، 
حدود ۲۵۰۰ میلیارد تومان نیز مربوط 
به تعهدات و پروژه هایی بود که از 
سال های گذشته به سال جاری منتقل 

شده اند.
ح شده  مطر ارقام  بنابراین، 
بسته به دامنه پروژه ها )اعم از 
بازسازی، نوسازی، توسعه و ایجاد 
زیرساخت های جدید( متغیر است 
و باید در یک چهارچوب جامع مورد 

بررسی قرار گیرد.

با این شرایط، آیا می توان گفت 
که نیاز به اعتبار بیشتری وجود 

دارد؟
واقعیت این است که نیاز مالی پروژه ها 
فراتر از برآوردهای اولیه است. در 
مجموعه  توسعه ای  ح های  طر
آزادی، صرفاً بازسازی ورزشگاه ها 
مدنظر نیست، بلکه ایجاد و تکمیل 
زیرساخت های جانبی نیز در دستور 
کار قرار دارد. از جمله این موارد 
می توان به احداث ساختمان های 
اداری، کمپ های تمرینی و استقرار 

مختلف  فدراسیون های 
ورزشی در این مجموعه 

اشاره کرد که همگی 
مراحل جانمایی و طراحی 
را طی کرده اند و اکنون در 
مرحله تأمین اعتبار قرار 

دارند.
با توجه به فرسودگی 
زیرساخت های موجود 
)که در برخی موارد 
به چند دهه قبل 
بازمی گردد( و همچنین 

هزینه های  افزایش 
ساخت وساز، برآوردهای 

جدید نشان می دهد مجموع 
اعتبارات مورد نیاز می تواند 
به بیش از ۲۰ هزار میلیارد 

تومان )بیش از ۲۰ همت( برسد. 
این رقم حتی بدون در نظر گرفتن 
برخی خسارات جدید نیز قابل توجه 
است؛ برای مثال، تخریب سالن ۱۲ 
هزار نفری آزادی به تنهایی نیازمند 
چند هزار میلیارد تومان اعتبار برای 
بازسازی است. به نظر می رسد رقم 
۲۰ همت که پیش تر مطرح شده، 
مربوط به برآوردهای سال گذشته بوده 
و با شرایط فعلی، احتمال افزایش آن 

وجود دارد.

آیا بازدید فراکسیون ورزش 
مجلس باعث افزایش 

امیدواری شما برای تخصیص 
این بودجه شده است؟

بدون تردید، بازدیدها و حمایت های 
نمایندگان مجلس می تواند در جلب 
توجه و تسریع روند تصمیم گیری ها 
مؤثر باشد، اما در نهایت، مرجع اصلی 
تخصیص اعتبارات، سازمان برنامه و 
بودجه است. این سازمان براساس 
منابع کلان کشور، اولویت بندی های 
کلان،  سیاست های  و  اقتصادی 
درباره میزان و نحوه تخصیص 
بودجه تصمیم گیری می کند. از این 
رو، هرچند حمایت های مربوط به 
قانونگذاری اهمیت دارد، اما تحقق 
عملی پروژه ها منوط به تأمین و 
تخصیص منابع از سوی سازمان برنامه 
و بودجه است. ما نیز در این میان، 
منتظر تصمیمات نهایی این سازمان 
برای تأمین اعتبار مورد نیاز جهت 
توسعه زیرساخت ها و بازسازی اماکن 

آسیب دیده هستیم.

با توجه به شرایط اقتصادی 
کشور، آیا ممکن است 

اولویت هایی مانند معیشت 
مردم باعث به تعویق افتادن 

بازسازی یا ساخت اماکن 
ورزشی شود؟

بی تردید در شرایطی که کشور با 
محدودیت های اقتصادی و فشارهای 
معیشتی مواجه است، اولویت بندی 
منابع مالی به یکی از مهم ترین 
چالش های سیاست گذاری تبدیل 
می شود. در چنین فضایی، طبیعی 
است که بخش هایی مانند رفاه و 
معیشت عمومی در اولویت بالاتری 

قرار گیرند.
رویکرد ما این است که با بهره گیری 
از حداقل منابع، حداکثر کارایی و 
بهره برداری را از زیرساخت های موجود 
و در حال توسعه ایجاد کنیم. به عبارت 
دیگر، تلاش می شود پروژه ها به گونه ای 
طراحی و اجرا شوند که بیشترین 
بازدهی را با کمترین هزینه ممکن 

داشته باشند.

باید پذیرفت که تأمین منابع مالی 
نقش تعیین کننده ای در پیشبرد این 
پروژه ها دارد و این امر مستقیماً به 
تصمیمات و توان مالی سازمان برنامه 

و بودجه وابسته است.

اولویت بازسازی با ورزشگاه های 
کوچک در مناطق کمتر 

برخوردار است یا با ورزشگاه های 
بزرگ؟

اصلی  معیار  فعلی،  شرایط  در 
اولویت بندی پروژه ها نه اندازه یا 
موقعیت جغرافیایی ورزشگاه ها، بلکه 
میزان پیشرفت و وضعیت اجرایی 
آنهاست. به بیان روشن تر، تمرکز 
اصلی بر تکمیل پروژه های نیمه تمامی 
است که از گذشته آغاز شده و به دلایل 

مختلف متوقف یا کند شده اند.
این رویکرد به این دلیل اتخاذ شده 
که سرمایه گذاری های قبلی به 
نتیجه برسد و زیرساخت هایی که 
بخش قابل توجهی از منابع را جذب 
کرده اند، هرچه سریع تر به بهره برداری 
برسند. بنابراین، چه این پروژه ها 
در شهرهای کوچک باشند و چه در 
کلان شهرها، در صورتی که نیمه تمام 
باشند، در اولویت قرار می گیرند. 
بیشتر  اولویت بندی  نتیجه،  در 
»پروژه محور« است تا »مکان محور« یا 

»مقیاس محور.«

هیأت مدیره شرکت تجهیز و 
توسعه چه اولویت هایی را به 

تصویب رسانده است؟
هیأت مدیره شرکت در قالب جلسات 
مستمر و کارشناسی، مجموعه ای از 
اولویت ها را در دو حوزه اصلی »عمرانی« 
و »جاری« تعریف و تصویب کرده است. 
در بخش عمرانی، تمرکز بر تأمین 
منابع مالی برای تکمیل پروژه های 
نیمه تمام، بازسازی زیرساخت های 
آسیب دیده و ارتقای استانداردهای فنی 

اماکن ورزشی است.
در کنار این موارد، مسائل حقوقی 
مرتبط با قراردادها، تعهدات گذشته 
و  پیمانکاران  با  تعامل  نحوه  و 
سرمایه گذاران نیز به عنوان یکی از 
محورهای مهم در دستور کار قرار 
دارد. همچنین شرایط خاص ناشی از 
جنگ و پیامدهای آن - اعم از افزایش 
هزینه ها، محدودیت منابع و ضرورت 
مدیریت ریسک - در تصمیم گیری ها 

لحاظ شده است.
هدف کلی این است که با در نظر 
گرفتن همه این عوامل، مسیر اجرای 
پروژه ها به گونه ای مدیریت شود 
که با حفظ کیفیت، از اتلاف منابع 
جلوگیری شده و پروژه ها به تدریج به 

سرانجام برسند.

آیا بستر لازم برای حضور بخش 
خصوصی در بازسازی و ساخت 

اماکن ورزشی تخریب شده 
فراهم شده است؟

در این زمینه اقدامات مهمی از پیش 
انجام شده است. در واقع، حتی پیش 
از وقوع جنگ نیز برنامه ریزی هایی 
برای جذب و مشارکت بخش خصوصی 
در توسعه زیرساخت های ورزشی 
صورت گرفته بود. یکی از مهم ترین 
این اقدامات، تدوین بسته های 
سرمایه گذاری بود که با هدف معرفی 
فرصت های مشارکت به سرمایه گذاران 

بخش خصوصی طراحی شد.
این بسته ها شامل پروژه ها و طرح هایی 
است که قابلیت اجرا با استفاده از 
منابع و ظرفیت های بخش خصوصی 
را دارند. هدف از این رویکرد، کاهش 
اتکا به منابع دولتی، تسریع در اجرای 
پروژه ها و بهره گیری از توان مدیریتی و 
مالی سرمایه گذاران غیردولتی است. 
با توجه به شرایط فعلی و افزایش نیاز 
به بازسازی، این بستر می تواند نقش 

مهم تری نیز ایفا کند.

آیا این برنامه ها در قالب 
ح هایی مانند مولدسازی  طر

تعریف شده اند؟
بخشی از این اقدامات در چهارچوب 
سیاست های کلان اقتصادی مانند 
مولدسازی دارایی ها قابل تبیین 
است، اما به طور مشخص، تمرکز 
اصلی بر طراحی و ارائه »بسته های 
سرمایه گذاری« بوده است. این 
بسته ها در قالب یک رویداد و نمایشگاه 
تخصصی نیز در اواخر مهرماه در 
مجموعه هایی مانند آزادی، شیرودی، 
کشوری و سایر مجموعه های ورزشی 

معرفی شدند.
در این فرآیند، بخش قابل توجهی 
از مطالعات کارشناسی انجام شده 
است تا پروژه ها از نظر فنی، اقتصادی 
و حقوقی به مرحله ای برسند که 
قابلیت ارائه رسمی به سرمایه گذاران 
را داشته باشند. این شامل طی مراحل 
کارشناسی رسمی، اخذ مجوزهای 
قانونی لازم و آماده سازی زیرساخت های 
حقوقی برای واگذاری یا مشارکت است.

در ادامه این مسیر، برای توسعه 
رشته های مختلف ورزشی و بهره برداری 
بهینه از ظرفیت های موجود، برگزاری 
مناقصه ها و مزایده ها در دستور کار قرار 
گرفته است تا سرمایه گذاران بخش 
خصوصی بتوانند به صورت شفاف و 
رقابتی وارد این پروژه ها شوند. این روند، 
در صورت تداوم و حمایت، می تواند به 
یکی از مسیرهای اصلی تأمین مالی و 
توسعه زیرساخت های ورزشی کشور 

تبدیل شود.

دولت دارد چه کار می کند؟12
چهارشنبه   3۰ اردیبهشت ۱4۰5  شماره ۹۰3۰
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وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در دیدار با 
معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده، 
دسترسی عادلانه به اینترنت را یکی از 
پایه های اصلی توانمندسازی زنان و پیشبرد 
توسعه ملی دانست. او با اشاره به جایگاه 
پررنگ زنان در عرصه های مختلف صنعتی 
و فناوری، بر ضرورت ارائه اینترنت پایدار، 
باکیفیت و برابر برای همه اقشار جامعه بویژه 

بانوان، تأکید کرد.
عادلانه  توسعه  هاشمی  ستار  سید 
زیرساخت های ارتباطی را یکی از محورهای 
بنیادین برنامه های وزارت ارتباطات معرفی 
کرد و یادآور شد:»عدالت، اصل راهبردی 

سیاست گذاری در بخش فناوری اطلاعات و 
ارتباطات به شمار می رود و توسعه ارتباطات، 
تنها بخشی از برنامه ها نیست بلکه رکن 

اصلی آن محسوب می شود.«
او با اشاره به ظرفیت های زنان در عرصه های 
علمی و فناوری، تصریح کرد: »هرجایی 
که بانوان حضور فعال و پررنگی داشته اند، 
خوش درخشیده  و توانسته اند نقش مؤثری 
در پیشبرد اهداف کشور ایفا کنند.« وزیر 
ارتباطات در ادامه توضیح داد: »امروز در 
پیچیده ترین صنایع نیز شاهد حضور فعال و 
اثرگذار زنان هستیم و هرجا فرصت و اعتماد 
به بانوان داده شده، اتفاقات ویژه ای رقم 
خورده است. یکی از نمونه های آن طراحی 

ماهواره ناهید 2 با مدیریت زنان است.«
هاشمی با تأکید بر نقش محوری اینترنت در 
مسیر توسعه ملی گفت: »دسترسی برابر به 
اینترنت با هدف ایجاد زمینه مناسب برای 
پیشرفت کشور دنبال می شود. اینترنت امروز 
به زیرساختی ضروری برای رشد، نوآوری و 

یکی از نیازهای اساسی مردم در شرایط بحران و جنگ، 
پایدار ماندن ارتباطات است؛ نیازی که برای مردم به مثابه 
آب و برق است و نبود چنین ارتباطات مناسبی، می تواند 
علاوه بر بروز مشکلات مختلف، دغدغه کاربران را چند برابر 
کند. این موضوع در جریان جنگ تحمیلی سوم نیز نمود 
داشت و به همین دلیل مسئولان امر همه تلاش خود را به 
کار گرفتند که با وجود آسیب به حداقل 500 سایت ارتباطی، 

مردم با اختلالات کمتری مواجه شوند.
رئیس پارک فناوری اطلاعات و ارتباطات در گفت و گو با 
»ایران«، با روایت تلاش های انجام شده برای برقرار ماندن 
ارتباطات در روزهای جنگ رمضان، یادآور شد که در این 
روزهای بحرانی، نه تنها برقراری ارتباطات بلکه توسعه 
زیرساخت ها و افزایش تاب آوری آنها هم مورد توجه قرار 
گرفت تا مردم این روزهای پرالتهاب را با کمترین اختلال 

ارتباطی بگذرانند.
مصطفی مافی در ادامه توضیح داد: »پشت پرده فعال 
ماندن یک کسب وکار اینترنتی یا برقرار ماندن یک ارتباط 
ساده، زنجیره ای از تلاش و پایداری وجود دارد و درست در 
همین لحظات است که نقش فناوری اطلاعات و ارتباطات، 
از یک ابزار روزمره فراتر می رود و به بخشی از تاب آوری کشور 
تبدیل می شود.« او با اشاره به اینکه در جنگ تحمیلی 
سوم یکی از نگرانی ها اختلال در زیرساخت انرژی بود، 
یادآور شد: »بسیاری از کسب وکارهای حوزه ICT حتی چند 
ساعت توقف انرژی را هم تاب نمی آورند و به همین دلیل، 
تأمین، نصب و راه اندازی دیزل ژنراتورهای برق اضطراری با 
ظرفیت حدود دو مگاوات، به یکی از فوری ترین و مهم ترین 

اقدامات پارک فناوری اطلاعات و ارتباطات تبدیل شد.«
 مافی تأکید کرد که این، فقط نصب تجهیزات نبود بلکه 
تلاشی برای جلوگیری از خاموش شدن چراغ فعالیت 
شرکت های فناور و ادامه یافتن جریان خدمات و نوآوری 

محسوب می شد.

رئیس پارک فناوری اطلاعات و ارتباطات با اشاره به اینکه 
بحران فقط زیرساخت ها را تهدید نمی کند بلکه امید را 
هم هدف می گیرد، گفت: »در پاسخ به یکی از دغدغه های 
فعالان این اکوسیستم، بسته های حمایتی ویژه ای برای 
شرکت های فناور درنظر گرفته شد و البته در این میان از 

اصل توسعه نیز غفلت نکردیم.«
مافی ادامه داد: »شاید طبیعی ترین واکنش در شرایط 
بحران، عقب نشینی از برنامه های توسعه ای باشد، اما 
آینده را نمی توان به روزهای آرام موکول کرد. به همین دلیل، 
ایجاد و راه اندازی مراکز نوآوری و فناوری پارک در استان های 
مختلف کشور با جدیت ادامه یافت.« او، حاصل این نگاه 
را ایجاد، تجهیز و راه اندازی ۸ مرکز نوآوری و فناوری در 
استان های مختلف کشور دانست و ادامه داد: »این مراکز 
با هدف استقرار و پشتیبانی از واحدهای فناور و حمایت 

متوازن از کسب وکارهای حوزه ICT شکل گرفتند.«
به گفته او، این مراکز فقط چند ساختمان یا فضای کاری 
نیستند؛ نشانه ای هستند از اینکه فرصت نوآوری نباید 
محدود به تهران و چند شهر بزرگ بماند. جوان خلاق 
در شهرهای دیگر نیز باید سهمی برابر از آینده اقتصاد 
دیجیتال کشور داشته باشد. رئیس پارک فناوری اطلاعات 
و ارتباطات در ادامه گفت: »در جهان امروز، ارتباطات 
صرفاً فناوری نیست؛ بخشی از امنیت، آرامش و تاب آوری 
کشورهاست. آنچه در روزهای جنگ بیش از هر چیزی 
امیدبخش بود و به چشم می آمد، ایستادگی و انگیزه 
نسل جوان فناور کشور بود؛ نسلی که نشان داد حتی در 
دل بحران نیز می توان چراغ نوآوری را روشن نگه داشت 

و آینده را ساخت.«

کوتاه از فناوری

حوزه فاوا

 خبرهای علم

فعالیت حساب های کاربری در شبکه اجتماعی »ایکس« به   
50 پست و 200 پاسخ روزانه محدود شدند، مگر اینکه برای تیک 

آبی هزینه پرداخت کنند.

همزمان با فرارسیدن روز جهانی ارتباطات، سه سامانه   
تخصصی در حوزه امنیت سایبری با سرمایه گذاری 5۳5 میلیارد 
ریال در کشور به بهره برداری رسید. این طرح ها سامانه سنجش 
تعالی امنیت رایانیکی )ستار(، سامانه خدمات مدیریت شده 
امنیتی )MSSP( و سامانه به اشتراک گذاری تهدیدات مرکز 

ماهر)MISP( هستند.
عبدالحسین بهرامی رئیس مرکز راهبردی ستادهای توسعه   

اقتصاد دانش بنیان در نشست خبری رویداد ملی صنایع خلاق 
»مانوین« از بازار 250 تا ۳00 هزارمیلیارد تومانی این حوزه خبر داد. 
او از اهداف اصلی این رویداد به شبکه سازی فعالان زیست بوم 
صنایع خلاق، ترویج و توسعه فناوری های نرم و خلاق و ایجاد 
بازار صادراتی برای محصولات و خدمات صنایع خلاق اشاره کرد.

پژوهش جدید نشان می دهد سن بیولوژیکی شبکیه می تواند   
به پیش بینی پوکی استخوان کمک کند. در این پژوهش، 
 بیش از ۴5 هزار تصویر شبکیه را جمع آوری و از هوش مصنوعی
»RetiAGE« برای تخمین سن بیولوژیکی شبکیه استفاده 
شد. مقایسه سن شبکیه با تراکم مواد معدنی استخوان، رابطه 

معکوسی بین این دو پارامتر را نشان داد.
دانشمندان با استفاده از نانوذرات هوشمند با نام »داروهای   

فرامولکولی« که سیستم طبیعی پاکسازی ضایعات مغز را مجدداً 
راه اندازی می کنند، علائم شبیه آلزایمر را در موش ها معکوس 

کردند.

کهکشان
دانشمندان بقایای غبار رادیواکتیو حاصل از انفجارهای   

ستاره ای که در یخ های قطب جنوب به دام افتاده اند را کشف 
کردند. این بقایای کیهانی می توانند به عنوان سرنخ هایی برای 

کشف تاریخ منظومه شمسی کمک  کنند.
موشک »وگا سی« یک ماهواره هواشناسی فضایی اروپایی-  

چینی را به مدار زمین فرستاد. ماهواره SMILE با استفاده از چهار 
ابزارعلمی، چگونگی تأثیر باد خورشیدی بر زمین و جریان ذرات 
بارداری که دائماً از خورشید ساطع می شوند را رصد خواهد کرد.

سه فوران تاج خورشیدی)CME( به سمت زمین در حال   
حرکت هستند و متخصصان آب وهوای فضایی معتقدند 
احتمالاً طی روزهای آینده ساکنان زمین سه انفجار گذرا را تجربه 
کنند که می تواند به پدیده شفق قطبی در بخش های شمالی 
آمریکا منجر شود.هرچند پیش بینی نمی شود این طوفان های 
خورشیدی به زمین برخورد کنند، اما همچنان ممکن است 
روی میدان مغناطیسی زمین تأثیر قدرتمندی داشته باشند و 
به تندبادهای جئومغناطیسی خفیف و متوسط منجر می شوند.

 دسترسی به اینترنت لازمه توانمندسازی زنان
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات عنوان کرد

فاوا

گروه علم و فناوری

گزارش

رئیس پارک فناوری اطلاعات و ارتباطات در گفت و گو با »ایران«:
ارتباطات بخشی از امنیت و تاب آوری است

ارائه خدمات در حوزه های گوناگون تبدیل 
شده است.« وزیر ارتباطات همچنین یادآور 
شد: »ماهواره »ناهید2« با محوریت و مدیریت 
زنان متخصص و نخبه طراحی، ساخته و با 
موفقیت در مدار قرار گرفته است و اکنون 
به طور کامل در حال انجام مأموریت خود 
است. این دستاورد، نشانه ای روشن از توان 
علمی و فناورانه زنان ایرانی در حوزه های 
دانش بنیان و فناوری های سطح بالاست.« 
وزیر ارتباطات همچنین یکی از جلوه های 
نگاه عدالت محور دولت را فراهم کردن 
دسترسی ارتباطی برای دورافتاده ترین نقاط 
کشور دانست و از تلاش برای اتصال تمامی 
روستاهای بیش از 20 خانوار به شبکه ای 

پرسرعت، پایدار و قابل اتکا خبر داد.
هاشمی اجرای پروژه »ایران دیجیتال« با 
مشارکت وزارت آموزش و پرورش را ناشی از 
همین نگاه عدالت محور ارتباطات در بدنه 
دولت دانست و گفت: »با اجرای این برنامه، 
دانش آموزان حتی در محروم ترین مناطق 
نیز از آموزش های مشابه و عادلانه در زمینه 
فناوری اطلاعات بهره مند شده اند که این امر 
می تواند موجب گسترش عدالت آموزشی و 
شکوفایی استعدادها در پهنه کشور شود.« 
او همچنین یادآور شد: »وزارت ارتباطات 
خود را ملزم به تأمین اینترنت پرسرعت 
برای همه مدارس می داند، اما قطعی های 
اخیر روند توسعه این برنامه را با مشکل 
مواجه و آسیب هایی جدی به آن وارد کرده 
است. اختلال و قطع اینترنت بر بخش های 
مختلف از جمله سلامت، آموزش، بهداشت 
و کسب وکار تأثیر مستقیم گذاشته و موجب 
بروز چالش های گسترده ای در زندگی مردم 

شده است.«

موبایل/ گزارش های غیررسمی بار دیگر از 
نسل جدید گوشی های تاشدنی پرچمدار 
سامسونگ می گویند؛ محصولاتی که گفته 
می شود سامسونگ احتمالاً آنها را در ۳۱ 
تیر معرفی می کند. دراین میان، علاوه 
بر Galaxy Z Fold 8، صحبت از یک 
 Galaxy Z Fold Wide مدل تازه با نام
به میان آمده که تمرکز اصلی آن، روی 

نمایشگر داخلی عریض تر است. اما این دو 
گوشی تازه پرچمدار چه تفاوتی با یکدیگر 
 دارند؟ تازه ترین داده ها نشان می دهد

Galaxy Z Fold 8 قرار است با تراشه 

Snapdragon 8 Elite Gen 5 عرضه 
شود. وزن دستگاه ظاهراً حدود 2۱0 گرم 
خواهد بود و ضخامت آن در حالت باز به 
حدود ۴٫۱ میلی متر می رسد.  در بخش 

دوربین هم انتظار می رود سامسونگ 
دوربین اصلی 200 مگاپیکسلی را حفظ 
کند اما دوربین فوق عریض آن احتمالاً به 
حسگر 50 مگاپیکسلی ارتقا پیدا می کند. 
گفته می شود دوربین های سلفی نیز تغییر 
خاصی نخواهند داشت و همچنان از 
حسگرهای ۱0 مگاپیکسلی استفاده می شود. 
از دیگر مشخصات احتمالی این گوشی 

می توان به باتری 5000 میلی آمپرساعتی و 
شارژ سیمی ۴5 واتی اشاره کرد؛ ویژگی ای 
که پیش تر هم در شایعات به آن اشاره 
 شده بود. اطلاعات فاش شده درباره
Galaxy Z Fold Wide نیز نشان می دهد 

این گوشی احتمالاً با نمایشگر داخلی ۷٫۶ 
اینچی و نسبت تصویر ۴:۳ معرفی می شود؛ 
مشخصه ای که می تواند تجربه ای شبیه تر 

به تبلت در حالت باز ارائه دهد. طبق 
ادعاها، این مدل شاید در پشت دستگاه 
تنها دو دوربین داشته باشد: دوربین اصلی 
50 مگاپیکسلی و دوربین فوق عریض 50 
مگاپیکسلی. برای این نسخه همچنین 
باتری ۴۸00 میلی آمپرساعتی با پشتیبانی از 
شارژ ۴5 واتی و وزن حدود 200 گرم مطرح 

شده است.

سامسونگ با دو گوشی تاشو پرچمدار می آید



گیان سال ها با باران های فراوان، 
شالیزارهای  و  پرآب  رودخانه های 
سرسبزش شناخته می شد، اما امروز 
این استان پرباران نیز با چالش مدیریت 
منابع آب روبه روست. کاهش بارش های 
مؤثر، افت ذخایر سد سفیدرود و وابستگی 
بیش از ۱۷۰ هزار هکتار از شالیزارهای 
استان به این سد، شرایط تازه ای را 
پیش روی بخش کشاورزی قرار داده 
است. اگرچه میانگین بارندگی سالانه 
در گیان همچنان بیش از ۱۲۰۰ میلی متر 
است، اما تمرکز بارش ها در فصول 
غیرزراعی و مصرف حدود ۹۰ درصد منابع 
آب در بخش کشاورزی، ضرورت مدیریت 
بهینه مصرف آب را بیش از گذشته آشکار 

کرده است.
در چنین شرایطی، توسعه سامانه های 
نوین آبیاری، بهسازی زیرساخت های 
انتقال آب، احیای آب بندان ها و حرکت 
به سمت کشاورزی هوشمند، به یکی از 
مهم ترین سیاست های بخش کشاورزی 
استان تبدیل شده است؛ رویکردی که 
مسئولان جهاد کشاورزی آن را لازمه تداوم 
تولید و حفظ منابع پایه در شرایط جدید 

اقلیمی می دانند.

حرکت کشاورزی گیلان به سمت 
آبیاری نوین

»صالح محمدی«، رئیس سازمان 
جهاد کشاورزی گیان، با اشاره به تغییر 
شرایط اقلیمی استان به »ایران« گفت: 
»اگرچه گیان همواره به عنوان یکی از 
پرباران ترین استان های کشور شناخته 
شده، اما این موضوع به معنای دسترسی 
همیشگی و پایدار بخش کشاورزی به 
منابع آب نیست. تغییر الگوی بارش ها 
و تمرکز بارندگی در فصل های غیرزراعی 
باعث شده مدیریت منابع آب در 

کشاورزی اهمیت بیشتری پیدا کند.«
وی توسعه سامانه های نوین آبیاری را 
یکی از مهم ترین راهکارهای مقابله با 
محدودیت منابع آبی دانست و افزود: 
»استفاده از این سامانه ها عاوه بر کاهش 
هدررفت آب، بهره وری تولید را نیز افزایش 
می دهد و امکان مدیریت دقیق تر مصرف 

ع و باغات فراهم می کند.« آب را در مزار
به گفته وی، در روش های سنتی آبیاری 
بخش قابل توجهی از آب از طریق تبخیر، 
رواناب یا نفوذ غیرضروری از بین می رود، 
در حالی که در سیستم های نوین، آب 
به صورت هدفمند در اختیار گیاه قرار 
می گیرد و راندمان مصرف به شکل 

محسوسی افزایش می یابد.

تجهیز 14 هزار هکتار اراضی به 
سامانه نوین آبیاری

رئیس سازمان جهاد کشاورزی گیان 
با اشاره به روند اجرای این طرح ها در 
استان اظهار کرد: »تاکنون ۲۹ هزار و 
۲۰۰ هکتار از اراضی کشاورزی گیان به 
سامانه های نوین آبیاری مجهز شده اند. 
از این میزان، ۱۴ هزار و ۱۰۰ هکتار مربوط 
به سیستم های کم فشار، ۱۱ هزار و ۸۰۰ 
هکتار مربوط به آبیاری قطره ای و حدود 
۳ هزار و ۳۰۰ هکتار مربوط به آبیاری 
بارانی است.« وی تأکید کرد: »استفاده 
از شبکه های لوله گذاری و سامانه های 
نوین توزیع آب، راندمان آبیاری را تا حدود 
۹۶ درصد افزایش می دهد و عاوه بر 
کاهش مصرف آب، موجب بهبود کیفیت 
محصولات، کاهش هزینه های تولید 
و افزایش بهره وری اراضی کشاورزی 

می شود.«
محمدی همچنین توسعه آبیاری 
هوشمند را از برنامه های مهم بخش 
کشاورزی عنوان کرد و گفت: »در آبیاری 
هوشمند، زمان، میزان و مدت آبیاری 
متناسب با نیاز واقعی گیاه تعیین می شود 
و این موضوع نقش مهمی در جلوگیری 
از هدررفت منابع آب دارد. برنامه ریزی 
برای توسعه این روش ها در سطح کشور 

و استان در حال انجام است.«

حمایت دولت از کشاورزان
توسعه  اصلی  محورهای  از  یکی 
سامانه های نوین آبیاری، حمایت های 
مالی دولت برای کاهش هزینه اجرای 
این طرح هاست؛ موضوعی که به گفته 
مسئولان، نقش مهمی در افزایش 
استقبال کشاورزان از اجرای سیستم های 

نوین داشته است.
رئیس سازمان جهاد کشاورزی گیان 
در این باره گفت: »پس از تهیه طرح 
و مشخص شدن برآورد هزینه ها، تا 
۸۵ درصد هزینه اجرای پروژه در قالب 
تسهیات و کمک های باعوض دولتی 
پرداخت می شود و تنها بخشی از هزینه ها 
به عنوان سهم آورده توسط کشاورز تأمین 

خواهد شد.«
وی افزود: »کشاورزان می توانند با حدود 
۲۰ درصد آورده شخصی از تسهیات بانکی 
برای اجرای سامانه های نوین آبیاری 
استفاده کنند و در این زمینه محدودیتی 
برای اجرای پروژه ها وجود ندارد. هر 
طرحی که از نظر فنی دارای استانداردهای 
لازم باشد، مشمول حمایت خواهد شد.«

محمدی درباره روند اجرای این پروژه ها 
نیز توضیح داد: »کشاورزان با مراجعه 
به جهاد کشاورزی شهرستان محل 
سکونت خود نسبت به تشکیل پرونده 
اقدام می کنند و پس از بررسی های 
فنی، پرونده برای اجرا به مدیریت آب 
و خاک استان ارسال می شود. دریافت 
مجوزهای لازم از شرکت آب منطقه ای 
و اخذ پروانه بهره برداری از منابع آب، از 
جمله شروط اصلی اجرای این طرح ها به 

شمار می رود.«

توسعه زیرساخت های مدیریت آب
در کنار اجرای سامانه های نوین آبیاری در 
گیان، توسعه زیرساخت های انتقال و 
ذخیره آب نیز به صورت همزمان در دستور 

کار قرار گرفته است.
رئیس سازمان جهاد کشاورزی گیان با 
اشاره به اجرای طرح های بهسازی انهار 
کشاورزی گفت: »بخشی از هدررفت آب 
در شبکه های سنتی انتقال اتفاق می افتد 

تاکنون حدود 
۹۰ هزار هکتار 

از اراضی 
شالیزاری 

استان گیلان 
در قالب  

طرح های 
مدیریت 

هوشمند 
آب  تجهیز 
و نوسازی 

شده اند که 
این موضوع 

علاوه بر 
تسهیل 

مکانیزاسیون، 
به مدیریت 

بهتر مصرف 
آب نیز کمک 

کرده است

و به همین دلیل اصاح و بتنی کردن انهار 
کشاورزی یکی از برنامه های مهم مدیریت 

منابع آب در استان است.«
وی افزود: »طی سال گذشته حدود 
۱۳ کیلومتر از انهار کشاورزی در مناطق 
مختلف استان، بویژه در شهرستان های 
شرقی از جمله لنگرود و آستانه اشرفیه، 
بتنی و بهسازی شده اند تا از اتاف آب 
جلوگیری شود.« به گفته محمدی، 
اجرای بندهای انحرافی و سردهنه های 
کشاورزی با همکاری شرکت آب منطقه ای 
نیز در حال انجام است؛ طرح هایی 
که با هدف هدایت و توزیع بهتر آب در 
شبکه های آبیاری اجرا می شوند و نقش 
مهمی در افزایش راندمان مصرف آب 

دارند.
وی همچنین به اجرای طرح تجهیز، 
نوسازی و یکپارچه سازی اراضی شالیزاری 
اشاره کرد و گفت: »تاکنون حدود ۹۰ 
هزار هکتار از اراضی شالیزاری استان 
در قالب این طرح ها تجهیز و نوسازی 
شده اند که این موضوع عاوه بر تسهیل 
مکانیزاسیون، به مدیریت بهتر مصرف 

آب نیز کمک کرده است.«

توسعه آبیاری نوین در باغات
به گفته رئیس سازمان جهاد کشاورزی 
گیان، توسعه سامانه های نوین آبیاری در 
باغات استان نیز با جدیت دنبال می شود؛ 
بویژه در مناطقی که محدودیت منابع آبی 

بیشتر محسوس است.
وی اظهار کرد: »در باغات زیتون رودبار، 
به دلیل شرایط اقلیمی خشک تر، 
اجرای شبکه های آبیاری تحت فشار و 

بنگاه

بندرعباس- خبرنگار ایران-استاندار هرمزگان با اشاره به 
دستاوردهای قرارگاه اقتصادی این استان در شرایط جنگ 
و تهدیدات، از اجرای »طرح سه ماهه اضطرار« برای اصاح 
میدانی فرآیندها خبر داد و تأکید کرد: »هم اکنون بستر 
فعالیت قانونی و تبادلات مرزی سالم برای همه فعالان 

اقتصادی در هرمزگان فراهم شده است.«
محمد آشوری در نشست اعضای اتاق اصناف هرمزگان اظهار 
کرد: »موفقیت های کسب شده در این مدت، نتیجه همدلی 
و تغییر در شیوه حکمرانی بوده است.« وی افزود: »هر آنچه 
در استان رخ داده، حاصل یکپارچگی قوا، دستگاه های 
نظارتی و نهادهای امنیتی برای رسیدن به یک هدف مشترک 
بوده و این هم افزایی زمینه ساز گشایش های مرزی و بهبود 
شرایط اقتصادی شده است.«  استاندار هرمزگان با اشاره 
به نقش دستگاه های اجرایی در ساماندهی امور مرزی 
گفت: »آنچه امروز شاهد آن هستیم، نتیجه همین همدلی 
و همکاری است. ما در جایگاه خود وظیفه داریم عاوه بر 
اجرای صحیح قوانین، در میدان نیز نیازهای اصاحی را 

شناسایی کرده و برای اصاح به قانون گذار منتقل کنیم.«

محمدرضا عارف معاون اول رئیس جمهوری روز شنبه 
۲۶ اردیبهشت ماه ۱۴۰۵ با حضور در دفتر شرکت فولاد 
خوزستان در مرکز و دیدار با امین ابراهیمی، از تأسیس و 
فعال شدن ستاد اقتصادی بازسازی صنایع، به صورت ویژه 

و تحت نظارت مستقیم این معاونت خبر داد.
به گزارش روابط عمومی شرکت فولاد خوزستان، این 
نشست که با هدف بررسی چالش های پیش روی 
صنایع و ارائه راهکارهای عملیاتی برگزار شد، معاون اول 
رئیس جمهوری با اشاره به لزوم هم افزایی میان بخش 
دولتی و خصوصی، اظهار کرد: »برای رفع موانع تولید 
و بازسازی ساختار صنایع آسیب دیده، ستاد اقتصادی 
بازسازی صنایع را با محوریت استفاده از ظرفیت مدیران 
کارآزموده و نخبگان اقتصادی ریز نظر این معاونت تشکیل 
شده است.« وی همچنین از برنامه ریزی برای ارائه 
بسته های حمایتی ویژه به صنایع کوچک و متوسط و 
همچنین صنایع راهبردی خبر داده، تأکیدکرد: »هدف 
اصلی این ستاد بازگرداندن چرخ تولید به مدار پرشتاب و 

اشتغال آفرینی پایدار است.«
در این دیدار امین ابراهیمی مدیرعامل شرکت فولاد 
خوزستان نیز به بیان دیدگاه ها، مشکات و پیشنهادهای 
خود در زمینه تأمین مواد اولیه، نقدینگی، گمرکی و مسائل 

حقوقی پرداخت.

ایران زمین14
چهارشنبه   3۰ اردیبهشت 14۰5  شماره ۹۰3۰

مدیریت آب کشاورزی گیلان در دستور کار قرار گرفت 

ع سرزمین باران آبیاری هوشمند در مزار

چرا گیلان پرباران به آبیاری نوین نیاز دارد؟
تصویر عمومی از گیان، استانی همیشه سبز و پرباران است، اما 
واقعیت کشاورزی این استان نشان می دهد بارندگی بالا الزاماً به 
معنای دسترسی پایدار به آب نیست. بخش زیادی از بارش ها در 
فصل های پاییز و زمستان رخ می دهد؛ زمانی که اراضی کشاورزی 
نیاز کمتری به آب دارند.از سوی دیگر، وابستگی بیش از ۱۷۰ هزار 
هکتار از شالیزارهای استان به سد سفیدرود، باعث شده کاهش 
ذخایر این سد مستقیماً بر وضعیت تولید محصولات کشاورزی اثر 
بگذارد. کارشناسان معتقدند ادامه روش های سنتی کشاورزی در 
چنین شرایطی، فشار بر منابع آب را افزایش می دهد. به همین 
دلیل، حرکت به سمت مدیریت هوشمند آب، توسعه سامانه های 
نوین آبیاری و افزایش بهره وری مصرف آب، به یکی از مهم ترین 
راهکارهای حفظ پایداری تولید در گیان تبدیل شده است؛ استانی 
که با وجود بارندگی فراوان، امروز بیش از هر زمان دیگری به 

مدیریت دقیق منابع آبی نیاز دارد.

برش

گزارش

شیما جهان بخش 
گروه ایران زمین

حمایت دولت  از فعالیت های 
اقتصادی در هرمزگان

تشکیل ستاد باز سازی صنایع در خوزستان

استاندار تأکیدکرد

سیستم های نوین با جدیت بیشتری 
دنبال می شود. همچنین در باغات کیوی 
غرب استان نیز استفاده از روش های 
نوین آبیاری برای افزایش بهره وری مصرف 

آب در حال گسترش است.«
محمدی اعام کرد: »تاکنون حدود ۱۴ 
هزار هکتار از باغات استان به سامانه های 
نوین آبیاری مجهز شده اند که این اقدام 
نقش مهمی در کاهش مصرف آب و 
افزایش بهره وری تولیدات باغی داشته 

است.«

چالش های پیش روی توسعه 
آبیاری نوین

با وجود اجرای گسترده این 
ح ها، توسعه سامانه های نوین  طر

آبیاری همچنان با چالش هایی 
روبه روست.

رئیس سازمان جهاد کشاورزی 
گیان مهم ترین موانع اجرای این 
ح ها را محدودیت توان مالی  طر
برخی کشاورزان برای تأمین سهم 
آورده، کمبود اعتبارات دولتی، 
ح های گروهی و  دشواری اجرای طر
مسائل مربوط به صدور مجوزهای 

بهره برداری آب عنوان کرد.
وی در عین حال تأکید کرد: »برای 
رفع این مشکات برنامه ریزی هایی 
در حال انجام است و توسعه آبیاری 
نوین همچنان یکی از اولویت های 
اصلی بخش کشاورزی استان به 

شمار می رود.«
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پس از رئیس جمهور شهید
نگاهی به کتاب ۷۲ روز، یک روایت نزدیک نوشته اسماعیل رمضانی

کتاب »72 
روز، یک روایت 

نزدیک: از سقوط 
بالگرد رئیسی تا 

تحلیف جانشین« 
با تمرکز ویژه بر 

اتفاقات این دوره 
حساس، روایت 
خود را از همان 

ساعات اولیه  آغاز 
بحران مدیریت 
اجرایی کشور تا 
تثبیت شرایط و 

تحلیف جانشین 
رئیس جمهوری 

ادامه می دهد. 
امتیاز ویژه و قابل 

توجه این کتاب، 
آن است که راوی 

و مؤلف اثر که 
خود در مرکز 

تصمیم گیری های 
خطیر و حساس 

تیم دولت 
سیزدهم در آن 
شرایط بحرانی 

کشور حضور 
داشته است

روز 30 اردیبهشت ماه سال 1403 با حادثه سقوط 
بالگرد حامل سیدابراهیم رئیسی، رئیس جمهوری 
شهید و همراهانش در منطقه ورزقان آذربایجان 
شرقی، ایران وارد یک مرحله حساس تاریخی شد 
که می توانست به بحران مدیریتی در ارکان کشوری، 
هر چند مقطعی، منجر شود اما با تدبیر و تلاش 
مسئولان ارشد حکومتی و مدیران اجرایی، امور 
جاری از مدار عادی و طبیعی خود خارج نشد و 
جریان امور هر چند تحت الشعاع حادثه دردناک 
سقوط بالگرد حامل شهید رئیسی و همراهانش 
بود و سایه سوگواری ملی در کشور همواره احساس 
می شد، اما مراحل مختلف مدیریت بحران با 
هماهنگی مسئولان و همراهی مردم طی بیش 
از ۷0 روز با موفقیت طی شد و جمهوری اسلامی 
ایران با انتخاب جانشین رئیس جمهوری شهید، 
وارد مرحله تازه ای از تاریخ معاصر شد. شرایط و 
ویژگی های این مقطع تاریخی حساس توسط افراد 
مختلفی مکتوب و منتشر شده که یکی از تازه ترین 
آثار در این زمینه، کتاب »۷2 روز، یک روایت نزدیک: 
از سقوط بالگرد رئیسی تا تحلیف جانشین« به 
قلم اسماعیل رمضانی است که از سوی انتشارات 

سیمای شرق منتشر شده است.
  

روایت بحران
روایت بحران، بخشی از فعالیت های مستندسازی 
وقایع، حوادث و بحران های سیاسی و اجتماعی 
و... است که در آن، مؤلف یا روایتگر با استناد 
به شواهد موجود در صحنه و همچنین گفته های 
شاهدان عینی و نیز اسناد و تصاویر مستند بر 
جا مانده از واقعه به روایتگری بحران از منشأ تا 
سرانجام آن می پردازد و حاصل کار معمولاً بخشی 
از تاریخ شفاهی یک دوره تاریخی خاص را تشکیل 
می دهد که بعدها می تواند به عنوان یکی از منابع 
استنادی تاریخ نگاران، محققان و پژوهشگران 
حوزه های گوناگون قرار گیرد. کتاب »۷2 روز، یک 
روایت نزدیک: از سقوط بالگرد رئیسی تا تحلیف 
جانشین« به روایت اسماعیل رمضانی، یکی از آثار 
قابل توجه در این زمینه است که در آن کوشیده 
شده راوی اصل بی طرفی در روایتگری را که لازمه 
این نوع وقایع نگاری تاریخی است رعایت کند و 
فقط به بازگویی روند، جزئیات و حواشی حادثه 
از نزدیک، به واسطه جایگاه حقوقی راوی، که در 
زمان حادثه، معاون ارتباطات دفتر معاون اول 
رئیس جمهوری در دولت سیزدهم بود، بپردازد. 
از این منظر، تمرکز اصلی کتاب حاضر بر نحوه 
مدیریت اجرایی کشور در محدوده زمانی معین، 
از سقوط بالگرد رئیسی تا تحلیف جانشین است و 
تقریباً همه اتفاقات آن دوره تاریخی را با جزئیات از 

منظر راوی پوشش می دهد.
 

نقش و جایگاه راوی بحران
نقش و جایگاه راوی و موضوع کتابی که او روایت 
می کند، معمولاً ارتباط تنگاتنگی با همدیگر دارد. 
به همان میزان که راوی به اصل موضوع نزدیک 
باشد و اشراف بیشتری به جزئیات و تبعات سوژه 
داشته باشد، به همان میزان، کتابی که او درباره 
آن موضوع خاص تألیف می کند، به اصل واقعه 
نزدیک و روایت او ماندگارتر است. از این زاویه، 
کتاب »۷2 روز، یک روایت نزدیک« از این جهت 
اهمیت دارد که راوی کتاب از نظر حقوقی در زمان 
واقعه از جایگاهی مناسب و نزدیک به اصل واقعه 
برخوردار بوده است. تمرکز اصلی کتاب بر ۷2 روز 
سرنوشت ساز در کشورمان است که در آن مقطع 
تاریخی مهم، اداره امور اجرایی کشور با معاون اول 
رئیس جمهوری شهید سیدابراهیم رئیسی، یعنی 
محمد مخبر بوده است. در آن زمان، اسماعیل 
رمضانی )راوی و مؤلف کتاب( در جایگاه معاون 
ارتباطات دفتر معاون اول رئیس جمهوری در دولت 
سیزدهم قرار داشته که طبعاً نزدیک ترین فرد به 
امور ارتباطات در شرایط بحرانی آن روزها بوده است. 
بنابراین، مؤلف کتاب به واسطه جایگاه شغلی خود 
در آن زمان در موقعیت ویژه  و نزدیک به واقعه 
قرار داشته که از نزدیک شاهد سلسله اتفاق های 
درون دولت و سازمان ها و نهادهای مرتبط با 
دولت سیزدهم بوده است. البته او در کتاب خود، 
کوشیده مشاهدات و برداشت های خود از وقایع 
کشور را با استناد به اسناد و منابع معتبر روایت و 

در مواردی از اطلاعات اسنادی استفاده کند.

زندگی شهید سیدابراهیم رئیسی از منظر رسانه ای و پژوهشی موضوعی 
قابل توجه برای محققان تاریخ معاصر، مطالعات اجتماعی و مطالعات 
فرهنگی است؛ چرا که نشان می دهد یک کنشگر چگونه می تواند با 
حضور مستمر و پر فراز و نشیب به بالاترین سطوح مدیریتی برسد و 
تأثیرگذار باشد. همزمان با دومین سالروز شهادت ایشان مروری بر 

چند کتاب منتشرشده درباره شهید خدمت داریم.

 روایت رئیسی: کتاب »روایت رئیسی؛ 
تأملی در اندیشه های حکمرانی شهید 
رئیسی« نوشته علی بهادری جهرمی و 
کمال کدخدامرادی از سوی انتشارات 
»واژه پرداز اندیشه« منتشر شده و به 
بررسی مبانی، اصول و رویکردهای 
مدیریتی و حکمرانی سید ابراهیم 
رئیسی در جایگاه ریاست جمهوری 
ایران می پردازد. این اثر با تکیه بر 
سخنرانی ها، پیام ها و بیانات شهید 
رئیسی، الگویی از مدیریت اجرایی و 

حکمرانی در نظام جمهوری اسلامی ایران ارائه می دهد. نویسندگان 
با رویکردی تحلیلی، تلاش کرده اند تا از خلال سخنرانی ها، پیام ها 
و تصمیمات اجرایی رئیسی، الگویی از مدیریت اجرایی در نظام 
جمهوری اسلامی ایران ترسیم کنند. کتاب در سه بخش اصلی تنظیم 
شده است: مبانی و بنیان های مدیریتی، اصول مدیریتی و رویکردهای 
مدیریتی شهید رئیسی. هر بخش به یکی از ابعاد کلیدی سبک 
حکمرانی او می پردازد؛ از خدامحوری و دین مداری تا عدالت محوری، 
مردم مداری و قانون محوری. اثر حاضر در فضایی نگاشته شده که 
دولت سیزدهم با چالش های متعددی در عرصه های اقتصادی، 
اجتماعی و سیاسی روبه رو بود و تلاش دارد نشان دهد که چگونه 
رئیسی با تکیه بر ارزش های انقلاب اسلامی و توصیه های رهبری، 
مسیر مدیریت کشور را پیش برد. کتاب همچنین به جایگاه ویژه 
قوه مجریه و نقش رئیس جمهوری در ساختار جمهوری اسلامی ایران 
اشاره می کند و با استناد به بیانات رهبر شهید، رئیسی را به عنوان 

الگویی برای مدیران و مسئولان کشور معرفی می کند.

ز  ا ی  ه ا ید گز  : ت د شها س  کلا  
و  اجتماعی  اخلاقی،  اندیشه های 
اعتقادی شهید جمهور، سید ابراهیم 
رئیسی است که مطالب آن توسط 
و  گردآوری  فرمانی  محمدحسین 
پژوهش شده و از سوی انتشارات 
کتابستان معرفت منتشر شده است. 
در این کتاب، به چگونگی ورود شهید 
رئیسی به عرصه مدیریت از سال 13۵۹ 
و حضور در جایگاه های مختلف از جمله 
دادیاری، دادستانی کرج، دادستانی 

تهران و ریاست سازمان بازرسی کل کشور پرداخته شده است. همچنین 
دوران ریاست او در قوه قضائیه به تفصیل شرح داده شده است. این 
کتاب بویژه به نقش ابراهیم رئیسی در دوران پس از انقلاب اسلامی و 
فعالیت های فرهنگی، اجتماعی و قضایی او می پردازد و تصویری جامع 
از زندگی و اندیشه هایش را ارائه می دهد. در این اثر اشاره می شود 
که شهید رئیسی در آذرماه سال 133۹ هجری شمسی در خانواده ای 
روحانی در شهر مشهد به دنیا آمد و از همان کودکی در مسیر علوم 
دینی و حوزوی قدم گذاشت. کتاب حاضر به تبیین زندگی، تحصیلات 
و فعالیت های او می پردازد و تلاش دارد تا با استفاده از برخی سخنان 
سید ابراهیم رئیسی در مجالس گوناگون، گوشه ای از اندیشه اخلاقی، 
اجتماعی و اعتقادی او را در مقابل نظر خوانندگان قرار دهد. به اعتقاد 
مؤلف کتاب، خدمت، عبارت جدا نشدنی از نام شهید رئیسی بود و 
مزد خدمت و جهاد به قصد رضایت الهی چیزی نیست جز شهادت.

 در آستان دوست: کتاب »در آستان 
دوست« گزارشی جامع و مستند 
از دوره تولیت شهید سید ابراهیم 
قدس رضوی  آستان  رئیسی در 
است. این کتاب به شکل روایی و 
تحلیلی تنظیم شده و تلاش می کند 
ابعاد مختلف مدیریتی، فرهنگی و 
اجتماعی این دوره را بازتاب دهد. در 
سراسر کتاب، تأکید اصلی بر پیوند 
میان زائران، مجاوران و مدیریت 
آستان قدس دیده می شود. کلیدواژه 

محوری اثر، خدمت برای مردم و حرکت در مسیر رضای الهی 
است.یکی از محورهای اصلی کتاب »در آستان دوست« تأکید بر 
زائرمحوری است. در این بخش روایت می شود که چگونه شهید 
رئیسی مدیریت آستان قدس را با اولویت قرار دادن کرامت و 

آسایش زائران پیش برد. 
خدمات رفاهی، گسترش امکانات زیارتی، و توجه ویژه به نیازهای 
زائران محروم و کم درآمد، بخشی از اقدامات معرفی شده در کتاب 
است. روایت ها نشان می دهد که زائر نه تنها میهمان، بلکه محور 
اصلی برنامه ریزی های آستان قدس به شمار می رفت. این کتاب 
به طرح خادمیاری به عنوان ابتکاری بزرگ می پردازد. در این طرح، 
میلیون ها نفر از سراسر کشور و حتی خارج از ایران به عنوان خادم 
یار امام رضا)ع( معرفی شدند. این اقدام نه تنها مشارکت عمومی 
را گسترش داد، بلکه حس تعلق به حرم مطهر رضوی را تقویت کرد.

 آقای رئیس جمهور: کتاب »آقای 
رئیس جمهور« از مجموعه »قهرمان 
من« به قلم محمدعلی جابری و 
تصویرگری لیلا اربابی از سوی انتشارات 
کتابک به چاپ رسیده است. نویسنده 
در این کتاب از مجموعه »قهرمان من« 
به سراغ زندگی خادم الرضا، سید 
ابراهیم رئیسی رفته و داستان زندگی 
او را با روایت های کوتاه و بیان ساده 
و روان به رشته تحریر درآورده است. 
کتاب »آقای رئیس جمهور« هجدهمین 

عنوان از مجموعه کتاب های »قهرمان من« است که 20 داستان از 
زوایای شخصیتی و ویژگی های اخلاقی زندگی شهید خدمت سید 
ابراهیم رئیسی و ابعاد مختلف شخصیت برجسته و مردمی او را از 
دوران کودکی تا شهادتش برای نسل نوجوان روایت می کند. عناوین 
این 20 داستان عبارت اند از: »مدرسه«، »بزرگ تر از من«، »هدیه ویژه«، 
»خانه اشرافی«، »پیکان«، »زیارت عاشورا«، »عبا«، »اولین سفر استانی«، 
»آقا اجازه«، »بابا رئیسی«، »مدافع حرم«، »رئیسی مرسی«، »پیرزن«، 
»درخواست درگِوشی«، »منم یتیم بودم«، »سلام فرمانده«، »ملاقات 
با نخست وزیر«، »چتر را بردارید«، »چرا اینها رو نمی گین« و »آخرین 
سفر استانی«. در پایان کتاب بخشی با عنوان »خودآزمایی« دارد که 
مخاطبان کتاب با پاسخ به آن 10 سؤال چهارگزینه ای از متن کتاب و 
درباره شهید سید ابراهیم رئیسی، می توانند خوانش خود از این کتاب 

و شناخت خود از این شخص را محک بزنند.

سلوک رئیسی
و رفتارهای رقابتی کاندیداها روایت می شود که 
واکنش های مردمی و چهره های سیاسی و اجتماعی را 
در این رقابت ها بازتاب داده می شود. این واکنش ها از 
موضع گیری های متنوع رسانه های طیف های مختلف 
تا واکنش های کاربران در شبکه های اجتماعی را 
شامل می شود که همگی یک فضای رقابتی داغ را 
در کشور ایجاد کرده اند. در ادامه این فصل، وقایع 
روزهای چهارم تا نهم تیر 1403 روایت می شود که 
این فصل با عنوان »تا آخر می مونی دیگه؟« روزهای 
پایانی رقابت های انتخاباتی کاندیداها و همچنین 
برگزاری مرحله اول انتخابات را روایت می کند که 
در آن، پزشکیان و جلیلی به دور بعدی انتخابات راه 
می یابند. در این فصل، روزهای هیجان انگیز انتخاب 
رئیس جمهوری در کشور روایت می شود که با 
نزدیک شدن به نقطه پایانی و سرنوشت ساز انتخاب 
رئیس جمهوری چهاردهم جمهوری اسلامی ایران، 
هیجان انتخاباتی در کشور هم به اوج خود می رسد 
وهم کشور در آستانه یک مقطع تاریخی حساس 

قرار می گیرد.

دو انتخابات در 5۰ روز
برای فصل ششم کتاب که عنوان »دو انتخابات در 
۵0 روز« برای آن انتخاب شده، وقایع سرنوشت  ساز 
روزهای دهم تا چهاردهم تیر 1403 روایت می شود 
که شامل مناظرات انتخاباتی پزشکیان و جلیلی هم 
هست. نویسند کوشیده در این فصل، بخش های 
مهم و تعیین کننده سخنان دو کاندیدای راه یافته 
به مرحله دوم را عیناً در کتاب خود بیاورد که جنبه 
اسنادی آن هم حفظ شود. در کنار این مناظرات 
اصلی کاندیداها، واکنش های افراد حقیقی و حقوقی 
به این مناظرات هم در ادامه آمده که مراوی کوشیده 
این واکنش ها از طیف های مختلف سیاسی و 
اجتماعی باشد که دیدگاه های اجتماعی را هم به 
نوعی بازتاب داده باشد. در جاهایی از این فصل هم 
راوی خودش به اظهارنظر می پردازد و دیدگاه های 
خود نسبت به مناطرات انتخاباتی دو کاندید راه یافته 
به مرحله دوم را بیان می کند: »مناظره دوم سرتاسر 
مشاجره بود و به دو حوزه سیاست خارجی و مسائل 
اقتصادی ارتباط داشت. جلیلی از همان اول با توپ 
پر آمد و با صدای بلند صحبت می کرد.  او این بار 
می خواست مهاجم باشد تا مدافع و جنگنده تر از 
همه مناظرات پیشین جلوه کرد. در مجموع هم زور 
هیچ کدام بر دیگری نچربید، اما تغییر لحن و گفتار 
جلیلی کاملاً محسوس بود و شاید پزشکیان انتظار آن 

را نداشت.« )ص 4۵۵(
 

بدون توقف تا روز آخر
وقایع روزهای پانزدهم تا بیستم تیر ماه 1403 با عنوان 
»رفیق بی کلک مخبر!« در فصل هفتم کتاب روایت 
شده که مهم ترین رویداد این ایام، برگزاری مرحله 
دوم انتخابات زودهنگام ریاست جمهوری است که در 
آن، مسعود پزشکیان با آرای بیشتر از سعید جلیلی، 
به عنوان چهاردهمین رئیس جمهوری ایران انتخاب 
می شود. تمرکز اصلی در این بخش هم بیشتر معطوف 
به اداره امور کشور در شرایط اضطراری است که تیم 
دولت سیزدهم، البته بدون حضور رئیس جمهوری 
شهید شرایط انتخاب و آغاز به کار دولت چهاردهم 
را فراهم می کنند و کشور در عمل وارد مرحله تازه ای 
از امور اجرایی می شود. ادامه این موضوع در فصل 
بعدی با عنوان»بدون توقف تا روز آخر« آمده که 
شامل وقایع نگاری روزهای بیست و یکم تا سی و 
یکم تیرماه است. این فصل بیشتر به وقایع بعد از 
انتخاب جانشین شهید رئیسی می پردازد که به ر غم 
پایان انتخابات، همچنان مباحث سیاسی و اجتماعی 
در جامعه داغ است. سرانجام در فصل پایانی و نهم 
کتاب که عنوان »نهمین رئیس جمهور« برای آن 
انتخاب شده و شامل روزهای یکم تا نهم مردادماه 
سال 1403 است، آماده سازی مراحل انتقال قدرت از 
تیم دولت سیزدهم به تیم جدید و دولت چهاردهم 
روایت می شود که در این فصل، محمد مخبر، معاون 
اول شهید رئیسی در جایگاه مدیریت اجرایی کشور 
در روزهای بعد از شهادت رئیس جمهوری شهید تا 
انتخاب رئیس جمهوری جدید نقش مدیریتی خود 
را ایفا می کند و امور اجرایی کشور وارد مرحله تازه ای 

. د می شو
 

آغاز بحران تا تثبیت شرایط
در مجموع، کتاب »۷2 روز، یک روایت نزدیک: 
از سقوط بالگرد رئیسی تا تحلیف جانشین« با 
تمرکز ویژه بر اتفاقات این دوره حساس، روایت 
خود را از همان ساعات اولیه  آغاز بحران مدیریت 
اجرایی کشور تا تثبیت شرایط و تحلیف جانشین 
رئیس جمهوری ادامه می دهد. امتیاز ویژه و قابل 
توجه این کتاب، آن است که راوی و مؤلف اثر که خود 
در مرکز تصمیم گیری های خطیر و حساس تیم دولت 
سیزدهم در آن شرایط بحرانی کشور حضور داشته، 
با جزئیات به شرح لحظه  به  لحظه  اطلاع رسانی، 
تشکیل جلسات مدیریت بحران، واکنش های اعضای 
دولت و خانواده ها و تلاش برای حفظ آرامش کشور 
می پردازد. با توجه به جایگاه حقوقی راوی و زاویه 
نگاه او به وقایع، خواه ناخواه نقش محمد مخبر 
به عنوان معاون اول و سرپرست ریاست جمهوری 
برجسته شده و تصمیمات کلیدی او برای جلوگیری 
از اختلال در امور و مدیریت افکار عمومی مورد توجه 
قرار گرفته است. کتاب حاضر به موانع و چالش های 
امدادرسانی در محل سانحه هوایی، شرایط جوی 
نامساعد، همکاری های بین المللی و حضور نیروهای 
امدادی داخلی و خارجی اشاره کرده است. همچنین 
بازتاب گسترده  حادثه در رسانه ها، فضای مجازی 
و واکنش های مردم و مسئولان از جمله پیام های 
تسلیت رهبران کشورهای مختلف و اعلام عزای 
عمومی، بخش مهمی از روایت های این کتاب را 
تشکیل می دهد. در بخش هایی از کتاب به روند 
شناسایی پیکرها، برگزاری جلسات فوق العاده  هیأت 
 دولت، تعیین کمیته های ویژه برای مدیریت کشور و 
برنامه ریزی مراسم تشییع و تدفین با جزئیات نسبتاً 
کامل تر پرداخته شده است. با تأکید بر استمرار امور 
اجرایی و وحدت ملی، روایت های کتاب تا زمان 
تحلیف جانشین رئیس جمهوری و عبور ایران از بحران 
در مدیریت اجرایی کشور ادامه می یابد. همراه با 
اسناد و تصاویر مستند که در پی نوشت اثر درباره هر 
یک از اسناد تصویری توضیحات لازم ارائه شده است.

علی الله سلیمی
نویسنده و منتقد

مستند نگاری

 ۷۲ روز
 یک روایت نزدیک

 از سقوط بالگرد رئیسی
تا تحلیف جانشین

 نویسنده: اسماعیل رمضانی
 انتشارات: سیمای شرق

 تعداد صفحات: ۷۴۲ صفحه
 قیمت: ۹۵۰۰۰۰ تومان

 حاج آقا هارداسان؟
مباحث و موضوعات کتاب حاضر در ۹ فصل تنظیم 
شده که فصل اول با عنوان »حاج آقا هارداسان؟« روند 
وقایع از 30 اردیبهشت، روز سقوط بالگرد حامل شهید 
رئیسی و همراهان تا 4 خرداد را شامل می شود. این 
فصل آغازین به نوعی حساس ترین و نفس گیرترین 
فصل کتاب است، چرا که شوک ناگهانی وارده 
به ارکان باقی مانده از دولت سیزدهم و همچنین 
مقامات ارشد کشور و در مرحله بعد، جریان های 

سیاسی و گروه های مردمی 
را لحظه به لحظه روایت 
می کند. نویسنده کوشیده 
رابطه زمان، حادثه و روایت را 
همواره مدنظر داشته باشد. 
برای همین، شکل روایت، 
حالت »روزنوشت« به خود 
گرفته و حتی در برخی موارد، 
در بین روزها، ساعات معین و 
مرتبط با وقایع هم مشخص 
شده است. به عنوان مثال، در 
اولین روایت کتاب که مربوط 
به روز یکشنبه 30 اردیبهشت 
1403 است و راوی از این روز 
به عنوان »روز صفر« هم یاد 
کرده، بخشی از وقایع به 
طور اختصاصی مربوط به 
ساعت 1۵ همان روز است: 
»یک ربع به سه، پای پله های 
ساختمان دولت؛ اولین خبر 
همین جا می رسد؛ خیلی 
شمرده شمرده و به کوتاهی 
ساختمان  ورودی  پله های 
دولت: »ارتباط با بالگرد 
رئیس جمهوری قطع شده 
است!« همه در بهت و حیرت 
فرو می روند، اما به توصیه 

مخبر قرار می شود جلسه هیأت دولت آغاز شود 
تا خبرهای تکمیلی و دقیق تر برسد. اعضای دولت 
نمی توانند گوشی های شان را به داخل جلسه ببرند؛ 
بنابراین هنوز وزرا از چند و چون ماجرا اطلاع ندارند. 
جلسه آغاز می شود و نیم ساعت بعد اخبار تکمیلی 
می رسد: »نشانی از بالگرد رئیس جمهوری نیست؛ 
احتمالاً دچار سانحه یا فرود اضطراری شده باشد.« 
)ص 11( ادامه این فصل به مراحل جست وجو در 
محدوده سقوط بالگرد حامل رئیس جمهوری شهید 
و همراهان می پردازند که در نهایت با پیدا شدن 
اجساد، واکنش های اولیه در داخل و خارج از کشور 

را در پی دارد.
 

آن مرد نیامد
فصل دوم کتاب به وقایع روزهای ششم تا چهاردهم 
خرداد 1403 می پردازد. این فصل با عنوان»آن مرد 
نیامد«، روزهای بدون سیدابراهیم رئیسی شهید، در 
ساختمان دولت را روایت می کند که فضای عمومی 
کشور هنوز سوگوار شهیدان خدمت است، اما روند 
امور کشور همچنان در جریان است. در وقایع نگاری 
روزهای مهم این محدوده زمانی، پنجشنبه 10 خرداد )11 
روز بعد از حادثه( روز نسبتاً مهمی در آن مقطع تاریخی 

است. راوی نوشته: »امروز ثبت نام کاندیداهای ریاست 
جمهوری شروع شد و جلیلی چراغ اول را روشن کرد. 
عده ای از طرفدارانش خودجوش بیرون از وزارت کشور 
منتظرش بودند. با پیراهن مشکی و همان کت سفید 
دوره های قبلی آمد که این بار در لنز عکاسان بعضاً تا 
به تا افتاد و کمی حاشیه ساز شد...« )ص 132( در 
ادامه این فصل، ماراتن اولیه جمع کاندیداهای ریاست 
جمهوری روایت می شود که در آن روزهای سخت و 
اندوهگین، فضای نسبتاً هیجانی و رقابتی ایجاد کرده و 
کشور را به سمت یک انتخابات 

زودهنگام پیش می برند.
 

پزشکیان، قالیباف و 
آقاسعید!

روایت روند وقایع از روزهای 
بیست وهفتم  تا  پانزدهم 
خرداد 1403 در فصل سوم 
کتاب آمده که روزهای منتهی 
به زمان برگزاری انتخاب 
زودهنگام ریاست جمهوری 
در کشورمان را روایت می کند. 
این فصل با عنوان »پزشکیان، 
قالیباف و آقاسعید!« در کنار 
پوشش اخبار کاندیداهای 
باقی مانده در مراحل نهایی 
این ماراتن نفس گیر، بیشتر 
به فعالیت های تدارکاتی هیأت 
دولت به ریاست معاون اول 
رئیس جمهوری برای برگزاری 
هر چه منسجم تر و موفق  تر 
انتخابات ریاست جمهوری در 
آن شرایط خاص اختصاص 
از  بخشی  در  است.  یافته 
این فصل که مربوط به روز 
چهارشنبه 1۶ خرداد )1۷ روز بعد 
از حادثه( است می خوانیم: 
»امروز اولین جلسه هیأت دولت بعد از پایان 
ثبت نام های انتخاباتی بود. همه به شوخی می گفتند 
که یک تعداد رئیس جمهوری به ریاست معاون اول 
دور هم جمع شده اند. مخبر در این جلسه یک 
بار دیگر به اعضای دولت یادآور شد: »ما به عنوان 
یاران رئیس جمهوری شهید، برای حفظ میراث 
ایشان باید در دو عرصه تلاش کنیم؛ عرصه اول 
برگزاری سالم، امن و مشارکتی انتخابات و عرصه 
بعدی تداوم فعالیت های دولت به شکل جهادی و 
بدون هیچ گونه خلل و کندی است. این دولت تا 
روز و ساعت آخر که کار به دولت بعدی سپرده شود، 
کارها را با همان روحیه جهادی رئیس جمهوری شهید 
ادامه خواهد داد و با هر مدیر یا فردی که در کارها 
تعلل ورزیده یا اخلال ایجاد کند، برخورد خواهد 

شد.« )ص 1۶8(
 

به وقت مناظرات
فصل چهارم کتاب با عنوان»به وقت مناظرات« 
به موضوع داغ مناظرات انتخاباتی کاندیداهای 
نهایی اختصاص یافته که وقایع انتخاباتی روزهای 
بیست وهشتم خرداد تا سوم تیر 1403 را شامل 
می شود. در این فصل بیشتر تب و تاب انتخابات 

اسماعیل رمضانی، از مدیران فرهنگی کشور که علاوه بر معاونت ارتباطات دفتر معاون 
اول رئیس جمهور در دولت سیزدهم، مدیرکلی روابط عمومی و ارتباطات مردمی جمعیت 
هلال  احمر و سرپرستی روزنامه شهروند را در کارنامه خود دارد، نویسنده کتاب های ویژه درباره 
درگذشت های معروف در تاریخ معاصر کشورمان است. او به طور اختصاصی در این حوزه 
فعالیت کرده و به واسطه  آثار مستندی که درباره  درگذشت چهره هایی نامدار همچون اکبر 
هاشمی  رفسنجانی، سردار شهید حاج  قاسم سلیمانی، مرتضی پاشایی و عباس کیارستمی 
نوشته و منتشر کرده، شناخته شده است. از عناوین کتاب های شاخص او می توان به »هوس 
قمار آخر؛ بازخوانی پرونده  درمانی عباس کیارستمی در گفت وگو با پزشکان«، »چهل روز پس 
از حاج  قاسم«، »چهل روز پس از هاشمی«، »یکی بود، یکی نبود؛ مرتضی پاشایی« و اثر تازه؛ 

»۷2 روز، یک روایت نزدیک: از سقوط بالگرد رئیسی تا تحلیف جانشین« اشاره کرد.

راوی پایان ها
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

نمایشگاه و 
کارگاه های 

هنری »برای 
ایران«، فراتر 
از یک بستر 

فروش است. 
این نمایشگاه 
میثاقی دوباره 

میان هنر و 
جامعه است؛ 

به نوعی 
کنشگری 

اجتماعی و 
ایجاد فضایی 
برای همدلی 

و تقویت 
پیوندهای 

فرهنگی 
جامعه در 

دوران پس از 
جنگ به شمار 

می آید سید صادق پژمان، مدیرعامل مؤسسه 
کمک به توسعه فرهنگ و هنر، به عنوان 
متولی برپایی این رویداد در تشریح 
جزئیات این نمایشگاه به »ایران« گفت : 
گفت:»نمایشگاه و کارگاه های هنری »برای 
ایران«، فراتر از یک بستر فروش است. 
این نمایشگاه  به نوعی کنشگری اجتماعی 
و ایجاد فضایی برای همدلی و تقویت 
پیوندهای فرهنگی جامعه در دوران پس 

از جنگ تحمیلی به شمار می آید.«
پژمان، اهداف دیگر برپایی این نمایشگاه 
را پایداری خلاقیت، حمایت از استمرار 
خلق آثار هنری و جلوگیری از ایستایی 
استعدادهای درخشان کشور با تقویت 
و  دانست  حرفه ای  زیرساخت های 

افزود:»رونق بخشی به اکوسیستم هنر، 
پیوند زدن ظرفیت های بخش خصوصی 
و نهادهای اقتصادی به بدنه هنر تجسمی 
برای ایجاد یک ساختار مالی مستحکم و 
عزتمند برای هنرمندان در این نمایشگاه 

دیده شده است. 
مدیرعامل مؤسسه کمک به توسعه 
فرهنگ و هنر در پاسخ به این سؤال 
که قرار است چه حمایت هایی در این 
نمایشگاه از هنرمندان صورت گیرد، اظهار 
کرد:»مؤسسه با برگزاری نمایشگاه های 
تخصصی و دعوت از مجموعه ای از 
نهادهای  و  شرکت ها  سازمان ها، 
اقتصادی، فضایی حرفه ای و کارآمد برای 
عرضه و فروش آثار هنری فراهم می کند. 

هدف ما این است که با بهره گیری از 
ابزارهای حمایتی نوین از جمله توثیق 
آثار هنری و ارائه تسهیلات خرید مبتنی 
بر پنل های اعتباری )BNPL( فرهنگی، 
قدرت خرید آثار هنری را برای خریداران 
و حتی خود هنرمندان افزایش دهیم. 
این رویکرد به خلق یک جریان پایدار 
حمایتی در جامعه هنری کشور کمک 
کرده و فرصت دیده  شدن، فروش بیشتر 
و رشد اقتصادی هنرمندان را تقویت 

می کند.«
او درباره اینکه عواید فروش آثار هنرمندان 
چطور به دست آنها خواهد رسید، بیان 
کرد:»در نمایشگاه و کارگاه های هنری 
»برای ایران«، فروش آثار به صورت 

مستقیم و در محل نمایشگاه انجام 
می شود و فرآیندهای مالی و تسویه حساب 
با هماهنگی خانه هنرمندان به عنوان 
مشارکت کننده اصلی در این نمایشگاه 
صورت می گیرد. این رویداد در عین توجه 
به شفافیت و نظم مالی، تلاش دارد درآمد 
حاصل از فروش آثار را در چهارچوبی 
حرفه ای و قابل اتکا به هنرمندان منتقل 
کند تا علاوه بر تأمین معیشتی، زمینه 
استمرار خلاقیت و فعالیت حرفه ای آنان 

فراهم شود.«
پژمان ادامه داد:»در اصل، سهم هنرمند 

در این نمایشگاه محفوظ است و سعی 
کردیم بستری را ایجاد کنیم که هنرمندانی 
که در این ایام نتوانستند اثر خودشان را 
به نمایش بگذارند، در نمایشگاه حضور 
یابند تا آثار خود را در این بستر عرضه 
کنند و عواید هم بر اساس قوانین خانه 
هنرمندان متوجه خود هنرمندان است.«

او درباره اینکه آیا ضمانت آثار در بانک و 
اختصاص وام به هنرمندان نیز در این 
نمایشگاه مورد توجه قرار گرفته است، 
گفت:»رویکرد اصلی مؤسسه کمک به 
توسعه فرهنگ و هنر، »واسطه گری و 

ابزارسازی« است تا بتواند با ابزارهایی که 
دارد، از هنرمندان حمایت کند. نمایشگاه 
و کارگاه های هنری »برای ایران«، صرفاً 
یک بستر فروش نیست؛ بلکه میثاقی 
دوباره میان هنر و جامعه است. در همین 
راستا، ایجاد زیرساخت های مالی پایدار 
برای هنرمندان نیز مورد توجه قرار گرفته 

است. 
او درباره اینکه آیا مؤسسه کمک به 
توسعه فرهنگ و هنر، برنامه حمایتی از 
هنرمندانی که در جنگ تحمیلی متحمل 
خسارت شدند نیز به طور جداگانه 

دارد، توضیح داد:»بله، رویکرد اصلی 
مؤسسه کمک به توسعه فرهنگ و هنر، 
»واسطه گری و ابزارسازی« است تا بتواند 
با ابزارهایی که دارد از هنرمندان حمایت 
کند. مؤسسه برای هنرمندانی که در 
جریان جنگ آسیب دیده اند، برنامه های 
حمایتی مستقل و ویژه ای را پیش بینی 
کرده است. این حمایت ها با هدف 
کاهش فشارهای ناشی از خسارت، حفظ 
تداوم فعالیت هنری و کمک به بازگشت 
هنرمندان به چرخه خلق و عرضه آثار 

اجرا می شود. «

نمایشگاه بزرگ »برای ایران« در خانه هنرمندان آغاز به کار کرد

میثاق دوباره میان هنر   و جامعه

نمایشگاه گروهی هنرهای تجسمی »برای ایران« با حضور حدود ۳۰۰ اثر در رشته های نقاشی، 
نقاشیخط و مجسمه، به همت مؤسسه »کمک به توسعه فرهنگ و هنر« و با همکاری خانه 
هنرمندان ایران برپا شده است؛ رویدادی که در یکی از دشوارترین مقاطع فرهنگی و 
اقتصادی، با هدف حمایت عملی از هنرمندانی که همچنان به خلق اثر ادامه می دهند، تمام 
گالری ها و فضاهای خانه هنرمندان – حتی راهروها – را به صحنه ای برای نمایش و فروش 

آثار و حفظ تداوم حیات هنری و ارتباط میان هنرمندان و مخاطبان تبدیل  کرده است.

سعیده احسانی راد
 گروه فرهنگی

گزارش

جمشید حقیقت شناس، مدیر گالری های خانه 
هنرمندان، درباره برپایی نمایشگاه »برای ایران« در 
خانه هنرمندان به »ایران« گفت: »درخواستی از طرف 
»مؤسسه کمک به توسعه فرهنگ و هنر« مطرح شد که 
می خواستند به هنرمندانی که در شرایط خاص این روزها 
به خاطر جنگ تحمیلی هنوز کار هنری می کنند و اثر 
هنری خلق می کنند کمک و از آنها حمایت کنند. برای 
همین نیاز داشتند که ما هم کمی راهنمایی شان کنیم 
و این کار را انجام دادیم. در واقع ما فضا را در اختیارشان 

قرار می دهیم و مقداری هم کمک می کنیم.«
او در پاسخ به این سؤال که آیا شما نقش مشاوره هم 
داشتید، گفت:»بله، مشورت دادیم و آنها را راهنمایی 
کردیم. البته خودشان قبلاً تجربه داشتند، اما از 
تجربه های خانه هنرمندان و همچنین تجربه های خارج 
از این مجموعه هم آگاه بودند و می خواستند از این 
تجربیات استفاده شود. علت انتخاب خانه هنرمندان 
این بود که به هر حال اینجا محل رفت وآمد و پاتوق 
هنرمندان است و انجمن های مختلف هنری هم در این 
مکان حضور دارند و فعالیت می کنند. بنابراین دوست 
داشتند که این نمایشگاه حتماً در خانه هنرمندان 

برگزار شود.«
حقیقت شناس درباره تعداد آثار به نمایش  درآمده 
و نحوه انتخاب و دعوت هنرمندان به این نمایشگاه 
اظهار کرد: »حدود 300 اثر ارائه شده؛180 تابلوی نقاشی 
و 70 اثر نقاشیخط. ما پیشنهاد دادیم که دعوت به شکل 
گسترده انجام شود، نه به این صورت که صرفاً محدود 
به هنرمندان خاصی باشد. اگر صرفاً یک گروه خاص 
دعوت می شد، ممکن بود تعداد زیادی از هنرمندان 

حذف شوند و ما چنین چیزی را نمی خواستیم. ابتدا 
از هنرمندانی که در طول سال در خانه هنرمندان 
فعالیت داشتند و نمایشگاه برگزار کرده بودند دعوت 
کردیم. همچنین با رؤسای انجمن های هنری مختلف 
تماس گرفتیم؛ مثل انجمن نقاشان، انجمن هنرمندان 
مجسمه ساز، انجمن گرافیست ها و حتی انجمن 
سفال و سرامیک. از طریق این انجمن ها هم تلاش 
کردیم هنرمندان مختلف در این مجموعه حضور 
داشته باشند، البته از آنجا که امکان پوشش همه 
رشته ها وجود نداشت، تمرکز اصلی ما روی سه رشته 
نقاشی، نقاشیخط و مجسمه بود. به هر حال فضای 
ما محدود بود.« حقیقت شناس درباره نحوه نمایش 
آثار در گالری های خانه هنرمندان گفت: »همه گالری ها 
و راهروهای خانه هنرمندان درگیر این نمایشگاه هستند.  

همچنین در روز افتتاحیه، در طبقه پایین ورکشاپ یا 
کارگاه نقاشیخط برگزار می شود و هنرمندان در 

آنجا به اجرای زنده این هنر می پردازند. این 
هم با پیشنهاد دوستان برگزارکننده انجام 

شده است.«
او در پاسخ به این سؤال که فکر می کنید در 

شرایط فعلی، با توجه به اینکه برخی 
گالری ها تعطیل هستند و 

فعالیت ها کمتر شده، برگزاری 
چنین نمایشگاه هایی چقدر 

می تواند به هنرمندان در 
شرایط خاص کمک کند، 
گفت: »ببینید، اگر ما به هنر 
به عنوان امری نگاه کنیم که 

در تمام طول زندگی به آن نیاز داریم  ـنه فقط هنرمندان، 
بلکه همه مردم ـ آن وقت می بینیم که هنر تعطیل بردار 
نیست؛ هنر مثل غذا خوردن است. همان طور که 
در شرایط جنگ هم انسان غذا می خورد، به هنر هم 
نیاز دارد. هنر به کیفیت زندگی کمک می کند و باعث 
می شود زندگی ادامه پیدا کند. هدف این نمایشگاه هم 
همین است؛ اینکه این جریان ادامه پیدا کند. هنرمندان 
کار می کنند، آثارشان را ارائه می  دهند، آثار فروخته 
می شود، مخاطبان می آیند و می بینند چه آثاری تولید 
شده و در حوزه هنر چه اتفاقاتی افتاده است. همچنین 
خود هنرمندان همدیگر را می بینند و ارتباط میان آنها 

حفظ می شود.«
 حقیقت شناس افزود: »اگر ما امروز چند هزار سال 
تمدن فرهنگی داریم، به این دلیل است که زنده 
بوده ایم، فعال بوده ایم و حتی در شرایط سخت 
هم توانسته ایم به کار خود ادامه بدهیم و 
این موضوع را نباید فراموش کنیم. در این 
نمایشگاه هم بسیاری از هنرمندان استقبال 
و کمک کردند تا این اتفاق شکل بگیرد. ما 
از هنرمندانی که فعال بودند دعوت کردیم؛ 
بعضی ها آمدند و بعضی ها هم نیامدند، 
چون هیچ اجباری در کار نبود.«

قابل ذکر است که نمایشگاه 
ایران« ، از 28  »برای 
اردیبهشت تا دوم خرداد، در 
همه  فضاهای نمایشگاهی 
خانه هنرمندان ایران 

برپاست.

ـــرش بـ

جمشید حقیقت شناس، مدیر گالری های خانه هنرمندان:

در هر شرایطی به هنر نیاز داریم


